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40 milllós ciszámolásítalóltak 
a lcloszlatott Min ent a hazóá- 

éri pári iratai közt, amelyek küllöldi összeköltctésekről tanuskodnak - A Hor- 
mány részletesen közzéietie a lesutobbi vizsgalatlok cs halkinatások eredményeli 
larta mazó jelentését - Kalonatisziek barmilyen közhiívatali tisziségre deledsál- 
hatók egy ujabb lörvénürendelet alapjánm - A hormány eréelyes Ktzzel vel végel 

minden rendzavarási khisérleinak 
(BÜCURESTI1.) A hivatalos lap tőr- 

vényrendeletet közöl, melynek értelmé- 
pen a szárazfoldi, tengeri és légi had- 
sereg szolgálatában álló katonatiszteket 
a kormány bármilyen közhuvatal veze- 
tésére, vagy bármely közhivatali tiszt- 
ség betöltésére delegálhatja ugy az áila- 

mi, mint a megyei, vagy közszolgálatba. 
A kijelölt katonatisztek megbizatásuk 
egész ideje alatt továbbra is a nemzet- 
védelmi, tengerészeti és légügyi minisz- 

térium rendelkezése alatt állanak és 
megtartják a katonai törvényekben és 
szabalyzatokban biztositott összes jo- 
caikat, valamint katonai parancsnokló 

állásukat is. 
A hivatalos lapban egy másik tör- 

vényrendelet is megjelent a biróságok 
által kiszabott büntetések végrehajtásá- 

1ól, az előzetes letartóztatásról és más 
biztonsági intézkedésekről. 
A pénzügyminiszter rendelkezései 

A pénzügyminiszter rendelkezésére 
Fianciaországból és Belgiumból történő 

lap és folyóirat behozataloknál többé 

nem lesz kötelező a transzfer-vizum 
kérése. Egy másik pénzügyminiszteri 
rendelkezés intézkedik a nyugdijba vo- 

nuló pénzügyi szolgálati személyzet ré- 

széről megüresedett tisztségek betölté- 

séről, hogy a szolgálatban semmiféle 

fennakadás ne történhessék. További 

pénzügyminiszteri rendelkezés az. hogy 

részvénytársaságok adóvallomásait áp- 

rilis 30-a után is el lehet fogadni, de a 

mérleget jóváhagyó közgyülés után 

azonnal be kell nyujtani. Az adóvallo- 

másokhoz csak a mérleget és a nyere- 

ség-veszteség számlát lehet hozzácsa- 

tolni. A pénzügyminisztérium egyeb- 

ként tervbe vette, hogy a végrehajtók 

havi fizetését 2650 lejről 3150-5650 

lejre emeli. 

Az egyházi házasságkötések ügye 

(BUCURESTI.) Az egyházi házasság 
kötelező jellegét legközelebb törvénnyel 
szabályozzák az alkotmány értelmében 
Az alkotmány 20. szakasza ugyanis csak 

az előzetes polgári házasságot teszi kö- 

telezővé, amit most ki akarnak egészi- 

teni azzal, hogy utána az egyházi eskü- 
vő is kötelező lesz 

HRományelvü rádió-leadások 

(BUCURESTI.) Mától kezdve az olasz 
országi Bari és Róma II. rádióállomá- 
sok mindennap 20 óra 1 és 20 óra 18 

per között románynyelvü leadásokat is 

fognak végezni. 
A fővárosi rendőrprefektus ren- 

delete 

(BUCURESTI.) A lapok a fővárosi 

rendőrprefektus körrendeletét közlik, 

amely szerint 
összese- egyes kávéházakban az szes 

reglett vendégek a kormány int
éz- 

álják és különböző 

bireket hoznak forgalomba. Az 
esetben, ha a kávéháztulajdonosok 
ilyen jelenséget tapasztalnak, kö- 
telesek a rendőrséeget értesiteni 

megfelelő ellenintézkedésre, 
ellenkező esetben az államvédelmi tör- 
vény rendelkezéseit fogják velük szem 
ben alkalmazni. 

A írancia sajtó véleménye 

(PÁRIS.) A francia sajtó továbbra is 
foglalkozik a román kormány rendbiz- 
tositó intézkedésenvel A Le Journal 

(BUCURESTI) A belügyi és igazság- 
ügyi miniszterek jelentése alapján a 
minisztertanács a következő naplót tet- 

te közzé: 
1. A Mindent a hazáért párt a Mi- 
hály arkangyal csoport és a vas- 
gárda fceloszlatottak voltak és ma- 
radnak. Vagyonukat az államvé- 
delnai törvény rendelkezései alap- 
ján likvidálják. 2. A belügyrninisz- 
ter jogosult az államvédelmi tör- 
vény 59. szakaszának alkalmazásá- 
val kötelező lakhelyet kijelölni 
azoknak a szervélyenek, akik az 
államrendet és biztonságot veszé- 
lyeztető és a törvényben tiltott ak- 
ciót végeznek. 3. Az igazságügyi 
és nemiketvédelmi miniszterek kö- 
teleseh eljárni mindazokkal szemn- 
ben, akik ilyen mozgalomban részt 
vesznek és alkalrnazai a bünösök- 
kel szemben a megtorlást. Ezután 
a muinisztertamács tagjainak az alá- 

izásai következnek. 

A miniszterek jelentései 

Ime a minisztertanács elé terjesztett 
jelentés: Tudomásunkra jutott, hogy 
bizonyos csoportok között agitáció folyt 
az államhatalom erőszakos eszközökkel 
való megszerzésére és ezért külföld: 

módszerek után, mintegy katonai jelle. 
gü szervezetet alakitottak, hiveiket 
egyenruhákba öltöztették, felszerelték 
őket fegyverekkel, gyakorlatoztatták és 
táborokban foglalkoztatták őket Ugyan 
akkor terrorisztikus légkört teremtet- 

tek meg szóbeli és irásbeli fenyegeté- 
sekkel, a mozgalom vezetője pedig irás- 
bon fejtette ki a maga álláspontját, 
utalva arra. hogy a győzelem csak a 

sirok számának szaporitásával érhető el 

A csoport tevékenysége folytán az or- 

szág miniszterelnöke 1933-ban gyilkos 

golyónak esett áldozatul az agitáció 

nyomán. Amikor pedig a büntársak 

egyike ezzel szembefordult, őt is ártal- 

matlanná tették Ime a tények. amelyek 

ezt az akciót jellemzik és ahhoz a lég- 

körhöz vezettek, amelyben az ország 

utalva Codreanu akciójára és a szerve- 
zete által alkalmazott eszközökre, utal 
arra, hogy 

a román népnek atyai tekintélyre 

van szüksége, hogy az a helyes 

uton vezesse. 

Az uj intézkedések biztositják az or- 
szág gazdasági és pohtikai függetlensé- 
gét. Az Ordre szerint Franciaországnak 
csak örülnie kell Románia belpolitikai 
helyzetének megszilárdulása felett. 

Minisztertanácsi napló Codreanuék 
akciójáról 

élni kényszerült. Meg kell jegyeznünk, 
hogy szerencsétlenségre ez az ideges 
állapot a nemzet lelkében mély kava- 
rodáshoz vezetett, csökkentette az ellen- 
állás erejét és a hatóságok több esetben 
tétlenségre voltak kárhoztatva. Egyes 
esetektől eltekintve, nem is történt el- 
határozó lépés az állam szent érdekei- 
nek megvédésére. Az 1938 február 
10-én megteremtett uj alkotmány azzal 
a céllal született, hogy a lelkek megbé- 

kélésének korszakát idézze elő és a pro- 
duktiv munkát inditsa meg Az ország 
nyugodtan és megelegült lélekkel fo- 
gadta ezt. A közvélemény erkölcsi nyo- 
mása alatt a hangulat megváltozott. A 
fentebb emlitett agitációs csoportok az 
uj alkotmány és nemzeti rendszer értel- 

méeben maguktól feloszlatottaknak vol- 
tak tekintendők. Azt hittük, hogy ezek 
az emberek megértik. hogy bele kell 
illeszkedniök az uj ritmusba és szaki- 
tanak akciójukkal és 
amelyekkel az országnak csak kárt 
okoznak. Szerencsétlenségre akciójuk 
ujra csak feléledt Milyen érdekeket 
szolgálhattak pedig ezzel? Ujabb agta- 
ciók indultak meg és az állami szervek 
e megmozdulásoknak különböző jeleit 
tapasztalhatták: Titkos gyülések. uta- 

sitások a hivek egyenruhába öltözte 
tése, fegyverekkel való ellátása jelezték 
a közeledő harcot. Ezek a tények az 
állami hatóságokat cselekvésre kénysze- 
ritették A ielenlegi korrnány nem tar- 
tozik egyetlen párthoz sem, egyetlen 
célja a közérdek védelme A kormány 
energikus és hazafias munkát végez a 
haza szolgálatában a normnális feilődés 
és a nyugodt haladás érdekében E 
munkáját nem engedheti veszélyeztetni. 

Ezért nyomozásokat és házkutatá- 
sokat rendeltünk el a gyanus egyé 
neknél hogy megállapitsuk a fo- 
lyamathan levő agitációk jellegét 
és felderitsük a bizonvitékokat. E 
csoportoknak irattárából és a ve- 
zető lakásán igen jelentős bizonyi- 

tó anyagot találtunk, 

Ezek megállapitják a 

ciul, 1938. VII. ÉVFOLYA 
Apanis 23. 
07. szá 

Mit tartalmaztak ezek az anyagok? El- 
sősorban is egy megszervezett és ki- 
terjedt organizáció bizonyitékait, mely 
az állam tevékenységét igyekezett ki- 
kémnlelni. Iratokat, amelyeket a mozgal- 
mak vezetői bocsátottak ki és amelyek- 
ben a fővárosi rendőrségnél, az állarm- 
biztonsági hivatalnál levő informáto- 
tokrol beszélnek. Mit céloznak ezek az 
információk? Mit keres egy politikai 
szervezet a vezérkarnál és a hadsereg- 
nel, Ez a szolgálat információkat és 
más adatokat adott titkos táviratokról 
és egyéb rendelkezésekről. 

A mozgalom vezetőinél adatokat 
találtak 40 millió lejnyi összeg fel- 

használásáról. 

Honnan származik ez az összeg? 

Bizonyitékokat találtak a mozgalom 
vezetőinél, amelyek kétségtelenül 
igazolják a határontuli szerveze- 

tekkel való kapcsolataikat. 

kormánnyal és 
törvényes hatóságokkal szembeni poli 
tikát. Ime ezt tartalmazták az április 
19-iki házkutatás során talált iratok 

Ebben a helyzetben 

erélyes és elhatározó cselekvésre 
volt szükség az állam miztonságá- 
ra veszélyes mozgalmak végleges 

likvidálására,. 

Erre nemcsak megtorlásképpen vol 
szükség, hanem az ország erkölcsi talp- 
raállitása miatt is, mert számos jóhi- 
szemü polgár csatlakozott ehhez a bü- 
nös akcióhoz. Voltak emberek. akik 
antiszemita érzelmektől vezérelve kö- 
vettek a vezetőket, akik valami titok- 
zatos elgondolással éppen zsidóktól kap- 
tak pénzalapokat, amint ez a levelezé- 
sükből kiderül. Voltak emberek, akik 
Usztán hazaftas ösztönzésből csatlakoz- 
tak a mozgalomhoz, mig a vezetők a 
háttérben külföldiekkel közös akció- 
ban vettek részt. A kormánynak ilyen 
körülmények között a jövő iránti fele- 
lősség tudatában teljesitenie kellett kö- 
telességét. Hiszen ennek a népnek van 
elég ereje. hogy vezesse az ország sor- 
sát,. amuként lett volna elég ereje arra 

államért. 
haszná 7 özönbösségé e- módszerelkkel ih asználta egyesek közönbösségét, sp 

is. hogy az uj korszellemet bevezesse, 
hiszen az ifjak ma annyi lelkesedéssel 
dolgoznak a nemzeti egyházért és az 

Ez a mozgalom viszont ki- 

kulált mások befolyásolhatóságával, 
vagy visszaélt egyesek türelmességével. 
lov érkezett el az öntudatos kormány 
számára az az óra, amikor meg kellett 
védeni az ország rendjét és biztonságát. 
máskép a békés munkákat felforgató 
zavargások karjaiba hullott volna. E 
mellett az ország belső bajai és külső 
Mekintélye is sürgették a kormány fellé- 
pését Fentebbiekre való tekintettel 
kériük, hogy minisztertanácsi naplóval 
alkalmazzák a következő intézkedése- 
ket 1 A falforgató jellezü csoportok 
feloszlatásának érvényben tartását és 
vagyonuk elkobzását. 2. Jogositsák fel 
a belügyminisztert, hogy az idevonat- 
kozó törvény alanpián kényszer-lakhe- 
lyet jelöliön ki az agitátorok számára. 
3 Jogositsák fel az igazságügyi és 
nemzetvédelmi minisztereket, horv al- 
almazzanak meegfelelő lépéseket a fel- 
orgató ielleezüü mozsalomban résztve- 
vök ellen A ielentést Calinescu bel- 
ügvi és Iamandi igazságügyi miniszte- 
rek irták alá. 

-- 
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Mésőbbre maradvallc olasz 
tábornok látogatása 

(BUCURESTI) A Curentul jelentése 
szerint Valle tábornok, légügyi állam- 
átkár április 27-re bejelentett látoga- 

* bre marad. A tábornok csak 
er olaszországi látogatása után fog 

aljönni Bucurestibe. 
hasi 

fuszonöt lálu pusztuli el 
a törökországi nagy lőld- 

rengésnél 
USTAMBUL.) A középanatóliai föld- 

engés sokkal nagyobb pusztitást vég- 
zett, mint kezdetben hitték. Huszonöt 
.alu teljesen elpusztult. Mintegy 50 ezer 
maber hajléktalanná vált, A halálos ál- 
lozatok száma jóval meghaladja az ez- 
set. Az áldozatok jórészt asszonyok és 
gyermekek. A sebesültek száma több 
szerre tehető. Őriási földterületek tel- 
jesen tönkrementek. Az anyagi kár 
felhecsülhetetlen. A földrengés során 
sok helyen forró viz tört elő a mély- 
ségből és okozott számos áldozatnál su. 
lyos égési sebeket. A lakosság a föld- 
cengés megismétlésétől tartva még 
nindig rémületben él, A kornmaány a 
töldrengés sujtotta vidékek lakosságá- 
a4ak felsegélyezésére sürgős és nagy- 
szabásu intézkedéseket tett. 
................................. 

- Meghivó. Blocul Economic (Gazdasági 
Blok) a Cluj város és környéke kereske- 
dőinek és iparosainak érdekeit védő egye- 
sület folyó évi május hó 8-án délelőtt 10 
órakor tartja rendes évi közgyülését a Ke- 
reskedelmi Iparkamara disztermében, Str. 
Marechal Foch 51. Kérjük az összes tagok 
megjelenését. Amennyiben a 46. paragra- 
fus értelmében, határozatképtelen lesz a 
közgyülés, rá 15 napra lesz megtartva 
ugyanazzal a napirenddel, tekintet nélkül, 
hogy a tagok száma mennyi lesz. Napirend. 
I. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés az egyesü- 
let 1937. évi müködéséről. 3. Ellenőrök 
pénztári jelentése. 4. Vezetőség telmentése 
az 1937. évi müködéstől. 5. Az 1938. évi 
költségvetés jóváhagyása. 6. A választ- 
mány egynegyed részének sorshuzás általi 
beválasztása. 7. Esetleges inditványok. 
Joan Pop, elnök. Radu Weisz, vezértitkár. 

1938. Április 24. VASÁRNAP. 

BUCURESTI. 8.40: Reggeli müsor. 13: 
Előadás és sport, hirek. 14: Előadás. 14.15: 
Hangverseny. 15.15: Népzene. 18: Hirek. 
18.02: Petrica Motoi zenekara. 19: Román 
zene. 19.15: Motoi zenekara folytatja hang 
versenyét. 19.58: Sporthirek. 20: Előadás. 
29.20: Román népdalokat énekel Alexan- 
dru Grozuta. 20.45: Hangverseny. 21.10: 
Előadás. 22.30: Hangverseny. 24: Hangver- 
seny. 

BUDAPEST. 10.15: 13.30: Operaház ze- 
nekara. 15: Lemezek. 16: Előadás. 16.45: 
Katonazene. 17.30: Előadás. 18: Rádió ze- 
nekar. 19.10: Előadás. 19.40: Hangverseny. 
20: Cigányzene. 21: Sport. 21.10: Sevillai 
borbély, közv. Operaházból. 22.40: Hirek. 
23 Hangverseny, jazz. 1.05: Hirek. 

1938. Aprilis 25. HÉTFŐ. 
BUCURESTI. 8.40: Reggeli műüsor. 13: 

Előadás. 13.10: Déli zene. 14.71: Népzene. 
18.02: Hangverseny. 19.05: Tandin zene- 
kara. 20.10: Radu Botez zenekara, szólót 
énekel: L. Alexandrescu. 20.40: Előadás. 
21.20: Boccacio az Operaházból. Szünetben 
sporthirek. 

BUDAPEST. 7.40: Reggeli müsor. 13.45: 
Hirek. 14: Cigányzene. 15.35: Hirek. 17.15: 
Előadás. 18: Zongora hangverseny. 18.30: 
Előadás. 19: Hangverseny. 19.30: Előadás. 
20.30: Lemezek. 21.15: Zenekar. 23.15: Ká- 
véházi zene. 24: Hirek. Jazz. 1.05: Hirek. 

1 

posztéáruházában eluj, Str. Reo. Maria 26 Sel.: 17-60 

Német félhivatalos lap éles 

(BERLIN.) A félhivatalos Deutsche 
Diplomatisca Politische Korrespon- 
denz Eckhardt Tibor magyar kisgazda- 
párti vezetőnek legutóbbi beszédére vá- 
laszolva, amelyben 

az orosz és német nyomás ellensu- 
lyozására a kis-államok összefogá- 

sát ajánlotta, 
erélyes hangon válaszolt. A lap szerint 
különösen hangzik egy magyar politi- 
kus szájából az orosz és német nyomás 
egymásmellé állitása. Senkinek sincs 
joga arra, hogy rágalmazza Németor- 
szág tiszta szándékait, mert Németor- 
szág tiszteletben tartja minden nép lét 
jogát. 

Anglia nem ad kölcsönt Franciz- 
országnak 

(PÁRIS) Az angol pénzpiacon álta- 
lában igen kedvezőtlenül fogadják azt 
a tervet, hogy 

Franciaország Angliában hadfel- 
szerelési kölcsönt akar felvenni. 

Pénzügyi és sajtó körökben egyönte- 
tüen az a vélemény, hogy 

egy ilyen kisérletnek egyáltalában 
nem lenne sikere. 

Ezzel magyarázzák, hogy párisi körök- 
ből nyilatkozatot adtak ki, amely sze- 
rint Franciaország hadfelszerelési köl- 
csönét a belföldi piacon akarja elintézni. 

A négus is részt vesz a Népszövet- 
ség ülésén? 

(LONDON.) A beavatottak ugy tud- 
ják, hogy Anglia 

az Egyesült Államokban ezer, 
Franciaországban hatszáz, Svájc- 
ban pedig száz bombavető repülő- 

gépet rendelt. 
Angliában egyébként élénk feltünést 
keltett a hir, hogy a május 9-én kez- 
dődő népszövetségi ülésen 

a volt négus is részt akarna venni 
megbizottjával, miután ott Abesz- 
szinia anexiójának elismeréséről 

lenne szó. 
Anglia álláspontját azonban ez semmi- 
ben sem fogja befolyásolni, amiként 
kétséges az is, hogy a négus képviselő- 
jének a népszövetségi ülésen való meg- 
jelenését engedélyezik-e? 

A Baleárok kérdése 

A londoni külügyminisztérium egyéb- 
ként most minden figyelmét a megin- 
duló olasz-francia tárgyalásoknak szen- 
teli és e tárgyalások sulypontjában 

a Baleari-szigetek kérdése fog álla- 
ni, mert a francia vélemény az, 
hogy e szigetek fölötti idegen ellen 
őrzés megbontaná a nemzetközi 
egyensulyt a Földközi tenger nyu- 

gati részében. 
Olaszország e szigeteket nem vette 
ugyan birtokba, de francia részről attól 
tartanak, hogy 

az olaszok e fontos területet bár- 
mikor felhasználhatják harcászati 

célokra. 
Anglia további figyelme a Palesztina- 
kérdés felé irányul, ahova ujabb öt. 
tagu angol bizottság utazott a felosz- 

/ 

A négus is részt akar venni a scnii társualásokon 
Messzemenő amtonómilát kapnak a szudcla-németiek 
Sulyos heluzcibe kerültek a spanyol köztársasási 
csapatok - Ujabb szovjc-orosz Bombavció repülődé- 

pek Csehszlovákiában 

közi dandár 1500 embere önként meg- 

A francda-olasz ftáráualások 
legiontosabb pontja: a Balcári- 

szidcick jövendő heluzete 
cikke Eckhardi Tibor ellen 

tási terv megvalósitási módjainak ta- 
nulmányozására Londonban egyébként 
hivatalos helyen még nem nyert meg- 
erősitést Ciano gróf londoni utja. 

Balti külügyminiszterek tanács- 
kozása 

(RIGA.) A Balti-államok külügymi- 
nisztereinek nagyfontosságu ujabb ta- 
nácskozását május 19-én tartják meg. 

sráje beadványa a Népszövetség- 
ez 

(GENF.) A Népszövetséghez hivata- 
losan megérkezett a genfi szövetségi ta- 
nács beadványa, amelyben kéri, hogy a 
május 9-iki népszövetségi ülésén tüz- 
zék napirendre Svájc teljes semleges- 
ségének kimondását. 

A szudéta-németek jövendő 
helyzete 

(LONDON.) A Daily Herald szerint 
a csehszlovák kormány a szudéta-néme 
teknek 

a közoktatásban önkormányzatot 
készül adni és Csehszlovákiában a 
német nyelvet is hivatalos nyelvé 

teszik. 
A németek arányszámuknak megfele- 
lően képviseletet kapnak a miniszté- 
riumokban, az összes hivatalokban és 
a közigazgatás minden ágazatában. A 
németlakta területek pénzügyi és szo- 
ciális támogtásban részesülnek, meg- 
szüntetik közöttük az elcsehesitési moz 
galmakat és a tervbe vett reformok 
végrehajtására külön hivatalt létesite- 
nek, 

Prága és Róma kapcsolatai 

(PRÁGA,) A lapok a csehszlovák lé- 
giók megalapitásának 20-ik évfordulója 
alkalmából meleghangu cikkekben ün- 
neplik Olaszországot. Kijelentik, hogy 
Csehszlovákia nemzeti törekvésének 
megvalósulásánál mindig igen nagy 
segitséget kapott Olaszországtól és a két 
ország kapcsolatai a lehető legkedve- 
zőbbek. 

Nagy csata készül a Távolkeleten 
(HANKEU.) A kinai főparancsnokság 

a Lingyi körzetben nagy csapatössze- 
vonásokat végez, hasonlóképpen a japá- 
nok is. A legközelebbi napokban itt 
nagyszabásu csata kialakulása várható. 

Köztársasági csapatok veszedelme 
(PÁRIS.) A nemzetiek előnyomulása 

a spanyol területen tovább tart. Tortoza 
környékén egy nagy köztársasági csa- 
pattestet a bekerités veszedelme fenye- 
get. Egy másik részen tegnap a nemzet- 

adta magát. A francia határ mentén a 
nemzetiek repülői több köztársasági ké- 
zen levő községet erősen bombáztak. 
Saragosai hiradás szerint a nemzetiek 
birtokába vett területeken rengeteg le- 
mészárolt embert találtak, különösen 
az intelligencia köréből. Ugyancsak 
Párisból jelentik, hogy Lebrun francia 
államfő tegnap fogadta a köztársasági 
Spanyolország uj párisi követét, aki át- 
adta megbizólevelét, hangsulyozva, 

na 

össéze és az érdekek összhangja kap- 
csolja össze. Lebrun elnök válaszában 
a spanyol nép bátorságáról és büszke- 
ségéről emlékezett meg, továbbá Fran- 
ciaország változatlan rokonszenvéről , 
vitéz Spanyolország iránt. k 

Ujabb angol tiltakozás Mexikóba 
(MEXIKOŐ) Az angol kormány a kül 

földiek kezén levő kőolajtelepek ki 
játitása ügyében ujabb erélyes tiltakozo 
jegyzéket nyujtott át a mexikól kor 
mánynak. 

Richikofen emlékünnep 
(BERLIN) Tegnap nagyarányu em. 
lékünnepségek voltak a világháboru 
végén elpusztult Richthofen báró emlé. 
kezetére, akit közel száz ellenséges re- 
Pülögép lelövése után 20 évvel ezelőtt 
egy kanadai pilóta lőtt le heves légi- 
harc után. 

Itália légi hadereje 
(BERLIN.) Az Angrief jelentése sze- 

rint, Olaszország légi hadereje ériási 
arányban megnövekedett. Amig a fasiz- 
mus uralomra kerülésekor Olaszország 
csak 60 repülőgéppel rendelkezett, ma 
több, mint 4000 katonai repülőgéppel 
rendelkezik. 

Szevjet hadirepülőögépek Cseh- 
szlovákiában 

(VARSÓ.) A lengyel lapok jelentése 
szerint az utóbbi hetekben több, mint 
200 orosz bombavető repülőgép érkezett 
Csehszlovákiába. 
e.eseetseteeseseteseveeleesetebbbk 

- Falesztinában meggyilkoltak kél 
angol katonát. Haifából jelentik: Jenin 
mellett arab bandák meggyilkoltak kél 
viz után kutató angol katonát. Egyéb 
terrorcselekmények: a táviró és távbe- 
szélő vezetékek, kőolaj-vezetékek el- 
vágása, telepek megtámadása, zsidó üz- 
letek elleni támadás is több helyen for- 
dult elő. i 
- Kettős szerelmi dráma Focsani 

mellett. Focsaniból jelentik: A közell 
Odobestiben kettős szerelmi dráma ját- 
szódott le. Ionita Petre 25 éves fiatal- 
ember szerelmi féltékenységből a nyilt 
uccán háromszor reálőtt a lányra, majd 
főbe lőtte magát. A leány nyomban 
meghalt, a fiatalembert haldokolva vit 
ték kórházba. i 
- Adózás bélyeg alakjában. A pénz: 

ügyminisztérium azzal a tervvel foglal-: 
kozik, hogy több adónemet, amelyet ed- 
dig készpénzben kellett befizetni, a jö- 
vőben bélyek alakjában fogja az adó- 
zókkal lerovatni. 
- 1000 lejes adómentes minimum. 

Ismeretes, hogy a háztartási alkalma- 
zottak illetményei az uj adótörvény 
értelmében szintén fizetési adó alá es 
nek, minthogy az adómentes létmini: 
mumot április 1-étől megszüntették. A 
pénzügyminisztérium azonban most uj 
körrendeletet intézett a pénzügyigaz- 
gatóságokhoz, mely szerint a munká 
sok (lucratori manuali) akikhez hozzá- 
számiítják a háztartási alkalmazottakat 
is, amennyiben havonta 3000 lejt meg 
nem haladó fizetést kapnak, 1000 lej a 
fizetésből adómentes. Az uj rendelkezés 
következtében a cselédek legnagyobb 
része mentesül a fizetési adó lerovása 
alól. 
- Öngyilkos akart lenni: kivágta a 

nyelvét. Szecedről jelentik: Érdekes 
öngyilkossási esetet jelentettek a sze 
gedi rendőrségnek. Bozóki Józsefné, 54 
éves sándorfalvi asszony, aki sokat be- 
tegeskedett, efeletti elkeseredésépen a 
lakásán kenyérvágó késsel leszelte nyel- 
vét. A vér hatalmas sugárban ömlőtt 
Bozókiné szájából, aki eszméletlenül 
esett össze. A mentők kórházba vitték, 
ahol a levágott nyelvet összekapcsolták 

hogy a két országot a gondolatok kö- [Bozókiné állapota azonban reménytelen. 
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vény bizonyos adómérsékléest biztosiít az 

(CLUJ.) Az a törvény, 

VH. évfolyar, 1928. ÁPRILIS 23. 

zálogos 

(CLUJ.) Az egyenesadóról szóló tör- 

adófizetőknek abban az esetben, ha jel- 
zálogos adósságuk van. 

Adómérséklésre csak azok tarthat- 
nak igenyt, uakik május 15-éig be- 
zárólag irásbeli vallomást nyujta- 
nak be az illetékes pénzügyigazga- 

tósághoz jelzálogadósságukról, 

tehát akiknek az ingatlanra betablázott 
tartozásuk van. A vallomáshoz csatolm 
kell egy telekkönyvi másolatot az in- 
gatlanról. valamint bizonylatot a bank- 
tól, vagy magaánostól az adósság óssze- 
géről, feltüntetve az 1937 április 1-étől 
1938. április 1-éig fizetett kamat össze- 
ét is 

§ Az adómérséklés elnyerésére azon- 

Adó mérséklést 

Májas 15.-éle Ked vallomást tenni a kedvezmény 
cinyeréseéri . 

kapnak a ! jel- 
adósok 

ban nem okvetlenül kell a kamat 
kifizetéset igazolni. 

Fontos csak az, hogy az adosnak kamat- 
tartozása lerven. A karnat összegét 
ugyanis levonják az adó alá eső lakber- 
értékből és ennek alapján vetik ki az 
adót. 
Navvon fontos tehát, hogy minden in- 

gatlantulajdonos, akinek betáblázott 
adóssága van, a fenti határidőig kerje 
a péenzügyigazgatóságtól az adómérsék- 
lés jogának érvényesítesét. Amennyiben 
ezt elmulasztaná, elveszti jogát a jelen- 
tős adókedvezmenyre. 

Ebben a tárgyban készséggel áll ren- 
delkezésre az ingatlantulajdonosoknak 
a Háztulajdonosok Szövetsége (Piata 

nuszonnésumillió Icj kártéritési igé- 
nyelnek a kéményseprömesterek kon- 

eessziójuk megvonása miatt 
(CLUJ.) A varos vezetősége a közisaz 
gatási törvény rendelkezései alamán 
tegnap átvette a kéményseprőipar in- 
tézését 
A kéményseprőipar községesiítésével 

kapcsolatban a koncesszióval rendel- 
kező kéményseprőmesterek képviseleté- 
ben Metes Péter dr., Moldovan Valer 
dr., Muntean loan dr.. Kovács dr. és 
Plaianu dr. ügyvédek emlékiratot ter- 
jesztettek Filipescu Richard dr pol- 
gérester elé, amelyben bejelentették, 

1ogy 
összesen 24 millió lej kártéritést igé- 
nyelnek a várostól a szerzett jogok 

Unirii 11) 

mogvyonása muatt. 

Filipescu polgármester elutasitotta a 
kérést azzal a megokolással, hogy a 
kéményseprőipar gyakorlasáról a köz-, 
igazgataási törveny rendelkezik Közclte 
egyben, hogy a kéméenyseprömestereket 
feltétel nélkül felveszi városi alkalma- 
zásba, ha munkára jelentkeznek. 
Ugy értesülünk, hogy a kémenyseprő 

mesterek nagy része nem fogadja el a 
polgármester felhivasat: nem szegőd- 
nek városi szolgálatba, ellenben pert in- 
ditanak a város ellen jogaik érvényesi- 
tése céljából. 

- 

Kinek van joga kitermelni a községi 
legelővé minősitett területről a fát? 
Érdekes közldazsatási per Topifa község előljáró- 

saága cs az erdőlmiajdonos közeti 
amely a la- 

kosság tüzifa- és épületfaszükségleté- 
nek biztositásáról rendelkezik, többek 
között jogot ad arra is, hogy a kiter- 
melt területet községi legelőnek hasz- 
nálják fel, a kitermelőnek azonban to- 
vábbra is biztositja azt a jogát, hogy a 
községi legelővé átminősitett területen 
a talajt és az altalaj kincseit is kihasz- 
nálja. Ennek a törvénynek az alapján 
Toplita község előljárósága az 1927 év- 
ben kisajátitotta a Valea Mernezeului 
nevü erdős területet, amely a reghini 
faipari vállalat tulajdona volt, értéke 

pedig körülbelül félmillió lej. 
Az elmult évben a kisajátitott erdő- 

ség volt tulajdonosa, illetve Valer Tusa 
nevü engedményese kérést intézett Top 
lita előljáróságához, amelyben bejelen- 
tette, hogy a kérdéses területet szerzett 
joga alapján ő óhajtja kitermelni Top- 
lifa időközi bizottsága elutasitotta a 
kérést, arra való hivatkozással, hogy 

az erdőség kitermelése a kisajátitás 
előtti időpontban történt, 

a kérdéses területen jelenleg található 
fák a kisajátitás után nóttek és igy azok 
valamint az erdőség kitermelésének jo- 

ga Toplita községet illeti. Valer Tusa. 
az időközi bizottság határozata ellen 
közigazgatási pert indiított a cluji köz- 
igazgatási bizottságnál, amely Clemente 

Petrovan elnökletével most megtartott 
tárgyaláson utasitotta Toplita község 
előljóróságát, hogy : 

okiratokkal bizonyitsa a kérdéses 
erdőterületre vonatkozó jogát 

barátaival a telefon révén 

JOESTEr 
Tartsa fenn az érintkezést 

y 
*7 

2 

alkalmával is a legjobb eszköz az 

ÉRINTKEZÉSRE A TELEFON 

kik kedvesek Cnnek, társai és özlet baróátal 
szómáro semmi sem örvendetesebb; 

mintha hollják hangját, amin! husvéti jókiván- 
ságai! tolmácsolja. ; 21 óru után 

a dij 40%-kal 

olcsóbb 

Minden tóvolság decára, amely Onőket egy- 
móstól szétvélosztja, a telefon a legalkalmo. 
sobb eszköz, hogy közvetlen érinikezésbe 
kerüljön velük. 

A helyközi és nemzetközi beszélgetések dl]- 

és az okiratok beszerzésére határidőt 
adva, az uj tárgyalást május 25-ére tüz- 
te ki. A közigazgatási biróság döntése 
elé nagy érdeklődéssel tekintenek nem- 
csak a perben álló felek, hanem jogász- 
körökben is, mert a hozandó itélet elvi 

tekre, 

ldcécs gyomorbai 
gyomorgörcsök, görcsös állapot, hány- 
inger, emésztésből eredő ideges fejfá- 
jás és álmatlanság eseteiben a világhirü 
amerikai Gastro D.-vel ugy a beltöldi, 
mint a bécsi, berlini stb. klinikákon 
hosszabb kisérletezés után a legszebb 
eredményekcet érték el. 

Gastro D. kapható gyógyszertárak- 
ban és drogérlákban, vagy postán meg- 
rendelhető 135 lej utánvét mellett Csá- 
szár E. gyógyszertárában, Bucuresti, C. 
Victorici 124. 

A legszebb ünncol 

A zendai fogoly 
Anthony Hope közismert regényének filmváltozata, fősz.: 

ajándék a 
csodás rendezésüű husvéti műüsora: Select-Mozgó 

Ronald Cclmann, Madelaina Parcl, MI. Astor 

Mindenkinek látni kell a szezon legszebb műsorát. 

1 x ki 

jelentőségü lesz az összes hasonló ese- 

szobása mindenkinek lehetővé teszi ezt. 

secietate Nnontma Reomanáa de feletlenene 
......... .... 

A Budapesti Nemzetközi Vásár uta- 
zási és vizumkedvezménye már 

életbelépett 

atöt sesatzetts 

Budapestről jelentik: A magyar fő-vonati pótlék megtfizetendő), a magyar 
város teljesen felkészülve várja az idei vasutakon pedig ugy oda, mint vissza, 
Budapesti Nemzetközi Vásár latogatóitt 50 szazalekos. Odautazni április 19-től 
Eziden is sokezernyi vendeg érkezesére mnajus 9-ig. visszautazni április 29-től 
lehet számitani, hiszen munden akadaly május 19-ig lehet. A vásár április 29-én 
nélkül és jelentős kedvezményekkel le- nyilik és május 9-én zárul. 
het most is Magyarországra utazni és 
az is bizonyos, hogy 
mindenki az igenyének megfelelő - Öslényekhez menekült Bázsártos 

szálláshoz juthat, felesége elől. A bridgeporti (Connecti- 
mert Budapest már régen felkészült cut állam) törvényszék „türhetetlen há- 
atra, hogy annyi vendéget szállodák- zastársi kegyetlenség" cimén helyt adott 
ban, penziókban, vagy magánlakások dr Simpson György tanár, ismert ame- 
megfeleló uriszobáiban kenyelmesen rikai antropológus válókeresetének, Dr. 
helyezhessen el Persze arról 1s erélyes Simpson, akit Amerikában a „megfélem 
gondoskodás törtent, hogy senki se htett férj" néven ismernek, előadta, 
használhassa fel az alkalmat drágitásra hogy londoni küldetése idején éjsza- 
és igy kánként a British Museum őslénytani 

az olcsóság is megmarad. osztályára menekült házsártos felesége 
A vásár látogatói a vizumot utólag. Bu. elől. aki csecsemőruhák mosására kény- 
dapesten szerezhetik meg, személyen- szeritette és azt követelte tőle, hogy 
ként 250 P arany pengőért. A vizum kérjen hatósági engedélyt terméketle- 
egy hónapig érvényes. jnitési mütét végzéséhez önmagán Guin 
Romániában az Európa utazási és me- lan biró megállapitotta, hogy Simpson- 

netjegyiroda, valamint a Wagons-Lits né kétségkivül elviselhetetlenül erélyes 
Cook Társaság minden fiókintézete áru-volt férjével, de nem találta bebizonyi- 
sitja már a kedvezmények igenybevéte- tottnak a férj által emelt hütlenségi vá- 
lére jogositó vásárigazolványokat Az dat és havi 20 ezer lejnyi tartásdijat 
utazási kedvezmény a CFR vonalaira a itélt meg a feleségének. 
visszautazásnál 50 százalékos (a gyors- -o- 

e. 



Szinház 
Péntek: Nincs előadás. 
Szombat: Nincs előadás. 
Vasárnap d. u. 3: Pacsirta. 

árakkal.) 
Vasárnap d. u. 6: Julia. (Tizennyolcadszor.) 
Vasárnap este: Kék nefelejts. (Harmad- 

szovr). 

Hétfő d. u. 3: Háry János. (Kodály Zol- 
tán vidám daljátékának első olcsó 
helyáras előadása.) 

Hétfő d. u. 6: Julia. (Tizenkilencedszer.) 
Hétfő este 9: Kék nefelejts. (Negyedszer.) 
Kedd d. u. 3: Sonja. (Első olcsó helyáras 

előadás.) 
Kedd d. u. 6: Kék nefelejts. (Ötödször.) 
Kedd este 9: Marica grófnő. (Kálmán Im- 

re nagyoperettjének felujitása, telje- 
sen uj betanulásban és szereposztás- 
ban. Rendező: Gróf László. Vezényel: 
Stefanidesz József. Főszereplők: Soly- 
mosán Magda, Miklóssy Margit, Falu- 
végi Gizella, Porti Mimi, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József stb.) 

szerda; Nincs előadás. 
Csütörtök fél 9: Déligyümölcs. (André 

Birabeau világhirü vigjátéka. Beness 
Ilona, Fényes Alice, Mária Éva, Paál 
Magda, Kovács György, Mészáros Bé- 
la, Lantos Béla, Tóth Elek, Deésy Jenő, 
Szabados Árpád, Perényi János, Gu- 
lácsy Albert stb. a főszerepekben. Pre- 
mier bérlet 37. szám) 

Péntek fél 9: Déligyümölcs. (Rendes bér- 
let 37. szám.) 

t(Olcsó hely- 

-- 

A ROMAN OPERA MUSORA: 

Péntek IV. 22: Szünet. 
Vasárnap, IV. 24, este: Vigözvegy. 
Hétfő, IV. 25: Bocaccio. 
Kedd, IV. 26: Denevér. (Matiné.) 
szerda. IV. 27: Hugenották. 
meee e ... 

JMeozi 
ROYAL MOZGÓŐ: Csütörtök, péntek, szom 

bat nincs előadás. Vasárnaptól: Mad- 
moiselle Docteur. Fősz.: Pierre Blan- 
char és Dita Parlo. 

MUNKAÁS MOZGŐ: Április 24-27-ig ha- 
talmas két müsor: I. Ben-Hur. Telje- 
sen uj átdolgozásban. Monumentális 
dráma. Fősz.:: Ramon Novarro. - II. 
Nem megyek az esküvőmre. Szalon 
vigjáték. Fősz.: Jean Crawford, Brian 
Aherne. - III. Hiradó és szines Miki 
Maus. 

JAPITOL MOZGŐ: Csütörtök, péntek és 
szombaton nincs előadás. Hivatalos 
szünnap. Vasárnap premier. A filmek 

koronája. Charles Boyer szédületes 
alakitása: A méreg. Henry Bernstein 
remekmüve filmen. 

EDISON MOZGŐ: Vasárnaptól: Jean Kie- 
pura és a Halálhajó. 

SELECT MOZGŐ: Csütörtök, péntek és 
szombaton előadások szünetelnek. Va- 
sárnap, hétfő, kedd, szerda: A zendai 

fogoly. Főszerepekben: Ronald Col- 
mann, Madeleine Carrol, Mary Astor. 

URÁNIA MOZGŐ: Csütörtök, péntek és 
szombaton az előadások szünetelnek. 

Vasárnap, hétfő, kedd, szerda: A 
gangszter bosszuja. Főszerepekben: 

Margaret Lindsay, Pat OBrien. Müso- 
ron kivül hangos hiradó és nagyszerü 
szines pótkép. 

Eljárást inditottak több 
iparos és kereskedő ellen 
a záróra ue nim ftartása 

mia 

(CLUJ.) A helyi munkaügyi felügye- 
lőség már több esetben értesitést ka- 
pott arra vonatkozólag, hogy több ipa- 
ros és kereskedő nem tartja be a tör- 
vény által előirt zárórákat és azon tul 
is dolgoztatják alkalmazottjaikat. A 
napokban a munkaügyi felügyelőség em 
berei szigoru razziát tartottak több he- 
lyi mühelyben és üzletben, amely alka- 
lommal hét üzlethelyiségben és mühely- 
ben vettek fel jegyzőkönyvet a kihágást 
elkövetők ellen és meginditották velük 
szemben az eljárást, aminek valószinű 
eredménye az lesz, hogy az érdekeltek- 
nek sulyos pénzbirságokat kell fizetniök 
a törvény áthágása miatt. 

- 

(CLUJ) Nagy érdeklődés nyilvánul 
meg városunkban a Hungária-verő Kis- 
pest vasárnapi vendégjátéka iránt. A kis- 
pestiek szombaton reggel érkeznek Cluj- 
ra. A város sportkörei ez alkalomra ün- 
nepélyes fogadtatást készitenek elő. 
A Victoria nagy előkészületeket tett a 
mérkőzésre és minden igyekvése arra 
irányul, hogy 
revánsot vegyen a kispestieken a két 
18 év előtti 5:1 arányu vereségért. 

A két csapat a következő összeállitásban 

Vasárnan és hetftőn: 

(CLUJ) A román husvéti ünnepek sport 
müsora ujabb, igen jelentős és nagyszabá- 
su attrakcióval bővült. Vasárnap és hét- 
főn, mindkét nap 5 órai kezdettel rendezi 
meg ugyanis a kerületi tornász-szövetség 
Ardeal és Banat férfi és női tornászbajnok 
ságait az UEC tornatermében, melyek egy- 
ben válogatóversenyek is lesznek a prágai 
világbajnokságokra és a helsinkii nemzet- 
közi versenyekre. A bajnoki küzdelmekre 
eddig Cluj, Resita, Oradea, Arad, Brasov, 
Sibiu, Tárgumures, Aiud, Alba-lulia leg- 
jobb férfi- és hölgytornászai neveztek De 
és igy a bajnoki versenyeken valóban 
együtt lesz tornászsportunk szine-virága. 

Három fronton harcol vasárnap a ma- 
gyar labdarugás. A nagy válogatott Bécs- 
ben játszik az osztrák főváros legénységé- 
vel, a B-csapat Budapesten méri össze 
erejét Bécs válogatottjával, a csikók vi- 
szont Bucurestiben játszanak. 

A nemzetközi labdarugó szövetség fel- 
szólitotta az USA szövetségi vezetőségét, 
hogy vonja vissza a labdarugóvilágbaj- 
nokságon való részvételtől történt lemon- 
dását. 

Románia is indul a cseh vivószövetség 
rendezésében május 16-27-én, Pöstyén- 
ben lebonyolitásra kerülő vivóvilágbajnok- 
ságokon, amelyre eddig 13 nemzet nevezett 
300 versenyzővel. 
Oradeán játszik a román husvét két 

napján a budapesti Elektromos labdarugó 
csapata. Elleftele a NAC és a Crisana 
együttese lesz. 

Hitler birodalmi kancellár jelenlété- 
ben mutatták be Berlinben az 1936. évi 
berlini olimpiai eseményeiről készült fil- 
met. A film bevezető része az Akropolis 
bemutatásával kezdődik, majd végig ki- 

séri az olimpiai fáklyavivő stafétát Olim- 
piából hét országon keresztül Berlinig, 
bemutatja az olimpiai játékokon résztvett 
15 nemzet bevonulását a stadionba. Külö- 
nösen érdekesek az atlétikai számok, ame- 
lyeket lassitva is bemutattak. A film nagy 
sikert aratott. 
Vasárnap kerül eldöntésre a magyar 

kardbajnokság a budapesti Müegyetem 
aulájában. 

5:2 (3:1) arányban győzött a magyar 
csikók ellen készülő fővárosi válogatott 
Bucuresti ifjusági válogatottja felett. A 
„nagyok" góljait Moldoveanu (2), Auer 
(2) és Barátky lőtték. 

FELFÜGGESZTETTÉK AZ UNIVER- 
SITATEA MÜKÖDÉSI JOGÁT. A nemzeti 
bajnokság intéző-bizottsága tegnap esti 
ülésén május 2-iki hatállyal felfüggesz- 
tették az Universitatea müködési jogát, 
mert nem fizette ki a Crisana részesedését 
cluji mérkőzése után. Hasonlóképpen fel- 
függesztették a targumuresi Muresul és a 

Spcv 
Revánsra készül a Victorla a Kispest 

ellen 

Charics Boucrt Mitüntették! 
Párisból jelentik, hogy a legnagyobb müvészeti dijat, amelyet min 

den öt évben esvszer osztanak ki, az idén 

Charles Boyer 
nyerte el, azért a müvészi teljesitményért, amelyet 

cimü filmben produkált. Ez a film vasárnaptól a Capitol mozgó- 
ban fogja diadalutját megkezdeni. 

ée 

játszik: 
Kispest: Kósa - Olajkár I., Onódi - 

Monostori, dr. Varga, Vig Kincses, 
Olajkár II, Nemes, Déri, Serényi. 

Victoria: Bosneac - Cociuban I., Fele- 
can I. - Chendrean, Páll, Nistor - Pop 
IV., Szántay, Pop III, Felecan II., Cornea. 
A délután fél 5 órakor kezdődő mér- 

kőzésen egy-egy félidőt Munteanu I és 
Cociuban II. is játszanak, akik most épül- 
tek fel sérüléseikből. 

A MÉREG 

Ardeal és Banat tornászbajnokságali 
Clujon 

Vasárnap délelőtt a bajnokság egész 
„mezőnyének" részvételével 10 órai kez- 
dettel a Davila-szinházpan nagyszabásu 
sportünnepséget rendez a kerület vezető- 
sége. 

Az ünnepségek előkészitését a kerület 
elnöksége élén Iliesiu igazgatóval nagy 
gonddal végzi és azoknak sikere máris biz 
tositottnak látszik. 

Hétfőn délelőtt az UEC termeiben egyéb 
ként a kerület ezévi tisztujitó közgyülését 
is megtartja. 

-0- 

Nyolcvanharmadik mérkőzését játsza 
vasárnap Bécsben a magyar válogatott az 
osztrákokkal. A vasárnapi mérkőzésen a 
cim megváltozik: magyar-osztrák he- 
lyett: Budapest-Bécs városközi viadal 
lesz. A jelleg, a 36 éves hagyomány azon- 
ban ugyanaz marad. Az eddigi 82 mérkő- 
zés gólaránya 183:174 a magyarok javára, 
SCHMELING KIÜTÉSSEL GYŐZÖTT 

DUDÁS ELLEN! Hamburgból jelentik: A 
Joe Louis elleni világbajnoki mérkőzésére 
készülő Schmeling tegnap a magyar szár- 
mazásu Steve Dudással mérkőzött meg. A 
német bajnok kilencmenetes küzdelem 
után kiütéssel győzött Dudás ellen. 
Ausztria kilépett a tenisz Középeurópai 

Kupából. Helyébe valószinüleg Németor- 
szágot veszik fel. 
Milánóban szerepelnek a magyar uszók. 

Első szereplésük alkalmával Lengyel a 100 
méteres hátuszásban 1 p 13.8 mp-el győ- 
zött az olasz Costa ellen. 
Vienna (Bécs)-ankarai válogatott 5:0 

(2:0). A török portyán lévő bécsiek Anka- 
rában fölényes játékkal győztek. 
Magyar-osztrák - világrekord! A nem- 

zetközi labdarugó szövetség évkönyve 
szerint a válogatott mérkőzések sorában 
az osztrák-magyar találkozó tartja a vi- 
lágrekordot: eddig 83-szor találkozott a 
két ország legénysége, Anglia és Skócia 
64-szer, Skócia és Wales 57-szer, Belgium 
és Hollandia 56-szor mérkőzött egymással. 
Középiskolás nem lehet profi. A Magyar 

Labdarugó Szövetség szigoru rendelkezést 
küldött a profi futballegyletekhez, amely- 
ben eltiltotta a középiskolás játékosok 
szerepeltetését. 
Nem a Hungáriával, hanem a magyar 

válogatott csapattal játszik május 15-én 
Budapesten a Wolwerhampton Wanderers. 
A magyar csapatnak ez lesz az első ko- 
moly erőpróbája a világbajnokság előtt. 
Négy mérkőzés az északi C-ligában az 

ortodox husvéti ünnepeken: Clujon: UEC 
-Ariesul, biró: Muresan, Satumaren: 
Barkochba-Elektrica, biró: dr. Mesarosiu, 
Bistritán: SS Bistrita-KAC, biró: Bern- 
stein, Clujon: CFR-Sodronyipar, biró: 

brasovi ACFR csapatát is. Raab. 

lrádió igazgatósága a 
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Menyéranépnek! 
Uj kenyérsütőde nyilt a Str. Li- 
vezii 2 alatt, ahol a hires Konstan- 
tinovici Demeter-féle komlós 
kenyér (naponta 2x friss sütés) és 
a belgrádi házikenyér készül. Bár- 
milyen privát sütés, tésztabevetés, 
minden reggel 8 órakor. Kalácssü- 
tés szombaton minden órában. Szi- 
ves pártfogást kér Konstantinovici 
Demeter. 

Budapest-Bécs válogatott mérközés 
rádióban. A budapesti rádió vasárnap dél. 
után időszámitásunk szerint 6.30 órai 
dettel helyszini közvetitést ad a 
stadionból a Budapest-Bécs városkn 
labdarugómérkőzésről. 
Vasárnap játszák le Prágában a másodii 

csehszlovák-bolgár világbajnoki seleje. 
Az első mérkőzést Szófiában 10 arányban 
a csehek nyerték. Erősen kétséges, hogy 
bolgárok behozzák a csehek pélelőnyét 
Prágában. Igy bizonyosra vehető a csehek 
továbbjutása. 

Közvetiti a rádió a román válogatott 
világbajnoki mérkőzéseit is. A bucurestii 

labdarugószöve 
gel egyetértőleg elhatározta, hogy hely. 
közvetitést ad a román válogatott lal 
rugócsapat világbajnoki mérkőzéseiről. 

Surisztika 
0 Az Aurora turisták vasárnap és hét 

tőn kétnapos kirándulást rendeznek Stán: 
de Vale-ra és a meziadi barlanghoz. inou 
lás vasárnap reggel 5 órakor és pedig Va 
fea Iadului-ig fedett autókamionnal, to. 
vább iparvasuttal. Jelentkezni péntek dél. 
lehet a cukrászdában, Str. Jorga 5. 

.. 

- Turista hirek. A mult héten tartott: 
a „Gyopár" turista egyesület évi rende 
közgyülését, melyen beszámoltak a mult 
évi müködésükről, valamint az egyesületel 
szervezték ujra. A közgyülés egyhangulas 
a következő vezetőséget választotta meg 
dr. Bratu Dumitru (Cluj), dr. Ilariu Mict 
(Bucuresti). Tiszteletbeli elnökök: Oros 
Endre, Székely József, Máthé Lajos, Pi 
kéty Árpád. Elnöknek ujra Kacsó Tivadai 
örökös diszelnököt választották meg, al 
elnök Krusincky Károly, főtitkár Baka 
József, segédtitkár és szertáros Szakolczy 
Mihály, pénztáros Pápay Zoltán, jegyző 
Papay Gizike, ellenőrök Pájástean Nico 
lae, Kertész Árpád. Fegyelmi bizottsági 
elnök Papp László, tagjai Hosszu Teodor, 
Milonean Gheorghe. Választmányi tagok 
Kardos József, Pál G. Borza, E. Anger, ! 
Hossu Teodorné, Györke M., Dezső Józset 
Anger Ferenc, Tóth Béla; Kis J., Kassay 
Károly és Szakács P. Póttagok Bálint Sán. 
dor, Murócz Ilus, Bikfalvy Sándor, Tót! 
Anuska. Az egyesület rendezett 22 na 
gyobb turát Transylvania különböző he 
lyeire és 12 környéki gyalogturát, melye 
ken résztvett mintegy 800 személy, nők é 
férfiak. Menedékhelyi látogatók szám. 
mintegy 10000 ember volt Fagettin. Ren- 
deztek 2 zászlócserét a helyi és Simleu 
Sylvaniei Kolping egylettel, továbbá 
Gulyás-napot az Acélhang fuvószenekará 
nak részvételével több mint 500 személy 
lyel. Rendeztek 2 vetitettképes előadás 
Csontbarlangok és Bihor ciímén, számo. 
résztvevővel. A téli si szezonban előfor 
dult 13 könnyü, 1 sulyos sebesülés, melye 
elsősegélyben a menedékháznál létesitet 
állandó orvosi inspekció részesített. Gyo 
pár turista egyesület vezetősége az egye 
sület helyiségét áthelyezte május 1-jei dá 
tummal Spiscop Nic. Ivan 27. szám alá 
Kacsó Tivadar elnök házába. 
vvvvvvvvvvvYTvvν 

Sársasá 
...... 

0 A bucurestii magyar majális iránt 
amelyet május hó 8-án (kedvezőtlen idő 
esetén 15-én) rendeznek az Andronache 
erdőben, széleskörü érdeklődés nyilvánul 
meg a fővárosi magyarság körében. A ma- 
jális propaganda-bizottsága nagy tevé- 
kenységet fejt ki aziránt, hogy a fővárós 
magyar társadalmát, felekezeti különbség 
nélkül, testvéri találkozóra hivja és 6- 
ezer ember részére kellő ellátásról és szó- 
rakozásról gondoskodjék. A majális tiszta 
bevétele egy ujabb magyar iskola és tem- 
plom épitésének alapját növeli. Az An- 
dronache erdőbe az 1 és 11-es villamos- 
sal, valamint a 42-es autóbusszal lehet 
eljutni. 
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VI. gyfolyam 1938. APRILIS 23. 
análbn 

Harc az alkohol 
ellen 

A társadalom sok veszedelme között 
jelentős szerepet foglal el az alkoholiz- 
mus. Különösen a szegényebb néposztá- 
lyok között vág hatalmas rendeket a 
mértéktelen itallogyasztás. Sok-sok 
szegény család tulajdonithatja a maga 
nehéz helyzetét annak, hogy a családtfő 
valahogyan csak rabja lett ennek az át- 
kos szenvedélynek, amely teljesen ha- 
talmába keritette, ugy, hogy nem tu- 
dott attól szabadulni, aminek azután 
csak a család vallotta kárát. A bünügyi, 
erkölcsrendészeti és orvosi statisztikák 
idevonatkozóan számtalan szomoru ese- 
tet tudnak is felsorolni. A társadalom 
sok ellensége: a népbetegségek, a gyer- 
mekhalandóság, a müvelődésbeli elma- 
radottság stb. mellett sajnálatos-szo- 
moruan igen előkelő hely illeti meg a 
korlátlanmértékü szeszfogyasztást is, 
amely a falvak népének sorában és a vá 
rosok külső negyedeinek lakói között 
napról-napra szedi ma is a maga ren- 
geteg áldozatát, 
Nem akarunk tulzott mértékben er- 

kölcsbirók lenni és nem akarunk ka- 
tegórikusan szembehelyezkedni min- 
denféle italfogyasztással. Tudjuk, hogy 
az alkoholellenes mozgalmak legtöbb- 
ször kudarccal szoktak végződni Rossz 
nyelvek azt is szokták mondani, hogy 
aki vizet prédikál, bort iszik. Öszintén 
szólva ebben gyakran akad is némi igaz- 
ság. Aztán eszünkbe jut a multból az a 
történet, hogy egyizben az alkoholizmus 
elieni szövetség éppen városunkban pá- 
lyázatot irt ki, egy kis tanulmányra, 
amely tiz arany jutalmat helyezett ki- 
Játásba annak, aki a leghatásosabb mó- 
don foglalja össze az alkoholizmus elle- 
ni érveket s mutatja ki ennek a szörnyü 
szenvedélynek, a testet-lelket romboló 
félelmetes hatását, A pályázatot azután 
egy eluji iróember nyerte meg, aki tör- 
ténetesen a város legmegrögzöttebb ivó- 
ija volt és a békeidőkben tekintélyes ösz 

örvénybe, pokolba, pusztulásba. Gátat 
kell tehát eléje vetni és helyes társa- 
dalomneveléssel ráeszméltetni az embe- 
reket arra, hogy csinyján és mértékkel 
kell bánni mindenféle alkohollal. 
Egy-két pohár bor, olykori vidám po 

harazgatás, a fehér asztal melletti, ke- 
délyes sörözés ellen, senkinek sem lehet 
gáncsoskodó ellenvetése vagy erkölcs- 
biráskodó fölös papolása. De a nap-nap 
utáni korcsmázás, a családi élet nyugal 
mának a szeszmámorban való feldulása, 
az ital okozta sulyos társadalmi bünök 
a falvak elrészegesedése, az ugynevezett 
„Lumpenproletariat" elszaporodása el- 
leni harc igenis egyetemes társadalmi 
kötelesség. 

Ezért csak helyeselni lehet azt a kor- 
mányintézkedést, amely egykilóméteres 
körzetben megszünteti a gyárak és gyár 
üzemek közelében a szeszesital kimérő- 
ket, Régebben volt érvényben olyan ren 
delkezés is, amely szerint a templomok 
iskolák, közmüvelődési intézmények 
stb. közelségében nem engedélyezte a 
korcsmák, vendéglők stb müködését. 

JÓESIEI 

Nem tudjuk, hogy ez a rendelet, most 

(ARAD,) A közeli Paulisi községben 

lakó Theodor Crisan Galusca munkás 

megjelent a községi csendőrségen és be- 
jelentette, hogy az 1931 évi december 

31-én ő lopta el az aradi gyermekkórház 

ból azt a 70 ezer lejt, amelynek ellopá- 

sával annakidején a kórház gondnokát 

gyanusitották és akit ezért a lopásért 2 

évi jogerős fogházbüntetésre el is itél- 

tek. A gondnok ártatlansága tudatában 

perujrafelvételt kért. amely jelenleg 

van folyamatban. A munkás beismerő 

vallomása nagy mértékben megkönnyi- 

szegü pályadij birtokában ujabb, több- 
men a .. 
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mennyiben van érvényben, de hinni sze 
retnők, hogy talán ezt is csak alkalmaz- 
zák és az első lépést az elfajult és mér- 
téktelen szeszfogyasztás ellen további 
okos és céltudatos kormányintézkedések 
fogják követni. Természetesen olyan in- 
tézkedések, amelyek a lehetőségig tisz- 
teletben tartják a szeszárusitással fog- 
lalkozó iparágak érdekeit, de másfelől 
megfelelő figyelemmel lesznek az álla- 
mi, nemzeti és társadalmi érdekekre is. 

Hét év után ismerte be a munkás 
a lopást, amelyért ártatlanul kétévi 
fogházbüntetésre itélték a kórház 

gondnokot 
nok helyzetét, akit mentesiteni fognak 

a tévesen kirótt kétévi fogházbüntetés 

alól és a tényleges tettes fog közelebb- 

ről felelni a biróság előtt a kórházi lo- 

pásért. 

- Öngyilkos falusi. Dejről jelentik: 
Campian Gavril lui Ioan 45 éves Vima- 
Marei lakos felakasztotta magát Farcas 
Gheorghe községbeli lakos kertjében 
egy fára Mire tettét észrevették, már 
halott volt. Egyelőre még nem tudta 
tisztázni a csendőrségi vizsgálat. hogy 

ti az ártatlanul gyanusitott kórházgond- 
miért követte el végzetes tettét. 

Ardeali vezérképviselet: 

ok 

a* 

napos, borgőzös dáridót rendezett. Ez 
szonban, amennyire érv az érem egyik 
oldala felé, ugyanugy érv az érem má- 

sik eldala felé is. 

A lényeg azonban mindebből azt, 

hogy feltétlenül harcot kell kezdeni a 
korlátlan mérvü szeszfogyasztás ellen, 

Harcot kell kezdeni, még pedig álta- 

lánosat és erőteljeset, hiszen a társa- 

dalom szempontjából veszélyes ut ez. 

Családi, nemzetvédelmi, erkölcsi, mü- 

velődési és sok más szempontból egy- 

aránt igen nagy veszély Az iszákos em- 

ber gyermekei legtöbbnyire egész éle- 

tükön keresztül magukon viselik az 

ősöktől károsan kultivált, átkos szenve- 

dély rettentő kihatásait. De sok más 

egyéb vonatkozásban is szomoru bi- 

zonyságtételég szolgáltatják annak a 

bünügyi krónika, az igazságszolgálta- 

tás statisztikája és az orvosi esetek, 

hogy ez az ut itt csak lefelé vezet, az 

Május 1-re 
e 
ao: e 

SETATÉRI VILLÁBAN: 
4 szoba, konyha teljes komfort- 

tal Sir. O. Goga No. 13. 

5 szoba, konyha teljes komfort- 

tal Str. O. Goga No 7. 

Tevábbia 4 latt egy üzlet- Str. I. niu 4 sz. ala 

6E E Maniu helyiség 

Értekezni lehet a Róm. Kat. Egy- 
házközség gazdasági hivatalában, 

emcheibicser 747 930 
sején 

lencséjén 
(LONDON.) Mount Wilsonból jelen- 

tik: Az ég titkainak kikutatására két- 
féle teleszkópot használnak. Egvik, a 
régifajta, lencsetávcső, ez közvetlenül 
hozza elénk a világesvetem bonyolult 
rejtélyeit. A világ legnagvobb efajta 
távcsöve az amerikai Yerkes-csillagdáé, 
hossza 20, átmérője 1 méter. A másik, 
sokkal jobbrendszerü teleszkóp, a tük- 
rös reflektor. Ennek nincs kimondott 
lencséje, hanem hatalmas, homoru tük- 
re vetiti le a csillagok képét. A tükör 
gyujtópontjában nem ember, hanem 
fényképezőgép dolgozik. Eddig a Mount 
Wilson-csillagdában volt használatban 
a világ legnagyobb ilvszerkezetü telesz- 
kópja, tükre két és félméter átmérőjü, 
lencséjének vastagsága 30 centiméter és 
sulya 4000 kiló volt. 
Már ezzel a müszerrel is százmillió 

fényéves távolságokba lehetett látni s 
több, mint 1500 millió csillagot tartot- 

tak figyelés alatt általa. Százmillió 
fényév, ha egy földi gyorsvonat éjjel- 
nappal százkilométeres sebességgel ro- 
bog, az évek tizezreire van szüksége, 
mig a távolságot megteszi. A csillagá- 
szok ezzel a látótávolsággal sem eléged. 

tek meg s mint ismeretes, nyolc eszten- 

dővel ezelőtt hozzáláttak egy uj tükör- 

reflektor megalkotásához. John A. An- 

derson, a kiváló tudós, vezette a mun- 

kálatokat és tavalyelőtt elkészült az uj 
Piata Unirii No. 14. tükörlencse, melynek átmérője valami- 

Str. Memorandului 

EEKEEE 

CLUJ, 
24. Telefon: 14-46. 

r 

némnek át clöször 

vel több négy méternél, sulya 40 tonna 
(40.000 kg.), de nyers állapotban ötven- 
nél is több volt. Másfél éve csiszolják s 
eddig 80 mázsa üvegport szedtek le 
róla. 
Most már csak a lencse széleit kell 

rendbehozni és az aluminiumbevonást 
kell eszközölni rajta. Csiszolás után 
ugyanis a lencsére annak homoru olda- 
lán vékony tükröző felületet vonnak, 
ami ugy történik, hogy a lencsét sürü- 
levegőjü terembe viszik, melyből a le- 
vegőt lassan kiszivattyuzzák s ezután 
elektromos kályhákban aluminiumot 
gőzöltetnek el. Az eredmény néhány 
atomnyi vastag rétegben nyilvánul s 
leheletfinomsággal rakódik az üveg ho- 
moru felére. 
Az uj teleszkóp, a hirekkel szemben, 

nem a Mount Wilsonon kerül felálli- 
tásra, hanem a kaliforniai Palomar- 
csucson, mert ennek közelében semmi- 
féle lakott hely nincs, levegője abszo- 
lut tiszta s a hegyek fölötti időjárás az 
év legnagyobb részében tökéletes látást 
biztosit. Ezzel szemben a Mount Wilso- 
non az év 188 napjában az égbolt pá- 
rákkal fedett. 
Legujabb elhatározás szerint az uj 

óriás teleszkópon át augusztus elsején 
néznek először. Maga a készitő, Ander- 
sen csillagász, a Pluto-csillaskén felfe- 
dezője és az Alfa végleges helyének ki- 
számiítója lesz ama szerencsés ember, 

letesen elmondhatom, 

aki elsőnek használhatja a Blue Star- 
light nevü lencsét. Ujságirók előtt a kö- 
vetkezőket mondotta: 
- Ha a Marsban élet van, akkor kép- 

hogy bekukucs- 
kálok a Marslakók házainak ablakain 
és megállapithatom, mi fő a fazekuk- 
ban. De látni fogom a Vénusz felszinén 
emelkedő hegyeket is, feltéve, hogy en- 
nek a bolygónak örökös -árafedettsé 
gén uj lencsém ereje áthatol. Hogy az 
eddig felfedezett hatvanegy Tejuton ki- 
vül még mennyi uj csillagtömeget ik- 
tathatunk, egyelőre nem is merem el- 
kévzelni. 1994-re várjuk az ugvnevezett 
Astra-üstököstt Még ebben az eszten- 
dőben megállapitom, merre bolyons! 
Mint tudják, ezidő szerint négy-öt földi 
rakéta vándorol a világürben. Remé- 
lem, az uj teleszkónnal, amelv a Hold 
legapróbb szikláit is közvetlenül elém 
hozza, megtalálom a rakétákat is, me- 
lyek, nézetem szerint, a Hold vonzókö- 
rében keringenek. 

Halál vár két fiatal ran- 
lóra, pedid nmem volt legy- 

verük 
(LONDON.) Newyorkból jelentik: An- 

drew Lunse 23 éves és Rochard Dela- 
ney 25 éves legény elindultak utolsó 
utjukra, amikor a Sing-Sing kapuja 
bezáródott mögöttük Gyilkosság miatt 
itélték el őket, mert megölték Frank 
E Zaccor rendőrt s ezért életükkel kell 

fizetniök. 
Zaccor rendőrt január 6-án lőtték le 

egy italmérésben, de nem a két bandi- 
tánál volt a haláltokozó fegyver. Har- 
madik társuk, Thomas Kirwin, a 26 
éves rablóvezér lőtte le a rendőrt, aki 
viszont halálos sebet ejtett Kirwin-en 

is Szeretője unszolására Kirwin meg- 
nevezte két cinkostársát Lunse és De- 
laney személyében s a két fiut az es- 
küdtek bünösnek találták. 

Az amerikai törvény szerint egyálta- 
lán nem játszik szerepet, hogy az olyan 
rablásban, amely gyilkossággal párosul, 
valamennyi bünrészes hordott-e fegy- 
vert Ily esetekben halál jár ki minden 
cinkosnak. még ha semmi része sem 
volt az emberélet kioltásában. 

Vetési célokra akadályta- 
lanul szállitható vasutom 
14 százaléknál nagyobb 
viztartalmu tengseri is 

(BUCURESTI.) A CFR kereskedelmi 
igazgatósága körrendelettel utasitotta az 
összes állomásfőnökségeket, hogy a föld 
művelésügyi minisztérium engedélye 
alapján 

vetési célokra az a tengeri is aka- 
dálytalanul szállitható vasuton, 
amelynek viztartalma meghaladja 

a 14 százalékot. 

gerinek vasuton történő szállitásával 

kapcsolatosan a szállitás akadálytalan 
és gyors teljesitését rendeli el. A vető- 
tengeri szállitásához a vasut mindössze 
annak a vármegyei mezőgazdasági ka- 

marának igszolványát igényli, amely 

kamara területéről a tengerit a vetési 

célokra szállitják, 

- Huszonnégyévi hadifogság után 
ujra itthon. Szergény községbe 21 évi 
hadifogság után most érkezett haza 
László József földmüves, aki még 1917- 
ben esett fogságba. Szovjet-Oroszor- 
szágban megnősült s házasságából két 
gyermeke született A fia mérnök, a leá- 
nya tanitónő, de sem feleségét, sem 
gyermekeit nem engedték el a szovjet- 
orosz hatóságok. 

A rendelet a vetési célokra szolgáló ten 
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Apréhirdetések 
LEVELEZÉS 

HAÁZASSÁG céljából megismerkedne 
32 éves órás, ki önállósitani akarja ma- 
gát. Keresi olyan hölgynek ismeretségét, 
kinek 60 ezer lej készpénze van. „Órás" 
jeligére a kiadóba. (T540) 

lálunk hullámosan 6 havi 
garancia mellett 150 Iejért. 

Garantált speciális hajfestés bár- 
mily szinre. Tartós viz, vasondo- 
lálás, hajvágás, manikür, Regele 
Ferdinand 30. Apostol gyogytár 

mellett. 

ADÁS-VÉTEL 

ELADÓ szép ebédlő, háló, goblen-kép, 
festmény, varrógép és más butorok. Str. 
Babes 19. (2245) 

ELADÓ házhelyek az Andrei Muresan 
negyedben, esetleg bankteher átvehető. Er- 
tekezni: Cal. Maresal Foch 60. (2247) 

2 ÖRA ALATT villanyondo- 

„AJAX" rendszerüű gépkalapácsot ve- 
szünk. Generator 70 KW. eladó. Atlas, 

Cluj, Str. Gutenberg 2. (2248) 

ELKÖLTÖZES miatt ebédlő és hálóbe- 
rendezés eladó. Str. Regala 10-a, emelet. 

(2249) 

ELADÓ kanárimadár minden szinben. 
Str. Mácelarilor 8., I. emelet. Váradi. (2250) 

ELADÓ 1 darab 4 plusz 1 lámpás ame- 
rikai, hálózati rádió és 1 fényképezőgép, 
lemezes, 6x9. Str. Mácelarilor 8.. I. em. 
Váradi. (2251) 

fggi azZ Mcákeczdődött .. 
CsuUno, jo allapotban levő 4 henge- 

res Ford autó, 1934-es tipusu, eladó. Str. 
Fabrica de Zahar 4. (2252) 

ELADÓ fehér vaságy, sifon, dióla 
ebédlő, asztalok, székek, fiókos kaszten 
könyvszekrény, nagy husvágólapitó, tá- 
bori ágy. Str. Matia 1, emelet, Kovács- 
né (2278) 

HAZBÉRSZERZŐDÉSEK, anyakönyvi 
kivonatok, egyéb nyomtatványok román 
kiadásban és Muresan tanár román nyelv- 
leckék könyve Anca könyvkereskedésében 
kaphatók. Str. Regina Maria 43. (2255) 
szEP gyümölcsös lakóházzal olcsón 

eladó. Lazar, Str. Vultur 6. (T 537) 

NAGY gyümölcsöskert, házzal eladó. Str. 
Pasteur 18. (2256) 

CSEMPEFŐZÖKEMENCÉEK eladók. Meg 
tekinthetők: Str. Saguna 5., házmesternél. 

(2257) 
ÉPITTETŐK! 22-es és 32-cs vasgeren- 

dák 6.60 hosszuságban olcsón eladók. Roz- 
man, Piata Abator. (V 2258) 

ELADÓ egy szoba konyha speiz veran- 
da és egy nagy gyümölcsös kert olcsó 
áron. Str. Sft. Gheorghe 15. (2266) 

EGY mély gyerekkocsi eladó. Str. V. 
Lucaciu 32. (2270) 

LODEN kabát fiunak olcsón eladó. Str. 
Baba Novac 1, földszint 2. (2271) 

ELADÓ valódi Leghorn faj 3 tyuk, egy 
kakas. Str. Vasile Lupu 58. (2272, 

ELADÓ egy ebédlőberendezés elutazás 
miatt. Cal, Reg. Ferdinand 69, ajtó 4. 2273 

OCSKA ajtó, ablak eladó, Str. Vrabilor 
No. 15. (2274) 

MOTORKEREKPÁR 500-as oldalkocsi- 
val vagy külön eladó. Berei, Marianum. 

(2275) 

MODERN fekete háló, 4 sodrony, divány 
zongoraszék, ruhafőző üst, egyéb butorok 
edények eladók. Str. Juliu Maniu 18, 
ajtó 3. (2276) 

BEVEZETETT füszerüzlet és korcsma- 
helyiség betegség miatt azonnal átadó. 
Cim a kiadóban. (2279) 

PLYMOUTH, Chrysler diferential-ten- 

gelyek kaphatók. Calea Traian 9-a. (2282) 
EGY nagy Filodendron eladó. Str. Simi- 
mél2 . (2283) 

1 BEÖSENDÖRFER zongora eladó 13.000 
lejért. Str. Cicio Pop 109, az udvarban. 

(P8412) 
KERESEK megvételre sürgősen egy 3x 

25 m. szolid vaskaput, fürdő kádakat, 
Spitalul Militar, Cluj. (P8413) 

(angol 
golyvás és vetők) eladók. páronként vagy 
összesen. Cluj, Str. Manasturului 18. sör- 
házon tul. (P8414) 

ELADÓ modern konyhaberendezés, 
kombinált festett szekrény, 2 sezlon, ke- 
cek asztal, székek, iróasztal, modern csil- 
tár, stb., elköltözés miatt. Piata Carolina 
No. 3 bal. 1. (P8420) 

a 

KETSZOBAS komfortos modern föld- 
szintes lakás május 1-re kiadó. Ugyanott 
üvegfal és üvegstelázsi eladó. C. Regele 
Ferdinand 132. (2268) 
ELADÓ 4 dióra modern fotel, hat szék. 

kerti karosszék, ovális kihuzó asztal. Str. 
Avram lancu 7. (P84231 
ELADÓ 40 vászonkötés külföldi klasz- 

szikusokból álló könyvsorozat. Str. Kogál- 
niceanu 23, Hegyelyinél. (P8424) 
SZÉPEN éneklő kanári párok elcsón el 

adók. Str. Fantanelei 15, vagy Str. Regina 
Maria 24, asztalosműhely. Ps426) 
FORD-Cabriolet eladó 4 henger leereszt 

hető tető, 2 ülés elől, kettő roadsterben. 
Érdeklődni telefonon. 10-07. (P8421) 
ELKÖLTÖZÉS miatt olcson eladó tükrös 

mosdó asztal, stb. butorok. Str. Berthelot 
No. la, emelet. (2235) 
ELADÓ vajszinű hálóberendezés Piata 

Gh. Sion 2, emelet, ajtó 10. (2289) 
ELADÓŐ egy jókarban levő 2 kerekü ta- 

liga. Megtekinthető Str. Bratianu 6. 2288 
OLCSON eladó a Str. Negru Voda 10 

sz ház. Erdeklődni dr. Fazakas ügyvédnél 
Str. Juliu Maniu 29. (2293) 
AUTOCAMIONETTE teljesen jókarban 

eladó. Hotel Agtoria. (2296) 
OLCSÓ házhelyek az iris gyár mellett. 

Értekezni lehet Cal. Maresal Foch 11. Gon 
doskodó szövetkezetben. (2297) 
VARROGEP 31 K. I5 eladó. Croitoria 

Cosma, Str. Saguna 1i5. (2298) 
RECAMIER. modern, eladó. Croltoria 

Cosma, Str. Saguna 15. (2299) 
ELADÓŐ egy csukott jó állapotban levő 

Ford-autó, 1834 tipus, négyajtós, négy- 
hengeres, négy uj és négy tartalék gumik- 
kal, ár: 75.000 lej. Seidner Károlynál, Bis 
trita, Regele Carol 32. Ugyanott egy jó 
állapotban levő esztergapad (eszterga 
hossza 1 és fél m.) megvételre kerestetik. 

(v 2301) 
MODERN kombinált diófaszekrény, kü- 

lönböző konyhaberendezések 3000 lejtől, 
hármas garderobszekrény, kétajtós szek- 
rények és éjjeliszekrények olcsén eladók. 
Calea Reg. Carol II. 26, asztalosműhely. 

(2300) 

Reclám árusitás 
ÖCSKARUHÁKERT legtöbbet fzetek 

olcsón eladok. Tegyen egy próbát. Str. 
Memorandului 4. (8404) 
KUT szivattyu csővel együtt eladó. Str. 

Nadasel 4as5. (2286) 

ALLÁST KERES 
FIATALEMBER állást keres. Vagy 500 

lejt ad annak, ki álláshoz juttatja. Cime- 
ket „55" jeligére kérek. (2262) 
RAKTÁRNOKI, felügyelői vagy hasonló 

állást keres fiatalember garanciával. Aján 
latokat „333" jeligére kiadóba kérek. 

(2261) 

ALLÁST KAPHAT 
JÓ fizetéssel állandó munkára Blondel 

keretkészitő munkást vagy munkásnőt 
azonnali belépésre keresek. Pázsint, Turda. 

v520) 
JOBB házból való fiatal fiut üzletbe fel- 

veszünk. Str. Jorga 7. (2243) 
MEGBIZHATÓ takaritónőt keresek. C 

Regele Ferdinand 16. Tusi-szalon. (2244) 
VARRÓLEÁNYOK ftricotage szakmában 

dolgozók előnyben, felvétetnek. Helios, Str. 
Paris 38. 

Hétfő d. u. 3: HÁRY JÁNOS. 
olcsó helyáras előadása.) 

először olcsó helyárakkal.) 

löp Sándor, stb.) 
Szerda: Nincs előadás. 

(T 535) 

JoEsrer t 
KEMESEK május 1-ére német kisasz- 

szonyt 8-10 éves gyermekek mellé dél- 
utánra. Egy perfekt szakácsnőt és egy be- 
jarónőt delelőttre. Jelentkezni: Dr. Miclea 
Piata Cuza Vodá 15. (2259) 

ÜGYES kifutófiut felvesz Róth. Str. 
Memorandului 9. (P8417) 

ARUKIHORDÁSRA megbizható szolga- 
legényt keresek, félnapos munkaidőre. Bi- 
ciklivel rendelikező előnyben. Stark, Cal. 
Regele Ferdinand 983. (2269) 

ASZTALOS tanuló felvétetik. Morariu 
asztalos, Str. Avram lancu 24. (2281) 

BÖRSZÖVETKEZET szakértő üzletve- 
zetőt keres készpénzgaranciával. Ajánia- 
tok április harmincig Sasu Gavril Turda, 
Str. Gh. Lazar 6. (v T539) 

KIFUTÖFIU felvétetik, Bulgária telep 
Str. Dobrodgei 28. (2287) 

TAKARITONÖT és mosónőt felveszünk 
Cim a kiadóban. (T538) 

KÖNNYÜ házimunkára gyermekszerető 
mindenest keresünk május i-re. Cim a 
kiadóban. (2292) 

ONALLÓAN dolgozni tudó varrólányt 
és ügyes tanulólányt azonnal felveszek. 
Cim a kiadóban. (2295) 

KÜLÖNFÉELEK 

HAÁZIASSZONYOK figyelmébe. 10 drb. 
finom friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 
Cal. Regele Ferdinand 3. Udvari cukrászda 

(T 450) 
ASZTALOSMUNKAÁT olcsón és jól ké- 

szit asztalosmühely. Str. Regina Maria 24. 
(P8425) 

NŐT szabászati kurzus Geltch Edit v. 
ipariskolai tanárnőnél. Str. Regala 38. 

(P8274) 
ELJEGYZÉS. Cirbusz Annus (Cluj) és 

Péter István (Brasov) jegyesek. (Minden 
külön értesités helyett.) (2265) 

KIADÓŐ LAKÁS 

KÉET szoba, konyha, fürdőszoba villala- 
kás kiadó, Str. Hasdeu 59-a. (P 8296) 
KÉT szoba, konyha május i-ére kiadó. 

Str. Goldis i2. (2246) 
AZONNAL beköltözhető négyszobás kom 

fortos központi fütéses lakás Str. Grigo- 
rescu elején kiadó. Cim: Olimpiu Pizo, Sir. 
Saguna 20., földszint.t.t. (2253) 
SZOBA, konyha havi 8060, ugyanott kü- 

lönbejáratu szoba 400 lej, főuccában má- 
jus elsejére kiadó. Értekezni: Anca könyv 
kereskedésében, Str. Regina Maria 43. sz. 

(2254) 

STELLA 
paplan, vászon és ma- 
füdék aruházban 

KIADO LAKÁSOK: 4 szoba, konyha, 
fürdőszoba, 2 előszobával Str. Regina Ma- 
ria 42. 2 szoba konyha éléskamra, előszo- 
ba Str. Regina Maria 48. Értekezni: Iliescu 
Bankban, Str. Regina Maria 42. (2260) 

SZOBA, konyha kiadó elsejére. Strada 
Brátianu 37. ? (2263) 
SZOBA konyha előszoba speiz villany- 

lámpákkal, függönyrudakkal, vizvezeték- 
kel a konyhában, május 1-re kiadó. Str. 

sft. Gheorghe 13. Szílágyi-telepp (2294) 
KIADÓ fél hold gyümölcsös Brétfü 2-ik 

uccájába menedékházzal. Értekezni Str. 
Stelutei 8. (2280) 

a e A szinház ünnepi müsora: 
Vasárnap d. u. 3: PACSIRTA. (Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap d u 6: JULIA. (Tizennyolcadszor.) 
Vasárnap este 9: KÉK NEFELEJTS. (Harmadszor.) 

(Kodály Zoltán vidám daljátékénak első 

Hétfő d, u. 6: JULIA. (Tizenkilencedszer.) 
Hétfő este 9: KÉK NEFELEJTS. (Negyedszer.) : 
Kedd d. u 3: SONJA. (A gyönyörü kiállitásu, pazar szépségü revüoperet 

Kedd d, u. 6: KÉK NEFELEJTS. (Ötödször.) ; 
Kedd este 9: MARICA GRŐFNŐ. (Kálmán Ímre nagyoperettiének feluji- 

tésa, teljesen uj betanulásban és szereposztásban Rendező. 
zényel: Stefanidesz József. Főszereplők:Solymosán Magda, Miklóssy Margit, 
Faluvégi Gizella, Porti Mimi, Jenei János, Tompa Sándor, Csóka józsef, Fü- 

Gróf László. Ve- 

Csütörtöktől: André Birabeau legujabb, óriási sikerü vigjátéka, a: 

Déligyümölecs 
Főszereplők: Benes Ilona, Fényes Alice, Mária Éva, Paál Magda, Kovács Gy. 
Mészáros Béla, Lantos Béla, Tóth Elek, Deésy Jenő, Szabados Árpád, Peré. 
nyi János, Gulácsy Albert, stb. 

a 

BUTOROZOTT szoba kiadó fürdőszob, 
használattal. Str. Memorandului 7, III 
emelet. (P8415) 
KERTES napos szoba konyha előszoba 

speiz május 1-re kiadó. Str. Aviator Suciu No. 11. (P84i6,) 
EGY napos uccat szoba kiadó. Str. Aron 

Florian 6. (2264) 
KIADÓŐ kétszoba konyhás fürdőszobás 

összkomfortos kertes villa. Str. Hasdau 
No. 59-a. (2267) 
KÖZEL a belvároshoz szoba konyha kü- 

lön telken kiadó. Cim a kiadóban. (2284) 
KÖZPONTBAN nagyon szép különbejá- 

ratu parkettes napos butorozott szoba ki. 
adó. Érdeklődni Str. Matia 1, emelet. 

(2277 
KAPUALATTI parkettes különbejáratu 

uccai butorozott szoba 1-2 személy részé- 
re fürdőszobahasználattal kiadó. Értekezni 
C. Reg. Ferd. 389, földszint, ajtó 3. (2290) 
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LAKAÁST KERES ; 
JUNTUS 1-ére szoba, konyha, előszoba, 

ereiz WC. lehetőleg kertben, déli nápos 
lakást keresek. „"Gyermektelen házaspár" 
jeligére. (I 3534) 
KET szoba konyhás külön telket kere- 

sek. Cimeket a kiadóba „Negyedéves fi- 
zető" jeligére kérek. (P8418) 
TISZTVISELŐNÖ lakást keres családnál 

központban. „Pontos tisztviselőnő" jeligére 
a kiadóba. (2291) 

tessteneeem 

Mfl ön pénztutalommai 
ösztönzi a romániai föve- 
déki pénrtár a donány- 
termeloket a többicrme- 

sre 
(BUCURESTI.) A román állami jöve- 

déki pénztár elhatározta, hogy külön 
jutalomdijjal fokozza a romániai do- 
hánytermelés mennyiségét és pénzössze. 
gek kiosztásával ösztönzi a termelőket 
a mennyiségi többtermelésre. A CAM 
elhatározása szerint, azok a dohányter- 
melők, akik 25-49 hektár területen 
vállaltak dohánytermelést és ezt a terü. 
letet saját elhatározásukból legalább 30 
százalékkal növelték, az egész dohány- 
nyal beültetett terület után hektáron- 
ként 1000 lej külön pénzjutalmat kap 
nak. Azok a termelők, akik 50 hektár 
nál nagyobb területet ültettek be do- 
hánnyal és ezen a területen saját elha- 
tározásukból 30 százalékba megnövel- 
ték, az egész vetésterület után hektá- 
ronként 1500 lej külön pénzjutalmat 
kapnak. A pénzjutalmat a CAM a ve- 
tésterület pontos felmérésének eszköz- 
lése után azonnal folyósítja a dohány- 
termelők részére 

catLEn REGELE FERDIN ND 24 
száM az UDVARBAN 

Uütai bolrany az elsia- 
hában 

(CLUJ.) Kinos botrány játszódott le 
az éjszaka egy óra tájban az egyik Cal. 
Victoriein levő vendéglő előtt. Seche- 
laru Grigore helybeli nyugdijas, kató- 
nai altiszt éjfél után megjelent a köz- 
ponti rendőrség előtt és bejelentette az 
ügyeletes rendőrtisztnek, hogy az egyik 
közeli vendéglőben ismeretlen egyén 
őt sulyosan megsértette. Az ügyeletes 
rendőrtiszt azonnal kiment az említett 
vendéglőbe a vizsgálat megejtése céljá- 
ból. Miután az állitólagos sértegető sze- 
mélyazonosságát megállapitotta a rend- 
őrkapitány felirta annak nevét és laká- 
sát és azt a megsértett altisztnek adta 
át, hogy forduljon a birósághoz. Seche- 
laru afölötti elkeseredésében, hogy 
miért nem állitják elő az illetőt a rend- 
őrségre, a rendőrtisztet kezdte sérte- 
getni, majd a rendőrségre követte és ott 
több magasrangu rendőrtiszt jelenlété- 
ben 1s folytatta sértő magatartásít. 
Erre a magáról megfeledkezett embert 
őrizetbe vették és kihallgatásának befe- 
jezése után átadják a katonai ügyesz- 
ségnek. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- KOMMUNISTA LETARTÓZTA- 
TÁSOK LENGYELORSZÁGBAN. Var- 
sóból jelentik: A rendőrség a május 
elsejei kommunista nap évfordulójával 
kapcsolatosan már is előzetes biztonsági 
intézkedéseket foganatositott. Ezek s0- 
rán Varsóban közel 50 kommunistát 
vettek őrizetbe. 

király 
uralko 
utőbbi 

könny 
szenve 

nyáka 
denfél 
szivély 
csó be
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VIDEKI ELŐFIZETÉSI AÁRAINK 
Egész évre 500, félévre 260, negyedévre 
135, egy hónapra 45 lej. 

- LAJUNK legközelebbi száma a 
közbeeső román husvéti ünnepekre való 
tekintettel, kedden délután a rendes 
időben jelenik meg Egyben lapunk gö. 
gögkeleti és görögkatolikus olvasóinak 
kellemes husvéti ünnepeket kivánunk. 

JÓESTET 
ALAPOS MAGYARÁZAT 
-Mondja Galagonya ur, miért van 

több autóbaleset, mint vasuti baleset? 
Mert a mozdonyvezető nem szo- 
kott csókolózni a fütövel... 
MEGFELELT 
A rákász odaszól a vadásznak: 
- Uram, füttyentsen a kutyájának. 
A legnagyobb rákom belekapaszkodott 
a farkába és elszaladt vele. 
Tudja mit? - válaszolt a vadász - 

füttyentsen maga a rákjának... 
GYEREKSZÁJ 
Pocák ur veri a fiát. A gyermek jaj- 

ggat:: 
- Jaj, jaj! Papa ne bánts. 
Vedd tudomásul, hogy ilyen rossz 
gyermeknek nem vagyok a papája, ki- 
agadlak. 
- Hát akkor, - szipog a gyermek - 

Pocák ur, hogy mer engem bántani? 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 

szék a felebbezést 

uodalmas pereskedés a duji cukorszállilások 
körül 

Don 

szerződést kötött egy cluji részvénytár- 
sasági alapon müködő fuvarozási 
lalattal, Ez a vállalat a maga részéről 
megállapodást kötött egy másik helyi 
sza beli céggel, amelynek értelmében 

zalék részesedést kap. Minthogy a rész- 
vénytársaság nem adta át a szerződés- 
ben megállapitott részfuvarozást a má- 
sik cégnek, ez utóbbi évi 10.000 lej el- 
maradt haszon megtéritéséért pert in- 
ditott ellene, A perben a felperes be- 
mutatta a járásbiróság előtt az 1933. 

lyet azonban a biróság nem fogadott el 
bizonyitó okiratul, minthogy a megál. 
lapodáson cégszerütlenül csak a rész- 
vénytársaság egyik igazgatósági tag- 
jának aláirása szerepelt A per további 
folyamán felperes cégszerüen aláirt le- 
velekkel is igazolta a törvényszék előtt, 
hogy a részvénytársaság egyezsési aján 
latot tett felperesnek. De a törvény- 

elutasitotta azzal, 
hogy a levelek utólagos aprobálást nem 
foglalnak magukba Harmadfokon a 
eluji tábla a leveleket részbizonyitékul 
elfogadta és a mellőzött tanukihallgatá- 
sok megejtésére az ügyet visszatette a 
törvényszékhez. 
vvvvvvv 

-Adományok Köszönettel nyugtáz- 
zuk az alábbiakat: Baksa Károlytól 60 
lej Tóthné, Petryné és Szabó M.-né ré- 
szére valamint özv. Freyler Ferencné- 
től 100 lej özv. Soss Henrikné részére. 
- Ujabb 132 külföldit kiutasitottak. 

Az állambiztonsági vezérigazgatóság 
április 1-je és 15-ike között ujabb 132 
külfölditől megvonta a tartózkodási en- 
gedély meghosszabbitását. 
- Felségsértés miatt az iskolából ki- 

zártak egy diákot. A botosanii keres- 
kedelmi iskolából felségsértő kijelenté- 

hó 16-án, szombaton reggeltől 23-án, 
szombat reggelig a következő gyógyszer 
tárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: Lu- 
kács utóda, Str. Memorandului; Dr. 
Olariu, Str Regina Maria; Minerva, C. 
Regele Ferdinand és dr. Russu, Strada 
Gipariu 
Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 

járáskutató intézet jelentése: Kisebb 
derülés, jelentéktelen hőmérséklet 
emelkedés, esők délen és északon, éj- 
szakai fagy. 
HIVATALOS JELENTÉS ÖŐFEL- 
SÉGE EGÉSZSÉGÜGYI ALLAPOTÁ- 
RŐL,. Bucurestiből jelentik: Ötfelsége, a 
király marsalli hivatala közzé tette az 
uralkodó egészségi állapotáról szóló leg- 
utóbbi hivatalos jelentését. Eszerint a 
könnyü náthaláz, amelyben az uralkodó 
szenved, rendes lefolyásu. Reggeli hő- 
mérséklet 37.8, érverés 76, esti hőmér- 
séklet 38.2, érverés 88. Az uralkodó 
kissé köhög. A lélegzés rendes. Az or- 
vesi jelentést dr. Mamulea udvari orvos 
irta alá 
PÉENTEKTŐL SZERDÁIG ÉRVÉ- 
NYES A CFR HUSVÉTI JEGYKED- 
VEZMÉNYE. Bucurestiből jelentik: 
Péntékre virradó éjjel 12 órakor lépett 
életbe a vonat összes vonalain a hus- 
véti ötven százalékos kedvezmény, 
amely egészen a jövő hét szerdájáig 
tart, éjjel 12 óráig bezárólag. Az uta- 
zás ez idő alatt féljegyekkel történik, 
de a gyorsvonati, illetve Rapid vonat 
különbözetet és a bélyeget egészében 
meg kell fizetni. 
-Somes vize folyik csendesen, Jöj- 
jön hozzánk vásárolni rendesen, Haris- 
nyákat, cérnákat, pamutokat És min- 
denféle rövidáru apróságokat, Családias 
szivélyes kiszolgálás, Kevés pénzért ol- 
csó bevásárlás „Somes" áruház, főposta 
baloldali ucca elején. 

Egu jó tanács: 
TÉREGIELENITTESSE LAKA- 
SAI „PARAGAZ"-ZAL! 

rfTökéletes eredmény. „Polynea', 
sStr. Avram lancu 16. A köz 
eegészségüayi minisztérium által 

engedélyezve. 

mindaddig, amig 

se miatt kizárták Diminoki diákot, 

(CLUJ.) Egy belföldi cukorgyár áru- : 
jának cluji elosztására évekkel ezelőtt ! : 

ez utóbbi cég, a fuvarozásokból 25 szá- r 

január 4-én kötött megállapodást. ame- 

szüksége lévén soffőrökre, felhivjuk az 

vál-m 7 

KÖRZETKÉPV/SELŐ: 
T/5AARA:HALOORV nta 

s7P. PAR/S 5. 

ARAOEA : ONDON AR/ 0 
S7RMéWo. 

CtiUJ: MÓRÖS/ SIR. /0R6A 79. 
APAD: SCL/FA B. S7N EM/WEScU 30. 
BRASOV: DEUTSCH ZsIGMaND. STAS«/0M 2. 

BOROTVAPENGE: 

- NAGYSZABÁSU VALUTACSEM- 
PÉSZÉST LEPLEZTEK LE BUDA- 
PESTEN. A budapesti valuta rendőrség 
az egyik könyvkötő mühelyben névte- 
len feljelentés alapján nagyszabásu va- 
lutacsempészést leplezett le. Számos 

font és pengő bankjegyeket találtak be- 
kötve Állitólag 300 kötet könyv köté- 
sébe rejtettek el igy valutát, A nagy- 
szabásu ügyben folyik a nyomozás. 

SOFŐRÖK FIGYELMÉBE! A 
cluji ausztóbusztulajdonosok szindiká- 
tusa közli: Szindikátusunk tagjainak 

érdekeltek ftigyelmét arra, hogy ajánla- 
taikat nyujtsák be a Szindikátus köz- 
pontjában. Cluj, C. Regele Carol II. 119 
szám, teleflon 30-29.) 

tóriumban, elborult elmével. 
Dita Parlo. 

Vasárnaptól a Royal slágermozgóban a román husvét legkiemel- 
kedőbb eseménye! 

MMademcissele decteur 
A világháboru legendáshirü kémnőjének nagysikerü küldetése 
Salonikiben, aki még ma is él magábaroskadtan egy idegszana- 

Főszerepben: Pierre Blanchar és 
Rendezte: G. W. Pabst. Számozott jegyelővétel. Te- 

lefon 3705. Előtte uj Fox hiradó. 

-A Kisiparos Szövetség cluji fiók- 
jának közleménye. A Clujon, P. Mihai 
Viteazul 17 szám alatt székelő Kisiparos 
Szövetségi fiók 123-938. szám alatt a 
következők közlésére kérte fel lapun- 
kat: A Kisiparos Szövetség cluji fiókja 
az alábbiakat hozza a tagok tudomásá- 
ra: 1. Április 1-étől az iparosok adói a 
tavalyiak maradnak, de ezekhez hozzá 
jönnek hadfelszerelésre 2 százalék és 
20 százalék az államot illető részek. 2. 
A fizetések utáni adónál az ipari mun- 
kásoknál a 3000 lej havi fizetéseknél 
kisebpb összegeknél létminimumként 
1000 lej vonható le. Ugyancsak levon- 
ható a betegsegélyző részére járó összeg. 
3. A repülő alap 100 lej évi általányt 
állapitott meg azok részére, akik köte- 
lesek könyveket vezetni Ez az összeg 
a Banca Nationalanál fizetendő be. 4. 
A szombati munkaszünet felfüggesztés 
csak a kereskedelemre és a fodrászokra 
vonatkozik és igy a mühelyek szomba- 
ton zárandók. 5. Április 26-án a fiók 
átteszi irodáját a régi Kereskedelmi és 
Iparkamara palotájába, II. emelet. a ka- 
tedrális felöli oldalon. Moldovan sk el- 
nök Seredan sk. titkár. 
- A betétbetizetési nyugtabélyegek 

ügye. A cluji pénzintézetek többszöri 
megbeszélést tartottak annak megbe- 
szélése tárgyában, hogy az uj illeték 
törvények értelmében kötelesek-e a be- 
tétkönyvekbe történt befizetéseknél, il- 
letve kivéteknél nyugtabélyeget alkal- 
mazni, vagy sem. A helyi bankok aztán 
egyöntetüen elhatározták. hogy a nyug- 
tabélyeget a felekkel fizettetik meg 

a pénzügyminiszté- 
rium a Bankszövetség ezirányu előter- 
jesztésére érdemleges választ nem ad. 

-o- 

- VIDÉKI BIZOMÁNYOSAINK FI- 
GYELMÉBE! Értesitjük t. bizományo 
sainkat, hogy kiadóhivatalunk részére 
kifizetéseket csak előzetes értesitésünk 
alapján és legujabb keltezésü megbizó- 
levelünk felmutatójának eszközöljenek. 
Az 1937-ik évben kiállitott megbizó 
levelek érvénytelenek és amennyiben 
valaki ilyen megbizólevéllel akarna 
lapunk részére pénzt felvenni, ugy az 

bekötött könyv táblájában dollár, angol 

Piciiler Aliréd taniíványal 
kezveleti hanáversenyi 
rendeznek az elhunii 
énekianár emlékére 

(CLUJ.) Pfeiffer Alíréd, a korán el- 
hunyt kiváló énekmüvész és énektanár 
tanitványai nagyszabásu kegyeleti hang- 
versenyt rendeznek május 3-án, kedden 
este 9 órai kezdettel a cluji Davila Szin- 
házban. A szinvonalas műsort Bretan Mik- 
lósnak, a cluji Román Opera főrendezőjé- 
nek emlékbeszéde vezeti be, Iianu Anto- 
nu ezredesné, a külföldi hangversenyeken 
nagy sikert aratott énekesnő román doj- 
nákat és operaáriákat énekel, Tigareanu 
Gherghe lirai tenorja teljes szépségében 
fog érvényesülni, Jonel Olariu és Kovács 
Kató a Rigoletto duettjét éneklik. Nagy 
érdeklődés előzi meg a szokatlanul ma- 
gas skáláju szopránt éneklő Kovács Kató 
szereplését. Homm Pál, a Davila Szinház 
müvésze, mint operaénekes fog bemutat- 
kozni Pop-Porti Mimivel, a Davila Szin- 
ház müvésznőjével együtt. Nagy G. Kató 
drámai szoprán hangja kitünően fog ér- 
vényesülni Halevynek a „Zsidónő" cimü 
operájából előadott áriákban. Zöld Ilonka, 
Szász Éva, Koós Dodó, Szentmártoni Éva, 
Emil Coroiu, Pálffy Lili, Nemecz Károly, 
Bereczky Magda és Dora Deceanu szerep- 
lése egésziti ki a gazdag müsort, amely 
Cluj zenei életének kimagasló eseménye 
lesz. A hangverseny iránt széleskörü ér- 
deklődés nyilvánul meg és a néhai Pfelf- 
fel Alfred tanitványai számitanak a zene- 
kedvelő közönség megértő támogatására 
és pártfogására annál is inkább, mert a 
hangverseny jövedelméből a néhai ének- 
tanárnak siremléket kivánnak emeltetni. 
A hangverseny müsorát az elhunyt özve- 
gye, Hevesi Piroska, a kiváló zongora- 
müvésznő kiséri. 

illető visszaélést akar elkövetni és kér- 
jük a rendőrségnek átadni. 

; / 
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- Elitélték a hütlen községi vezető- 
ket. A Ramnicul-Sarat megyei Dragos 
község Civeni nevü volt primárját és 
P Stanescu volt községi pénztárost hüt- 
len pénzkezelés vádjával 1-1 évi fog- 
házra itélték és azonnal le is tartóz- 
tatták őket. ! 
- Véres földosztás Mexikóban. Me- 

xikóban egy földosztás alkalmával vé- 
res összeützés támadt, amelynek 11 ha- 
lottja és sok sebesültje van. A ható. 
ságok csak nehezen tudtak rendet te- 
remteni. 
- Tüz pusztitott a bucurestii ujság- 

iró palotában. Tegnap a bucurestii uj- 
ságiró palotában tüz támadt, amely 
nagy károkat okozott. A tüzoltók csak 

HAY- Jtusipar minden jobb élelmiszerüzletben 

- A kisiparosok és kiskereskedők üz- 
leti könyvvezetése. A kiskereskedők és 
kisiparosok kötelező könyvvezetése men 
tességére vonatkozó rendelet többféle 
magyarázatra adott alkalmat és egyes 
pénzügyigazgatóságok a rendelkezést 
ugy értelmezték, hogy a taxa lefizetése 
ellenében a fenti kategóriák nem köte- 
lesek azsurban tartani könyveiket II- 
letékes helyen határozottan kijelentet- 
ték, hogy azok a kiskereskedők és kis- 
iparosok, akiknek szabályosan lebélyeg- 
zett és illetékezett könyveik vannak. 
valamint április hó folyamán a 200 le- 
jes fix illetéket lefizetik, semminemü 
bevezetést nem kötelesek könyveikbe 
bejegyezni 

nehéz munkával tudták megfékezni a 
lángok erejét ! . . 

; 

: 



Atadták az ügyeszstének 
a Hellos fextii-árusyár 

„haziszarkáli" 
(CLUJ.) Megirtuk, hogy a Paris-ucca 
36. szám alatti Helios-féle textiláru 
gyárból az utóbbi időben sorozatosan 
tünt el nagyobb mennyiségü áru, mint- 
egv 100 ezer lej értékben. A gyártulaj 
donos a titokzatos árueltünések ügyé- 
ben a rendőrséghez fordult, amely disz- 
krét jellegge! meginditotta a nyomozást 
és ennek során leleplezte Schmidt Gyu- 
la és Kirtel Márton gyári alkalmazotta- 
kat, mint akik az üzemnél történt soro- 

s lo-ásokat elkövették, esv Bene 
Zoltán nevü, ugyancsak a gyár al- 

kalmazásában álló személynek közre- 
muüködésével. Ez a Benedek időközben 
bevonult katonának és jelenler Con- 
stantaban teljesit szolgálatot. 
Az ujabb rendőrségi kihallgatások 

során Schmidt és Kirtel azt vallották, 
hosv az árut egy Takács Jenő nevü 
Ecaterina Theodoriu 31. szám alatt lakó 
evénnek adták el, aki a rendőrség 
előtt be is ismerte, hogy vásárolt ezek- 
ből az árukból, amelveknek -ontos ere 
detéről nem volt tudomása, s egyben 
kötelezettséget vállalt arra, hogy a cég 
kárát részben mertériti. Schmidt és Kir 
tel kihallgatásuk után az ügyészségre 
kerültek, mig Benedek ellen a katonai 
hatóságok utján indult meg az eljárás. 
vVvvvv 

- Készül a Róma és a tengerpart kö 
zötti országut. Rómából jelentik: Teg- 
nap Mussolini személyesen tette meg 
az első kapavágást a hires császári or- 
szágut épitésénél, amely a világkiálli- 
tás idejére készül el és Rómát fogja 
összekapcsolni a Tyrén-i tengerrel Ez 
az ut a világ egyik legszebb országutja 
lesz. 

- Drőtsövénykerités Palesztina észa- 
ki határán. Jeruzsálemből jelentik: Pa 
lesztina kormánya elhatározta, hogy há 
rom méter magas, ötven kilóméter 
hosszu drőtsövénykeritéssel zárja el az 
északi határt a terroristák és az enge- 
délynélküli bevándorlók belopódzásá- 
nak megakadályozására 
- Meglopta a gazdáját. A III. kerü- 

leti rendőrség ma délelőtt őrizetbe vet- 
te Nagy Mária háztartásbeli leányt, aki 
P Mihai Viteazul téren lakó gazdájá- 
tól 5000 lej értékü ruhanemüt vitt el, 
amikor a szolgálatból kilépett. Kihall- 

gatása folyik. 

- Kommunista propaganda miatt el 
itéltek 8 diákot. Varsóból jelentik: A 
törvényszék most itélkezett a vilnói 
zsidő liceum 8 diákja felett, akiket az 
iskolatársaik között végzett kommunis- 
ta propagandával vádoltak. A törvény- 
szék a megvádolt diákok közül hármat 
1-től 3 évig terjedő börtönre itélt, mig 
a másik öt diákot javitóintézetbe utal. 

- A magyarországi országos izr. iroda 
emlékirata. A budapesti Esti Kurir hir- 
adása szerint a magyarországi izr. iro- 
da emlékiratot terjesztett a törvényho- 
zás elé, amelyben óvást emel a zsidó- 
ságra vonatkozó javaslat érdemi intéz- 
kedései ellen és azt az alkotmányba üt- 
közőnek tartja Utal egyben arra, hogy 
Pannóniában a honfoglalás előtt 600 
évvel már éltek zsidók, akik a honfog- 
lalástól elkezdve végig résztvettek Ma. 
gyarország védelmében és felvirágozta- 
tásában A zsidóság nagyszámu ipari és 
kereskedelmi elhelyezkedése pedig csak 
a közpályákról való kiszorulása miatt 
történt. 

Magyar könyvtár létesült Newyork 
ban. Newyorkban hosszabb előkészitő 
munka után most magyar könyvtár lé- 
tesült, amelynek igazgatója dr. Telkes 
László lett. A könyvtárban 5000 angol 
és 3000 magyar kötet van, továbbá ha- 
talmas mennyiségü magyar és angol- 
nyelvü lap, folyóirat és kivágásszerüen 
összegyüjtött ujságközlemény. A ma- 
gyar könyvtár megnyitása ünnepélyes 
keretek között történt meg, Az ünnep- 
ségen megjelentek Pelényi János wa- 
sbingtoni magyar követ, a könyvtári 
élet és tudományos világ számos kitü- 
mő amerikai képviselője, továbbá a 
sajtó kiküldöttei és nagyszámu érdek- 
lőödő Az amerikai magyarság nagy 
örömmel vette tudomásul az uj könyv- 
tár létesitésétt:t 

Chirila Jon 

(CLUJ.) Transsylvania fővárosában 
az utóbbi hetekben a különböző ipar- 
vállalatok s munkásaik között sorozatos 
bérviszály tört ki. Megirtuk, hogy a 
eluji szabóipari munkások bérjavitást 
kértek a munkaadóktól és a kollektiv 
szerződés módositását kérték. Ellenté- 
tek merültek fel a fodrászipari munká- 
sok, valamint a festőmunkások és mun- 
kaadóik között is. A bekéltető tárgya- 

lérti hulláját 
(CLUJ.) Megirtuk a mult hónap vé- 

gén, hogy Kun Rezső Anton Pan-ucca 
16. szám alatt lakó 53 éves munkás 
március 27-ére virradólag nyomtalanul 
eltünt hazulról. Minthogy Kun Rezső 
felesége tudomást szerzett arról, hogy 
férje több szomszédjának elpanaszolta, 
hogy végezni fog önmagával, mert meg- 
unta az életét, az eltünést azonnal be- 
jelentette a rendőrség bünügyi osztá- 
lyán, ahol széleskörű nyomozást indi- 
tottak az eltünt férfi felkutatására En- 
nek során azután április 1-én a Nima 
község csendőrsége jelentést tett a hely 
beli rendőrség bünügyi osztályának, 
hogy ott a Somes-partján találtak egy 
öltönyt, melynek egyik zsebében Kun 
Rezső személyazonossági bizonyitványá 
ra bukkantak. Az volt a feltevés, hogy 

JOESTET! 
munkaüsyi vezérfelügyelő 

eredményes közbelépése megszün- 
tette a cluji bérviszályokat 
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lásokat dr. Chirila Jon munkaügyi ve- 
zérfelügyelő folytatta le és azok teljes 
sikerrel végződtek. 
A munkaügyi vezérfelügyelő ered- 

ményes közvetitése az összes felmerült 
ellentéteket elháritotta és a különböző 
ipari szakmákban felmerült bérviszá- 
lyok mind békés megegyezéssel vég- 
ződtek. 

partíra vetette a Somcs vizc csy közcell 
Hközségben a városunkból eltünt 

az életunt férfi öngyilkossági szándék- 
kal a Somes vizébe ugrott, de a holt- 
testre nem tudtak rábukkanni. 
Ma reggel azután a nimai csendőrség 

táviratilag jelentette a cluji rendőrség- 
nek, hogy az éjszaka folyamná megta- 
lálták Kun Rezső hulláját a közeli Has- 
dete-Somes község határában fekvő So- 
mes partján. Ugy látszik, hogy a viz 
hullámai a tragikus sorsu munkásem- 
ber holttestét a viz partjára sodorták. 
A rendőrség bünügyi osztályának fő- 
nöke a csendőrség táviratának átvétele 
után azonnal intézkedett, hogy a tragi- 
kus körülmények között özvegyen ma 
radt asszonyt azonnal értesitsék, hogy 
férje holttestének Clujra való szállitá. 
sáról gondoskodni tudjon. 

URANIA-MOZGŐ! 

A gangsszter bosszuja 
izgalmas kalandorfilm az amerikai rendőrség hősies küzdelmelről 

a ganeszterek ellen. Fősz.: 

Margarat Lindsay, Pal OBrien 
Müsoreon kivül hangos hiradó és nagyszerü hangos szines pótkép. y g p p 

ÜNNEPI MUSOR. 

(PÁRIS) A francia lapok feltünő be- 
állitásban közlik, hogy a Szovjet álli- 
tólag ki akar lépni a Népszövetségből 

Az angol-olasz megegyezés és a 
készülő francia-olasz megállapodás 
ugyanis sulyos csapásokat jelente- 
nek a Szovjet külpolitikájára nézve. 

Hir szerint Moszkvából hazarendelték a 
párisi és londoni nagyköveteket, vala- 
mint a prágai követet. 

A kisantant és az abesszin hóditás 

(LONDON.) A Daily Mail értesülése 
szerint a kisantant-államok jegyzéket 
készülnek eljuttattni a Népszövetség- 
hez 

Abesszinia ancexiójának 
merését sürgetve. 

A kisantant-államok erre az elhatáro- 
zásra a Franciaországgal történt előze- 
tes megbeszélések után jutottak. 

Az angol hadügyminiszter Rómaá- 
ban 

(LONDON.) Hoare Belisha angol had 
ügyminiszter Máltából ma Rómába re- 
pült, ahova délután érkezik meg és való 
szinüleg még ma délután kihallgatáson 
jelenik meg Mussolini előtt, Holnap az 
angol miniszter az olasz kormány több 
tagjával folytat megbeszéléseket. vasár 
nap pedig visszautazik Londonba 

Lord Perth nyugalomba vonul 

(LONDON.) A Daily Herald arról ér- 
tesül, hogy az angol-olasz megegyezés 
mindkét állam törvényhozása részéről 
történt megerősitése után, ami a leg- 
rövidebb időn belül várható. Lord 
Perth, mint 
római angol nagykövet 
megbizólevelét az olasz 

és császárnak. 
A lord azonban csak rövid ideig marad 

jogi elis- 

átnyujtja 
királynak 

Szovljetoroszorszás állitólag 
kilép a Népszövetségből 

A rancia sajtó sürécii Páris és Róma megegye- 
zését - Reilormátus szenálor lesz a katolikus Ír- 

erszég elnoke - Hatalmas sikeri arattak a japánok 
azután az olasz fővárosban, mert nyu- 
galomba szándékozik vonulni. 

Kánya üdvözölte Cianot 

Ugyanakkor Budapestről jelentik, 
hogy Kánya magyar és Ciano olasz kül 
ügyminiszterek között az angol-olasz 
megegyezés aláirásával kapcsolatosan 
rendkivül szivélyeshangu táviratváltás 
volt. 

Sürgetik Páris és Róma egyez- 
ségét 

Párisból pedig azt jelentik, hogy a 
francia sajtó 
egyöntetüen sürgeti az olasz-íran- 
cia tárgyalások mielőbbi lebonyo- 
litását és az uj írancia nagykövet- 
nek Rómába való kinevezését, 

mert igen fontos érdekek füzédnek 
ehhez. ; 

(DUBLIN.) Az ir kormány és Cos- 
grave pártja között megállapodás jött 
létre, abban a tekintetben, hogy Iror- 
szág elnökéül egyhangulag Douglas 
Hyde doktor szenátort, dublini egyete- 
mi tanárt jelölik Douglas Hyde protes- 
táns származásu és kiváló történész és 
költő. 

Japán követség Budapesten 
(TOKIÓ.) A bécsi japán főkonzulátus 

vezetőjéül Akira Jamasit, a külügymi- 
nisztérium európai osztályának eddigi 
vezetőjét nevezik ki. Ugyanakkor Bu- 
dapesten uj japán követséget állitanak 
fel. 

Ujabb japán sikerek 

A harctéri helyzettel kapcsolatosan 
Hankeuból azt jelentik, hogy a japán 
csavatoknak Siehsiennél és Lindzsinél 

sikerült a külön müködő csapatré- 
szek között a teljes összeköttetést 
megteremteni és most együttes erő- 

lben, de akkor a 

Ki lesz Irország elnöke? 

uafttö . 

vel folytatják az előnyomulást Tu- 
jardcung felée: 

A 200 ezer főnyi japán hadsereggel 
szemben a kinaiak vitézül ellenállanak, 
de lassan kénytelenek hátrálni 

Olaszország dicsérete 
(PRÁGA) A csehszlovákiai légiók 

felállitásának huszadik évfordulója aj- 
kalmával tegnap este rendezett záró 
diszszemlén Benes államfő, Hodzsa mi- 
niszterelnök, Machni hadügyminiszter 
és mások nagy beszédekben méltatták 
Olaszország kivételes érdemeit lé. 
giók megteremtése és harcképesség tá- 
tele körül 
j. sasoevotota 

Megecyeztek a Fémény- 
sebrőmésterek a vá- 
rossai 
(CLUJ) Mint lapunk más helvén 

megirtuk, a kéményseprőmesterek jogi 
képviselől megjelentek dr. Filipescu 
Richard polgármester előtt, akinek be- 
jelentették, hogy ügyfeleik megbizásá- 
ból 24 millió lejes kártéritést igényel- 
nek a kéményseprési koncesszió meg- 
vonása miatt. Mára az n-ben döntő 
fordulat állott be. A kéményseprőmes 
terek, kettő kivételével, városi szolsá- 
latra jelentkeztek és kötelezően kijelen- 
tették, hogy nem inditanak kártéritési 
pert a város ellen. Igy tehát a város és 
a kéményseprőmesterek között kirob- 
bant háboruság békés egyezséggel vés- 
ződött. 

..... 

Apriis 25.-én, kéttönr, 
román husvét másodnar- 
lán tartja az EGE évi köz- 

gyüléset 
(CLUJ) Az EGE 1938. évi rendes 

közgyülését április 25-én, hétfőn, a ro- 
mán husvét másodnapján tartja Clujon 
az Unirü-téri Bánffy-házban lenő a- 
pitol" mozi helyiségében. Kezdete pon- 
tosan délelőtt i0 órakor. Az ünnepek 
miatt 50 százalékos vasuti kedvezmén"- 
nyel lehet utazni. A közgyülés után az 
Unirii-téri „Amerika" étteremben köz- 
ebéd lesz. A közebéden való részvételt 
április 24-ig be kell jelenteni az EGE 
központnak Cluj, Andrei Muresan 10. 
................ 

cCsecsemőhunát találtakesu 
omelucai keriben 
(CLUJ.) Ma a déli órákban a Romei 

ucca 15 számu ház eégyik lakója beje- 
lentette a rendőrségi ügyeletes tiszt- 
nél, hogy a ház kertjében egy csecsemő 
hullát talált. A csecsemő féeje frissen 
volt bezuzva és valószinüleg ez a sérü- 
lés okozhatta a halálát Az illető el- 
mondotta, hogy fél órával előbb a ház- 
beliek ugyancsak kint jártak a kert- 

csecsemőbulla még 
nem volt ott, tehát nyilvánvalóan idő- 
közben került oda A rendőrség ügyele 
tes tisztje az értesités vétele után a 
kerületi tisztiorvossal együtt azonnal 

. 

kiszállott a helyszinre és megkezdték a 
szükséges vizsgálatot, amely lapzárta- 
kor még folyik. Megindult a nyomozás 
a lelketlen gyilkos anya kinyomozá- 
sára is. 

a. 

- Mégsem engedélyezik a hélium- 
gáz kivitelét Amerikából. Washington- 
ból jelentik: A belügyminiszter és a 
hélium-gáz kivitele ügyében döntésre 
jogositott bizottság elnöke ugy határoz- 
tak, hogy mégse mengedélyezik a hé- 
lum-gáz kivitelét Németország részérée. 
- Esküvői hir. Zsibói (Pawlinetz) Béla 

hirlapiró és Keresztessy Margit f. hó 21-én 
tartották esküvőjüket a Szent-Mihály 
templomban. (Minden külön értesités he- 
lyett.) : 
- Beszakadt a kávéház menyezete: 

10 halott, 20 sebesült. Newyorkból köz- 
lik: A Phönix City kávéház menyezete 
beszakadt, amikor a kávéház tele volt 
vendégekkel. A szerencsétlenség követ- 
keztében 10 ember életét vesztette. 20 
pedig sulyosan megsebesült. 
- KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS Mind 

azon ismerősöknek. kik drága jó férijem 
temetésén résztvettek és fájdalmamat 
enyhiteni igvekeztek. ezuton mondó 
köszönetet. Özv. Cirabrudean Aurelné 
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A London-római legujabb egyez- 
ménnyel mindenki meg van elégedve: 
Angolok, franciák, olaszok, németek 
egytformán örülnek Ha ismerjük azokat 
az ideológiai és gazdasági ellentéteket, 
amelyek a Berlin-római tengely és a 
Ltondon-párisi együttes között fennál- 
lanak, akarva-akaratlanul, furcsának 

találjuk ezt az általános örvendezést. 

Az eszmei és gazdasági ellentétek alap- 
okai változatlanul még mindig fenn- 
állanak Viszont az meg kétségtelen 
tény, hogy az angol-olasz egyezség 

mégis valósággá vált. Egészen bizonyos, 
hogy mindkét tárgyaló félnek jelenté- 
keny engedményeket kellett tennie, 
hogy zt az eredményt el lehetett érni. 
A Gazeta del Popolo szerint „ami most 
Anglia és Olaszország között létrejött, 
öbb, mint a régi hagyományos barát- 
ság. Egészen uj barátság ez. amelyben 

Anglia elismeri Olaszországnak a vi- 
lágban elfoglalt helyét." Vagyis Lon- 
don az abessziniai hóditáson kivül el- 
ismeri Itáliának nemcsak a Földközi ten 
gerre, de a Szuezi csatorna használatára 
és a Vörös tenger jelentékeny részére 
való jogigényét 1s. Ez pedig nagy szól 
Mert mind e tájakon, végig le egesz az 
Indiai óceánig angol érdekeket surol- 

nak az uj olasz jogigények A Chamber- 
lain -Halilaxi taktika első részlete te- 
hát debonyolódott. Látszat szerint és a 
beke szempontjából nagy sikerrel, a jö- 

vőt illetőleg pedig még több lehetősége- 
ket igérve Igen ám, de a Messagero, 
a fasista Itália egyik legnagyobb lapja 
viszont ez irjá: „A Berlim-Róma ten- 
gelyaz angol-olasz egyezménnyel csak 
egeősédőtt És ez az éppen. ami a 
legérthetetlenebb az egész dologban... 

Mert a Berlin-Róma tengely alkal- 
mi alakulat volt és kifejezetten azzal a 
célzattal jött létre, hogy együttes erő- 

vel pressziót gyakorolhassanak a brit 
világbizodalomra. Ehhez a társuláshoz 
tudvalevően harmadiknak Japán is 
odacsatlakozott Mindaz, ami a legutób- 
bi két esztendő során Angliával és 
Franciaországgal szemben a Közel- és 
Távolkeleten történt, a Berlin-Róma- 
tokiói háromszög többé-kevésbé nyilt 
vagy titkos munkálkodására vezethető 
vissza. ime - most mégis megtör- 
tént a csoda: London és Róma kiegyez- 
tek De ami még ennél is csodálatosabb: 
Páris követi a londoni példát. Francia- 
ország római ügyvivője utján ugyanis 
ajánlatot tett Mussolininek az egyez- 
kedő tárgyalások felvételére. Az ujabb 
jelentésekből tudjuk, hogy a Duce hoz- 
zájárult a tárgyalások felvételéhez. Már 
most az a kérdés, hogy mit adhat 
Franciaország Itáliának az egyezség fe- 
jeben? A Daily Mail szerint Olaszor- 
szág a többek között határkiigazitást 
követel a francia-szomáli föld és Abesz- 
szinia között. Ezenkivül a Dzsibuti és 
Addisz-Abeba közötti vasuti vonal tu- 
lajdonjogának 

Egészen bizonyos, hogy Olaszország Dzsi 

buti kikötőjével kapcsolatban is felté- 
teleket fog szabni. Ez a francia kézen 

levő középkeletafrikai város Abesszinia 

legtermészetesebb kapuja a tenger felé 
s ezenkivül egyetlen vasutvonalának 

végső állomása Itália mindenesetre 

most nyeregben érzi magát és valószi- 

nüleg abban a helyzetben van. hogy 
diktálhatja a feltételeket az egyezsé- 

get kérő Franciaországnak Viszont az 

is valószinünek látszik. hogy Párist e 

pésre Anglia késztethette 

rendezését is követeli. 

beszédében a mohamedánok és különö- 

JÓESTÉT! 

Irta: HALÁSZ JOZSEF 

3. 
Most azután a Chamberlain-Halifaxi 

taktika második részletére kerülhet a 
sor, Vagyis a megbékélés Németország- 
gal. Minden látszat szerint ez azonban 
keményebb dió lesz. Legalább is. ha 
számbavesszük azokat a kijelentéseket, 
amelyeket a gyarmatkérdéssel kapcso- 
latban ugy Hitler, mint a harmadik bi- 
rodalom számos más vezérlő egyénisé- 
ge tett, alig hihető el, hogy Németország 
eltekintsen egykori gyarmatainak visz- 
szaszerzésétől Az angol alsoházban fe- 
lelős tényezők ugyancsak nem egyszer 
leszögezték, hogy Nagybritánia semmi- 
képen sem mond le a neki juttatott te- 
rületekről. Ezeket az ellentéteket áthi- 
dalni nem lesz olyan könnyü, mint az 
angol-olasz akadályokat Különösen, 
ha számbavesszük azt is, hogy a brit 
világbirodalomnak gazdasári, politikai 
és imperialista szempontokból két ko- 
moly ellenfele van: Európában a né- 
met birodalom és a Távolkeleten Ja- 
pán. Chamberlain miniszterelnök, lon- 
doni forrásokból származó hirek szerini 
vissza akar vonulni a politikától. Igaz, 
hogy kijelentése szerint előbb még tető 

A belte lchetőségei 
sen az arabok védőjének mondotta ma- 
gát. És az angolok Lawrence ezredes 
munkálkodása nyomán tudják, bogy 
milyen könnyü a fanatikus arabok lel- 
kesedését megfelelő igéretekkel a vég- 

sőkig felszittani. 

Mander munkáspárti képviselő mon- 
dotta az alsóházpan lord Halifaxról: 
„Halifax külügyminiszter minden áron 
meg akarja akadályozni a háborut. Nem 
riad vissza a legnagyobb áldozatoktól 
sem. Ausztria, Spanyolország, Csehszlo- 
vákia, Kina, Oroszország, mind hekuba 
számára, ha a romjaik árán meg tudja 
menteni Nagybritániát a háborutól!.." 
Az eddigi jelenségekből mindenesetre 
annyit máris láthattunk, hogy Angliát 
valóbhan semmi nem érdekli, csak a sa- 
ját békéje. Már most az a kérdés, hogy 
a Chamberlain-Halifaxi taktika való- 
ban százszázalékosan eredményes 
lesz-e? Itália legalább egyelőre ki van 
elégitve. Viszont Németország bekebe- 
lezte ugyan Ausztriát, de még távolról 
em kapta meg mindazt, amire igénye- 
ket támaszt Aztán ott van Japán. A fel 
kelő nap országa ugyan most meglehe- 

alá óhajtja hozni az angol-német meg- 
állapodást. Nagy kérdés azonban, hogy 
sikerülni fog-e ez? Annak ellenére is, 
hogy a német sajtó szintén lelkesedéssel 
fogadta London és Róma megállapodá- 
sát. A Berliner Lokalanzeiger valóság- 
gal himnuszt zeng az egyezménnyel kap 
csolatban és azt irja, hogy ez a világ 
legszebb husvéti ajándéka volt." Lehet 
De tudjuk, hogy számos más hasonló 
jellegü egyezségről is éppen igy hozsárn 
nákat zengtek. Példának okáért a strezai 
megállapodások nyomán is az európai 
béke teljes biztositását és a gazdasági 
lehetőségek megujhodását jósolták De 
hol van már Streza és hol vannak a ha- 
sonló jellegüű többi egyezségek? 
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Egy bizonyos: A távolkeleti helyzet 
mindenképpen szükségessé tette Anglia 
számára a béke biztositását Európában. 
Viszont. ahogy az angol-olasz egyez- 
kedő tárgyalások lebonyolódtak és ami- 
lyen kilátások között a hasonló célzatu 
angol-német megbeszélések kezdőd- 
hetnek, sok egyébre is lehet következ- 
tetni. Anglia nem ok nélkül hagyott 
cselekvési lehetőséget a harmadik biro- 
dalom számára Közép-Európa egyné- 
mely részében és ugyszintén nem ok 
nélkül egyengette Franco tábornok se- 
regeinek győzelmét. A gyarmatait visz- 
szakövetelő Németországot Európában 
akarja némileg kárpótolni, viszont a 
Franco tábornokkal való egyezsege ré- 
vén megtartja Spanyolországban eddigi 
gazdasági fölényét s ujabb lehetőségeket 
is szerez e tekintetben. A római egyez- 
ményben különben is kikötötte, hogy 
Spanyolország gazdasági felépitését ki- 
zárólag csak angol töke segitheti elő A 
brit birodalom érdekei szempontjából 
roppant jelentősége van annak a meg- 
állapodásnak is, hogy Itália beszünteti 
a további arab propagandát. Ezzel egy 

csapásra meg fog szünni nemcsak Pa- 

lesztinában, de a Közelkelet többi arab 

országaiban is az angolellenes zendülé- 

sek sorozata Különösen fontos ez a 

Vörös-tengermenti érdekei szempontjá- 

ból. Mert Olaszország többször meg- 

próbálta e tájakon a lábát megvetni. És 

tudjuk, hogy a délarábiai Jemenben si- 

került is jelentős tért hóditani Ez pe- 

dig nem kis veszedelmet jelentett An- 

glia számára. Mussolini hires tripoliszi 

ceánon a legfontosabb 

ős nehézségekkel küzd, de könnyen ugy 
lehet, hogy mégis felül kerül a Kinával 
vivott szörnyü párviadalban. És akkor 
orra kerül Tanaka báró végrendelete 
további pontjainak megvalósitása. E 
ontok között tudvalevőleg ott szerepel 
egész Ázsia felszabaditása a fehérck 
aralma alól Nagy szó, de az utolsó 25 
sztendő során már csodálatosabb dol- 
tok megvalósulását is láttuk. Anglia 
mindenesetre nem mosolyog Tanaka 
báró vegrendeletén. Sőt! Nem ok nél- 
kül költött száz és százmillió fontster- 
inget Honkong és még inkább Singa- 
ere megerősitésére. Mint Gibraltár a 
"öldközi tengeren, Singapore az Indiai 

átjáró kapu. 

Csakhogy akármilyen bevehetetlennek 
épitették is ezt a hadikikötőt, mégis van 
egy gyönge pontja Ez pedig a Kra. Ma- 
lakka félszigetét - amelynek legdélibb 
csucsán van Singapore - tudvalevőleg 
három nemzet birtokolja. Az északi 
részét Hollandia, középső vidékét Sziám 
és déli területeit Anglia A Sziám ke- 
zén levő mintegy 60 kilóméternyi szé- 
lességü középső részen van a Kra-átjá- 
ró. Japán már évtizedekkel ezelőtt sze- 
met vetett erre a területre és különböző 
módon befolyásolni igyekezett Sziámot, 
hogy engedje át neki ezt a vidéket. Csa- 
tornát szeretne itt épittetni. Ezzel pe- 
dig egy csapásra halomra döntené Szin- 

gapore jelentőségét. 
6. 

Igem ám, de az angolok éberen vi- 
gyáznak az érdekeikre és a felkelő nap 
országának eddig még nem sikerült a 
Krat megszereznie Japánnak elsősor- 
ban a holland-indiai nagy szigetekre: 
Borneora, Jávára. Szumátrára, Celebes 
re stb. fáj a foga Nemcsak azért. mert 
az itteni klima alatt fölösszámu lakos- 
ságát kitünően letelepithetné, de külö- 
nösképpen azért, mert e szigeteken bő- 
ven megkaphatná mindazokat a nyers- 
anyagokat: tehát petróleumot, kaucsu- 
kot, különböző értékes egyéb érceket 
stb.. amelyekre legelsősorban szüksége 
volna. Azután Ausztrália felé is mohó 
vággyal pillantgat. Ausztrália kormá- 
nya hosszu esztendőkkel ezelőtt eltiltot- 
ta a szinesek, tehát a japánok bevándor 
lását is. Már pedig különösen Észak- 
Ausztrália ugyancsak kitünően megfe- 
lelne a japánok igényeinek Ha tudjuk. 
hog) az angol 

tozó ötödik világrésznek mindőössze 
és félmillió lakosa van, érthetőnek tart 
juk a japánok elkeseredését Viszom 
szem előtt kell tartani a tényleges hely. 
zetet is A szövetséges ausztráliai álla 
mok földmüvelésügyi minisztere ugyan. 
is egy legutóbbi beszédében statisztikai 
adatokra hivatkozva azt bizonygatta 
hogy az ötödik világrész hétmillió négy. 
zetkilóméternyi területe ellenére csak 
mérsékelt számu lakosságot tud eltar- 
tani, mert területéből mindössze 30 szá- 
zalék a megmüvelhető. És ez igaz is. 
Ez a távoli ősi világrész ugyanis legin- 
kább csak a déli, délkeleti és nyugati 
partmenti övezetében lakható. Középső 
része viztelen, könyörtelen sivatas 
Mindez tehát megszivlelendő. Viszont a 
japánoknak földre és nyersanyagokra 
van szükségük, a tulzsufolt Kina azon- 
ban csak kevéssé tudja kielégiteni ez- 
irányu igényeiket Érthető tehát, hogy 
Anglia mindenáron biztositani akarja a 
békét Európában, hogy annál nagyobb 
erővel védhesse meg távolkeleti javait... 

ipp-záros gázzsákot 
kapnak az angol 

bébik 
(LONDON) Ha elhangzik a riadó An- 

gliában, minden férfi, asszony és gyer- 
mek nyolc órán belül gázmaszkot kap 
50 millió gázmszakot osztanak ki An- 
glia 50 millió lakosának. A gyors elosz- 
tás - amint a Daily Express irja - a 
légvédelmi bizottságok megszervezése 
utján könnyen fog menni. 
Ebben a pillanatban 30 millió polgá- 

ri tipusu gázmaszk van felhalmozva tu- 
dományos ellenőrzés mellett épitett rak 
tárházakban Londonban, Readingben, 
Bristolban, Cambridgeben, Coventry- 

ben, Nottinghamban, Manchesterben, 
Liverpoolban, Leedsben, Gatesheadben 
és Galashielsben 
Ha a helyi szervezetek megalakultak, 

akkor egyes helyi szervezetek 30-30 
ezer gázmaszkot halmoznak fel és eze- 
ket is kisebb raktárakban tárolják 
négyezres tételekben Megállapitották, 
hogy ez az elosztás teszi lehetővé, hogy 
a maszkokat a lehető leggyorsabban a 
lakossághoz juttassák. 
Abban az esetben, ha a veszély köze- 

ledése esetén a gázmaszkokat szétosz- 
tótták, a legrövidebb időn belül gáztá- 
madási szakemberek látogatják végig 
Anglia valamennyi lakosát és megma- 
gyarázzák a gázmaszkok használatát. 
Most négy méretben készitik a pol- 

gári gázmaszkokat, nagy, középnagy, 
kicsi és különlegesen kicsi méretekben. 
A legkisebb méretü gázmaszk 2-A éves 
gyerekek számára készül. Két éven alu- 
li gyermekek számára ugynevezett „gáz 
zsákokat" készitettek. 
Egy ilyen gázzsák zipzárral nyilik és 

a gyereket pólyástul együtt teszik bele, 
a zsákon éppen olyan gázszürős nyilás 
van, mint a felnőttek számára készült 
mázálarcon. 

- Aranyollót kapott az életmentésért. 

Párisból jelentik: Versailles közelében 

a közeli tó vékony jegén játszadozott 

télen egy amerikai milliomos hétéves 

fiacskája. A jég betört a kisfiu alatt és 

Madelaine Fawaud, egy fiatal divatárus 

leány, aki látta az esetet, saját élete ve- 

szélyeztetésével megmentette a kisfiut. 

Az amerikai milliomos megjegyezte ma- 

gának a leány személyi adatait és cimét 

és Madelaine rövid idő mulva szinarany 

ollót kapott ajándékba a megmentett 

világbirodalomhoz tar- kisfiu apjától. 

. 



JÓE STEr! VII, évfolyam, 1938. AÁPRILIS 23. 

irdetést 
lapunkra felvesz Nova 
könyvüzlet is. Memoranduliu 16 

Apróhirdetések 
LEVELEZÉS 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, bril- 
liáns és gyémánt köveket megveszek. Ta- 
karékossági könyvecskére kiszolgálok. 
Rosner ékszerész. Cluj, Regele Ferdinand 
114. (VT 4891) 

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!: A kuül- 
földön megtartott nemzetközi tar- 
tós villanyondolálás alkalmával hoztam 
magammal a legujabb és a leggarantál- 
tabb villanyondoláló szereket, ugy a vil- 
lany, mint villanynélküli gépekhez. Müvé- 
szies hajfestés Inocaminnal 18 árnyalat- 
ban legnagyobb sikerrel végez Mussa. 
Redukált árak. (T 284) 

AGNES gyere azonnal, baj van Józsi. 
Tárgu-Mures. (V 2116) 

ADÁS-VÉTEL 
EKSZEREKET, fegakat (akár törött ál- 

lapotban), gyémánt és brilliáns köveket 
állandóan veszünk. Casa Orologelor Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 490) 
CIPÉSZEK figyelmébe. 1938. évre szóló 

tartalmas divatlap 200 lej plusz portó. Meg 
rendelhető Librária Grünfeld Erasov. 

(V 1051) 
HÁZHELYEK, parcellázva, eladók. Str. 

Take lonescu és Str. Iuliu Cesar sarok. 
(1731) 

PARCELLÁK százezertől, viz, villany, 
járdával klinikák közelében eladók. Str. 
Hasdau 59. (1841) 
ÖCSKA ruhákat és télikabátokat ve- 

szek és eladok. Grüntfeld, Str. Reg. Maria 
No. 14. (2131) 
ELADÓ 720 mm. Hoffer benzintoros 

cséplőgépgarnitura üzemképes állapotban 
jutányos árért külön is. Balogh István 
gépész. Cojocna. (Jud. Cluj.) (v 1855) 
ALKALMI ajánlatok, komoly lehetősé- 

gek. Bérházak, családi házak, öröklakások 
belvárosi és villatelkkek VEÉTELE VAGY 
ELADAÁSA ELŐTT keresse fel Vermes La- 
jos ingatlan közvetitőt. Str. Neculcea 2. 
szám. Telefon 17-96., délután 4-6-ig. 

JÓKARBAN levő zongora eladó. Str. 
Vasile Lupu 7. (P8326) 

Uutlevél és 
vizum nélkül ' 

. 

menei irancia és 
) 

ansol 
cipőket vásárolni heti 50 lejjel való 

; részletfizetésre. 
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) 
" 

" 

' 

cipőkereskedelmi vállalat, Str. 
Í Memorandului 25. Tel.: 18-25. / 
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FORDITÁSOK, másolások minden nyel- 
ven szakszerüen készülnek. Simon Forditó 
iroda, Str. Regint Maria 13. (2026) 

ELADÓ römi. Cal. Regele Ferdinand 126. 
Vendéglő. (2135) 

KITÜNÖ befektetés, eladó Cluj központ- 
jában egy uj modern bérház 10 százalékos 
jövedelemmel. Cim a kiadóban. (2033) 

ELADÓ csónakos női Singer varrógép. 
Str. R egiha Maria 12., földszint. (2036) 

ELADÓ sarokház Str. Hárletului 17. sz. 
alatt, központhoz közel. (2048) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Sfaán- 
tul Gheorghe és Tache Ionescu ucca 
negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 
nyös fizetési feltételek. Ügyvéedi 
iroda. Cal. Victoriei 45. 

CSALÁDI ház Str. Andrei Muresan ré- 
szén, 2 szoba konyha, előszoba, speiz für- 
dészoba, pince gyümölcsöskerttel sürgősen 

HÖLGYEK FIGYELMÉEÉBE 
Diáklányoknak kedvezmény. Speciális haj- 
festés, vas-, vizondolálás Ha tartós ondo- 
lálást akar, keresse fel üzletemet bizalom- 
mal. Kétmárkás géppel dolgozom. Külföl- 
di anyagokkal. Redukált árak. Papp férfi 
és női fodrász. Cal. Regele Ferdinand 37. 

(T389) 
MINDEN vásárlónak adunk próbakép- 

pen hajápoló shampont vagy kézikrémet. 
Heinrich, Str. Memorandului 4 (T411) 

ELADÓ villahely Str. Andrei Muresan 
vége felé, 1270 négyzetméter. EÉrtekezni: 
Röser, Bauch-cég. Cal. Reg. Ferdinand 1. 

(2213) 
EGY jókarban levő angolfiókos iróasztal 

és egy czinkbádog fürdőkád eladó. Str. 
Regina Maria 24, festőmühely. (2219) 
ELADÓ nagy saroktelek 3 szobás kom- 

fortos házzal központban. Érdeklődni dr. 
Kertész ügyvédnél. P. Mihai Viteazul 3. 

(2223) 
LUXUSAUTO prima állapotban eladó. 

Cal. Regele Ferdinand 14. Háztulajdonos- 

VESZEK fogászati laboratóriumi beren- 
dezést. Cimeket a kiadóba „Fogászat" je- 

Astra motor, cséplőmotor, 3.6-os, 2-ös 
0.6-os villanymotor szárnyszivattyuk cen- 
tritugal, szivattyuk, special gázégő, trans- 
missio tengely, pakolásanyag, bronzhen- 
gerek, tömbök telefonok. Érdeklődés 
Frenkel sorsjegyiroda, Turda. (v2091) 
ADNÉEK jó házi kosztot jobb iparosok- 

nak. Eötvösné, Str. Moldovei 8., balra az 
udvarban. (2137) 
LEEPITÉS miatt eladó: „Fordson" Inter 

national traktorok és alkatrészek, blokk, 
főtengely és hütők, 930 plusz 1070 mm. 
Máv. golyós cséplők és négy lábas hoffer 
herefejtő. Cluj, Str. Pietroasá 24. (2159) 
TOPOLYA háló, mindenféle butorok ol- 

csón eladók. Decebal. 3. Veszek használt 
butort. (8130) 
SÜRGÖSEN eladó telek, rajta téglaház 

és istálló a Bulgaria-telepen. Str. Parau- 
lui 7. (2242) 
VADONATUJ világos szürke férfiöltöny 

középtermetre eladó. Str. Ilie Macelar 20. 
(2239) 

EGY jókarban levő sportkocsi eladó. P. 
Unirii 10. Asztalosnál. (2241) 
2 szoba konyha speiz verandás ház, kut 

villany bevezetve gyümölcsös kerttel, is- 
tállóval 100 méter hosszu, sürgősen, elhe- 
lyezés miatt eladó. Str. Baciu 39. (2207) 
EBÉEDLŐSZÖNYEG, egy perzsaszőnyeg, 

nagy tükör, egy kosárbölaső eladó. Uránia 
palota, II. 13. (2211) 
ELADŐ könnyü kocsi, pár hám, egy üz- 

ELADÓ egy fehérre festett és egy vilá- 
gosbarna keményfa ruhaszekrény. Strada 
Cantemir 19. I. (P8409) 
ELADÓŐ házhely 23x40 Sir. Fantanelein 

bekeritve. Értekezni Piata Mihai Viteazul 
39. Házfelügyelőnél. (2229) 
MOTORBICIKLI Opel 500-as, i6 lóerő, 

oldalkerékpárral, alig használt, eladó. Ér- 
deklődni: Zálau, Str. Regele Ferdinand 30. 

: : (v P8407) 
ŐCSKA ruhákat veszek és eladok, Grün 

feld, Str. Dubálarilor 10. (2132) 
SELYMET, Dejalint, mintás fehérnemü 

batisztot, Tobralkot, vásznat, damasztot, 
zefirt, pongyola és ruhamaradékokat leg- 
olcsóbban vásárolhat Calea Regele Ferdi- 
nond 53., udvarban. (V T 465) 

JÓKARBAN levő jégszekrény, mészáro- 
sok részére, eladó. Cal. Manastur 78, Albu 
mészárszék. (2027) 
OCSKA ruhákat veszek, nagy választék- 

ban olcsón eladok. Grünfeld, Str. Regina 
Maria 6. (1063) 
ELADOK félholdas és nagyobb kertek 

és szántóföldek Dr. Cióbanu-féle telekből 
Dámbul Rotund felett. Értekezni: Dr. Kiss 
Alexandru ügyvédnél, Cluj, Str. I. Maniu 
No. 24. (T 518) 
VALŐDI Teaca-i fajborok olcsó árak- 

kal. Beszerezhetők termelői borpincéből. 
Str. Moldovei 10. Allomás mellett. (2171) 
ELADÓ egy 6 hengeres sport Oldsmobil 

Restaurant Radu, Uioara. (v T482) 

KERTES házhelyek gyümölcsfákkal Re- 
gala uccában. Asztalos ügyvédnél, fuliu 
Maniu 43. (1902) 
BICIKLIT veszek gumi nélkül. Sturzan 

Miklós, Kozák bőrüzletben. Piata Mihai 
Viteazul 158. (2226) 
SZEKRÉNY, sezlon, éjjeliszekrény el- 

adó. Cal. Maresal Foch 53, ajtó 4. (T533) 
EGY jókarbanlevő gyerek sportkocsi el- 

adó. Str. Noua 34. (2232) 

MEGVÉTELRE keresek amerikai iró- 
asztalt, iratszekrényt, üvegfalakat, fotel- 
garniturát, üvegballonokat. Ajánlatokat 
„Alkalmi" jeligére a Novába. Str. Memo- 
randului 16. (P8397) 

ELADÓ házhely Str. Zenobie Pop-on, 
Andrei Muresan közelében, viz, villany, 
kanális bevezetve. Értekezni dr. Farkas 
Imre ügyvédnél, Cal. Maresal Foch 234. 

(P8401) 
NÖI és férfi ruhamaradékok gyári ár- 

ban kaphatók. C. Maresal Foch 15. (P8403) 

VITRINES recamierek eladók, barnitott eladó. Str. Brancoveanu 28. (2237) 

"... 

nál. (P8381) ligére. (2224) 
FORD teherautó, háromtonnás, jókar- MODERN fehér gyermek sportkocsi el- ban, sürgősen eladó. Turda, Distributia. adó. Str. Elisabeta 28-a. 1-4 óra között. 

(v T521) (2180) 
KIS családi ház eladó. Str. Albinel 7 MASSZIV ebediő eladó. Cal. Mofilor 7., 

ajtó 1. (P 8392) OLCSŐN eladó üzemképes 12-16 HP használt modern dióebédlő 
elutazás miatt sürgősen eladó. Értekezni: 
9-1 között. Str. N. Filipescu 3., kapualatt 
jobbra. (2198) 

ELADÓK: Szódavizgyár, egy MÁAV 1170. 

egy teherautó. Str. Enescu 63. (2202) 

ELADŐ vendéglő és szálloda Cliucea-n 
állomással szemben, Érdeklődni: Özvegy 
Schwimmernénél. (v 1942) 

ALLÁST KERES 
40 éves urinő házvezetőnői állást keres 

2 személy mellé vagy plébániára vidéken. 
Cim a kiadóban. (1996) 

INTELLIGENS házvezetőnő elhelyezked 
ne csak uri családhoz, vagy magános ur- 
hoz vidékre is. Levelek: Frenkel sorsjegy 
iroda, Turda. (v T507) 
GARANCIÁKÉPES, románul tudó kö- 

zépkoru férfi, pénztárnoki, vagy ehhez ha- 
sonló állást keres. Cim a kiadóban. (2143) 

DIVAT és röfös szakmában jártas 25 
éves nőtlen kereskedősegéd állást keres. 
Mindhárom nyelvet ismerem. Eugen Szőcs 
Orastie. (v T526) 

ALLAÁST KAPHAT 

CUKRÁSZSEGÉDET (fiatalt) keresek. 
Lövi, Uioara. (v T522) 
ÜGYES varróleány és kézilány felvéte- 

tik. Cim a kiadóban. (P8405) 

cséplőgép, egy malomjárat benzinmotorral, d 

HA van bérbeadó lakása, 
akar venni, forduljon bizalo 
derea"-hoz, Piata Unirii 18 

Vagy bér 
mmal „Incre 

(218 

z . Cséplőgarnituran 
(Hoffher 8) Schrantz 1480 mm. MÁAv 
gőzlokomobil) jókarban eladó. Vevők 
cimeit „Cséplő" jlige alatt a kiadó 
hivatal továbbitja. 

KIADÓŐ LAKAÁS 
KIADÓ május 1-re Str. Fántaneleb 

kertes, napos fekvésü házban két szo 
konyha, nagy üveg 
tekezni: Str. Bravi 

es verandás lakás a 
lor 10. d. u. 3-fél s. 

, i3 
KIADÓŐ május 1-re 

galá 1. 

AVRAM lIancu 5. I. emeleten butoro 
vagy butorozatlan szoba május 1-re kia 
Informál házmesterné. (P3 
2 SZOBA, konyha, fürdőszoba, összk 

fortos különbejáratu villalakás má 
kiadó, Str. Grigorescu 69. 

KETTŐ szoba, 
lás, pince, fáskam 
Fericirii 22. 

KEÉT szoba konyha előszoba für 
gyümölcsös kerttel kiadó. Str. Cali s 

so) 
jus (VT yoz 

konyha, éléskamra, 
ra kiadó 1600 lejért. 

ELEGÁNSAN butorozott világos szoba fürdőszoba használattal kiad 
löp, Calea Regele Carol II. 1144 

KIADÓ különbejáratu üres szoba 
szoba használattal. Str. Stroescu 7-a. 
GARCONLAKAÁS szoba, előszoba, 

szoba május 1-re kiadó. Str. Cate 

er az 
el ide 
e 
ásan 

bőz- 

KIADÓ különbejáratu szép buto. 
szoba, P. Mihai Viteazul 38, ajtó 5. 
KIADÓ 2 szoba, konyha, komfortes ne kettes, frissen fesíve. Ávram Jancu sar- 

A Cooperativa Solidaritatea Románeas- 
cá Cluj, Cal. Maresal Foch 1-3, füszer és 
csemegeáru szakmában hosszu gyakorlat- 
tal rendelkező üzletvezetőt keres május 
1-re. Erkölcsi és anyagi garancia szüksé- 
ges. Ajánlatokat a szövetkezetbe kérünk. 

(T525) 
HOLGYFODRÁSZSEGEÉDET azonnali be 
lépésre keresek (nőt, vagy férfit). Cimeket 
„Hölgyfodrász" jeligére a kiadóba kérünk. 

(1567) 
AGILIS borügynököket keresek azon- 

nalra. Érdeklődni, Str. Fantanele 8. (2178) 
MAZMESTER kerestetik belvárosi bér- 

házhoz. Kizárólag nős, gyermektelen és 
vizvezetékhez értő egyének jelentkezhet- 
nek. Str. Matei 5, I. em. 1 számu ajtó 11-12 
óra között. (T530) 
HÁZMESTERT Keresek viz, villanysze- 

relésben jártas gyermektelen házaspár, me- 
chanikus, vagy soffőr. Jelentkezés: Strada 
Berthelot 10., délután 5-6. (2192) 

KÜLÖNFÉLEK 

UJ ÜZEM, Május 2-án megnyitom Ba- 
ritiu 8. szám ezüstmüves mühelyemet. Tál 
cák, szervizek, disztárgyak megrendelésre, 
javitásokat jutányosan készit Adalbert Fa- 
zekas, ezüstmüves mester. (2140) 
ELTÜNT a ő21-es bicikli péntek este. 

Str. Flueras 5 alól. Nyomravezetője juta- 
lomban részesül. (2130) 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né. Str. Iuliu Maniu 4, II. emelet, ajtó 3. 

(71392) 
GYUMÖLCS, szöllő, virág PERMETEZŐ 

gépeket 1-30 literig, legujabb keverő 
rendszerüt, a leggazdaságosabb és legmo- 
dernebb kivitelben, gyári áron készit, ér- 
deklődőknek bemutat: SZANISZLÓ, Clui 
Stefan cel Mare 17-18. Tel.: 13-24. (T 494) 

ül ese 
2 SZOBA május 1-ére kiadó. Str. a i 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba, fürdösit. a május 1-ére kiadó. Str. Baritiu 22. (in é 
ÜZLETHELYISÉG lakással kiadó kék 

Remus 17. (annek 
KIADÓ üzlethelyiségek, Str. Regina ria 46. (Pall3 
KIADŐ 2 szoba, konyha, előszoba 

fürdőszoba. Str. Moldoveci l15. 
ÜZLETNEK, kávéháznak, éttel 

alkalmas nagy helyiség pincével és 
helyiséggel a város központjában ki 
Ajánlatokat a következő cimre kérü Cooperativa „Solidaritatea Románeas a a 
Cal. Maresal Foch 1-3. 
KÜLÖNBEJÁRATU 

fürdőszoba használattal 
1-ére kiadó. Értekezni: Str. Octavian dagyok 
7., házmesternél. (2IEbbű 
KIADÓŐ két szoba, konyha, fürd 

központban. Értekezni: Borda 
Calea Marechal Foch 40. 

EGY nagy szoba 
Baritiu 6. sit, t 
KIADÓŐ kisebb önálló garconlakás, elhkkel szoba, fürdőszobával, stb. Str. Matei 

Portásnál. (T52 
KIADÓ 2 szoba konyhás napos komfol 

tos emeleti lakás P. Ünirii mellett. St 
Matei 5. Portásnál. 

butorozot, szó téne 
sétatéren májel 

z 
ősi 

ügyvéd 

ért 
(T5 

központibb hel 
Str. Duca 3. F? 
EGY üres szoba speizzel kiadó. Str. Uzi 

ne Electrice 13. Sportteleb mellett 
NAGY szoba, konyha, speiz május lere 

kiadó. Str. Coroianu 6. (2216) 

yen. 

MEGSZABADULHAT a ruhájára reá- 
hulló kellemetlen fejkorpától, ha „HEIN- 
KICH PETROL" szappant használ Meg- 
szünteti a hajhullást és korpázást. (T 493) 
ROMAN és francia nyelvórákat kezdők- 

nek és haladóknak kitünő módszerrel ad 
középiskeolai tanár. Cim a kiadóban. 

1094) 
VILLANYONDOLAÁLAST 6 havi garan- 

ciával 150 lej Ambrus fodrászatában. P. 
Gh. Sion 4. (P8396) 

DISCRÉT információt, magánnyomo- 
zást vállal vidékre is. Biroul „Increderea" 

UCCAI napos szoba, konyha, éléskamra 
kiadó. Str. Clemenceau 4. (2175) 
BUTOROZOTT szoba azonnal kiadó nap 

fürdőző terrasszal. Str. Rosetti 10. (2188) 
MODERN komfortos, 3 szoba, hall-ból 

álló lakás, napos, 2 terrasszal kiadó Strf. 
Berthelot 10., emelet. 2191) 

Értekezni: Str. Elisabeta 52. 

LAKAÁST KERES 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott Piata Unirii 18. Levelekre válaszolunk. 

diófából. Str. Memorandului 22. (P8411) 
keresek május 1-ére. Leveleket „700-800 

(2181) jeligére a kiadóba kérek 56 

eserny 
Av 

más v 
előtt 

Ha m 
letesel 

egy-es 
Kérde 
után 

tetten 

maga 
pálya 
mesh 
megh 
esetér 
dig s: 
felejt 
EIlv 

szó n 

KIADOK irodának, rendelőnek, mi gy eserr 
remnek, kiválóan alkalmas helysége El 
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ieledékeny nem 
Irta: DAÁVID MARTON 

Xig Ivira asszony a köruti villamosban 
ejtette az esernyőjét. Csak mikor ha- 
ért és az előszobában letette a kalap- 
t, vette észre, hogy az esernyőjét el- 
agyta. Első gondolata az volt, hogy 
ajjon mit fog szólni ehez a férje A 
rj azonban egyáltalán nem csodálko- 
btt asszonyának feledékenységén. Asz- 
kony, aki soha egy esernyőt ne felej- 
ett volna el a villamosban, az ő véle- 
énye szerint ugyanis a világ terem- 
ése óta még nem létezett. Az após 
egint mint szerencsés körülményt üd- 

özölte, hogy a szép nemnek legalább a 
eje oda van nőve a nyakához, ugy meg- 

ehet, hogy azt ugyancsak minden al- 
el kalommal elveszitheti, ám el nem fe- 
ejthette. 

Elvira asszony veleszületett értel- 
mességgel és egy értelmes anyától ér- 
telmességre nevelve - mély hallgatás- 
sal felelt ezekre a célgásokra. Ugy ta- 
lálta, hogy őt joggal megilletik 
Délután a városba ment, hogy az 

esernyője után tudakozódjék 
A villamos-kalauz természetesen mér 

más valaki volt és nem az, akivel a dél- 
előtt utazott. 

Á, a nagyságos asszony az eser- 
nyőjét méltóztatott elhagyni - szólt 
barátságosan - az nem ujság nálunk. 
Ha mi, kalauzok, nem volnánk becsü- 

(CL 

e- letesek, ugy közülünk idővel mindenik 
/ egy-egy női-esernyőüzletet nyithatna. 
iz Kérdezősködött-ee már az esernyője 
le után a „talált tárgyak irodájában", a 

pályaudvaron, első emelet, tizenkét szá- 
in mu ajtó? 
z- Elvira asszony utra kelt a „talált tár- 
1g gyak irodájába". Utközben találkozott 
1 Radó doktorral. 
t- - Nem volna kedve elkisérni? - hiv- 

ta meg a doktort. A „talált tárgyak iro- 
dájában" az esernyőm után kell tuda- 

E kozódnóm Szórakozottságomban, mint 
1 már amilyenek mi asszonyok lenni 
é szoktunk, ma délelőtt a villamos felej- 
a tettem, 
é - Óh- mondta a doktor - nem 
ék maga az első hölgy, akit ilyen alapon a 
1eb pályaudvarra szabad elkisérnem. A női 
ysz meshatározója, hogy rossz időjárás 

meghatárobzója, hogy rossz időjárás 
ta esetére, nem vitték magukkal, vagy pe- 
tel dig szép időben a villamosban szokták 
1e felejteni. 
hog Elvira asszony ezt a megjegyzést is 
ecsi szó nélkül hagyta elsiklani füle mellett 
ne és szilárdan eltökélte magában, hogy 

a jövőben majd jobban fog vigyázni az 
sernyőjére. 
Aztán ott állott a „talált tárgyak iro- 

lájában" és előadta kérelmét. 
Én tudom - mosolygott büntuda- 
.osan, - hogy mindig mi asszonyok va- 

zyunk.. 
Természetes - dörmögte a hivatal 

a0k, egy öreg mogorva, akinek azonban 
'sak a külseje volt haragosabb, mint 
amilyen a valóságban volt - a tisztelt 
nölgyek nem tudnak elég esernyőt a vil- 
lamosban felejteni, csakhogy minél 
több munkát adjanak nekünk Itt. ezek 
között, sziveskedjék utána nézni, hogy 
megtalálja-e a magáét? Ennyi jött be a 
mai napon. Ez szép szám, ugyebár? 
Mi valóban nem panaszkodhatunk. 

Ezzel odatolt eléje egy egész csomó 
esernyőt. 
Elvira asszonynak nem került külö- 
nösebb fáradtságába az esernyőjét elő- 
Keresnie, minthogy egy kivételével mind 
,- férfiesernyő volt. 

8
 

....... 

Szép, 
jó, olcsó 

finom és tartós paplan, törül- 

köző, férfi és női fehérnemü- 

anyagok nagy választékban 

MAGAZIN DE PLAPOME 

CAL. REG. FERDINAND 

az udvarban. 

(ATHÉN,) A görög főváros lakosságát 
érdekes hir foglalkoztatja az utóbbi idő 
ben. A város szociális bajba jutott, a 
segélyek folyósitására és a népkonyhák 
fentartására nem volt pénz A szociális 
ügyosztály segélyeket kért a lakosság- 
tól, kilincseltek itt is, ott is. Az adomá- 
nyok azonban gyéren hullottak a kasz- 
szába, a segélyezettek mozgolódni kezd. 
tek. Kényelmetlen helyzetbe jutottak a 
vezetők, a munkások elégedetlenek vol- 
tak, a lakosságot nagy izgalom fogta el. 
A nehéz helyzetet végül is egy koldus 
mentette meg Az egyik nap alázatosan 
megjelent a városházán és nagyobb ado 
mányt ajánlott fel a szociális nehézsé- 
esseses.tessesseeed0 

t 
Az ÁLLAMI, SORSJÁTÉK SZERENCSÉJE 

MINDEN HÓ 15.-én VISSZATÉR, hogy azx 

egész országban örömet terjesszen és 

szétosszon TIZMILL 

Koldus- mecénás Athénben 
gek megoldására. A vezetőség nagyon 

„felizgultan" érdeklődtek az összeg ere- 
dete iránt. A koldus elmondta, hogy az 
összeg egy részét maga gyüjtötte össze, 
a többit pedig egyik gazdag amerikai 
rokonától örökölte. Végrendeletében 
minden vagyonát a szegények javára 
hagyta Erre ugyan csak a halála után 
került volna sor, de ha baj van, előbb 
is mozgósitani lehet a holt tőkét. Egy- 
szer ő is könyörülhet másokot, eleget 
könyörültek már rajta is. 

0- 

(LONDON.) Rovottmultu vizipolózók? 
Hol nyilott volna alkalom erre az erő- 
próbára másutt, mint Amerikában, ahol 
a fegyházak igazgatóinak nem utolsó 
gondja foglyainak szórakoztatása? Ter- 
mészetesen ott, még pedig Louisiana ál- 
lam fegyházában, amelynek udvarán ha 
talmas uszoda van. A fegyház igazsa- 
tója az egyik vasárnap délután két vi- 
zipólócsapatot állitott ki egymás ellen. 
Az egyikben a 

előtt általában a 

No.31 No.3 lás közelebb áll a vizipólóhoz, mint a 

betörés, no meg azután a büntetések 

pénszekrények rémei 
kaptak helyet, a másik csapatot viszont 
azok alkották, akik emberélet ellen kö- 
vettek el büncselekményt. A mérkőzés 

gyilkosok csapatáraa 
fogadtak a foglyok. Szerintük a gyilko- 

Rovottmultu vizipolózók 
éveinek számában is tekintélyes előny 
mutatkozott a gyilkosok javára A gyil 
kos-csapat 137, a betörő-együttes vi- 
szont csak 64 évi fegyházat „"reprezen- 
tált". A mérkőzés nem hozta meg a 
várt eredményt. Gyilkos küzdelem ala- 
kult ki, de a betörők „betörést" csinál- 
tak és 6:1 (2:1) arányban fölényesen 

szerezték meg a győzelmet. , 

meglepődött a nem adomány láttán és 

BEÉKÉT, 
BOLDOCSÁGOT És 

JÓKEDVET ÁRASZT 
az EMBEREK KÖZÖTT. 

IóKAT. 

J -Miss Reklám. Az 
vállalatok india 
Jszót többséggel 
lasztotta 
világ uj szépségkirá lynőj je egy 
ki klállitáson egymillió I1 
ruhákat és ékszereket 1 50 
dolláros estélyi toilletet, 30. 000 dollár 

értékü cobolybelépőt, félmillió dolláros 
gyöngysort és 450.000 dollár értékü gyé- 

mánt-ékszereket. 

Virg 

: 
og 
1 

Épül a világ legészakibb temploma. 

Kanada északnyugati sarkában, Akla- 

vikban mintegy 200 kilóméternyire 

északra a sarki övtől épül fel az uj Min 

denszentek temploma, amely a sarki 

egyházmegyének lesz főkatedrálisa s 

mint ilyen a világ legészakibb templo- 

ma. Az uj katedrálist a terv szerint két 

év mulva szentelik fel. A diszitésre most 

igen érdekes és nagyértékü adomány 

érkezett és pedig több XIII. századból 

származó szines üvegablak, amelyeket 

Salisburyben találtak s most az uj tem- 

plomban alkalmaznak majd. Az anya- 

országból, Angliából régi faberakásokat 

és egyéb templomi tárgyakat küldenek 

az északsarki katedrális számára. 
z 

MUNKAÁS-MOZGORAN: Április 24- 

mentális dráma. Fősz.: 
May Mc. Avey. 

Két világsiáger. Uj copia. Hatalmas monu- 
Ramon Novaro és 

27-ig. 

BENIIUR 
Nem megyek az 

eskűvömre 
Joan Crawford és Brian Aherne. III. Jur- 

Nemvettető szalon vigjáték, fősz.: 

nal és szines Micki Maus. 
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(NEWYORK.) Az itteni esküdtbiróság 
rövid időn belül rendkivül tragikus 
gyilkossági pert fog letárgyalni. 

Amult év nyarán Fred Herrison fia- 
tal pilóta megismerkedett az egyik tánc 
ünnepélyen egy nagyon szép fiatal 
leánnyal. A fiatalok egy pillanat alatt 
egymásba szerettek és két hét mulva 
már megállapodtak abban is, hogy Fred 
megteszi első látogatását Gwendolin 
Mec Pherson szüleinél. A látogatás meg 
is történt és egy nappal később Fred 
Harrison egyedül sétált a Hyde Park 
egyik magányos fasorában. 

SZÖRNYÜ CSALÓDAS 
Boldogságtól eltelten rótta az utat - 

gondolatai pedig Gwendolinnél időztek. 
Egyszerre csak azt vette észre, hogy 
néhány lépéssel előtte egy szerelmes 
pár halad szorosan egymás mellett kart 
a karba füzve. Amikor a pár visszafor 
dult, Fred egy fa árnyékába lépett, 
hogy ne zavarja őket. Nagy meglepe- 
tésere 

a férfiben legjobb barátját, Robert 
Lewist ismerte fel, de hogy ezután 
a nőre nézett, majdnem felkiáltott 
a megdöbbenéstől, mivel a nő leg- 
jobb barátja karján Guwendolin 

volt 
Minden elővigyázatot mellőzve, előlé- 
pett az árnyékból, hogy jobban meg- 
nézze a nőt, nehogy csalódsáról lehessen 
szó Sajnos, 

beigazolódott a gyanu, Lewis kar- 
ján tényleg Gwendolin sétált. 

Fred ugy érezte magát, mint akit a vil- 
lám sujtott. boldogsága szétfoszlott és 
ennek oka még mindezekhez legiobb 
barátja voltt Ugy találta, az életnek 
nincs semmi értelme és öngyilkosságra 
gondolt Gwendolin a következő vasár- 
nap hiába várt vőlegényére. Amikor 
pedig Fred néhány héttel később meg- 
kapta barátjának meghivóját annak 
eljegyzésére, szó nélkül a tüzbe dobta 
a levelet. 

ROBERT LEWIS UTOLSÓ 
UTJA 

Robertból boldog házasember lett. 
Bizonyos idő mulva üzleti ügyben Pá 
risba kellett utaznia és elhatározta, 
hogy annak a légiforgalmi társaságnak 
gépével repül Londonból Párisba, 
amelynél Fred Harrison állt alkalma- 
zásban, mint pilóta. A sors ugy akarta, 
nhogy ezen a napon éppen Fred legyen 
szolgalatban és Robert volt az egyetlen 
utas. 
Robert Lewis vidáman üdvözölte 
régi barátját, de az szó nélkül el- 
fordult tőle. Mindketten hallgatva 

szálltak be a gépbe. 
Fred mereven nézett maga elé, meg- 
fogta a kormánykereket és nemsokára 
hatalmas magasságban repült a gép 
Franciaország felé A két egykori barát 
egyedül volt a levegőben. Egy idő mul- 
va átrepülték a szárazföldet és a ten- 
ger felé kerültek Fred Harrison ekkor 
megnyomott néhány emeltyüt 
A motor elállt és a gép félelmetes 

gyorsasággal zuhant a vizbe. 
Fred nem figyelt a kétségbeesett si- 
kolyra, amely háta mögül hallatszott, 
behunyta szemeit és várta a halált 

AZ IGAZI TRAGÉDIA 
Ama hely közelében, ahol a London- 

párisi repülőgép a tengerbe zuhant, 
történetesen egy gőzhajó haladt, amely- 
ről azonnal vizrebocsátották a mentő- 
csónakokat, de minden igyekezetük 
ellenére 

csak egy embert tudtak megmen- 
teni, az eszméletlen, sulyosan meg- 

sebesült pilótát. 
A repülőgép egyetlen utasa a hullánok- 
ben lelte halálát. 
Amikor Fred Harrison magához tért, 

mint egy őrült kiáltozni kezdett. Azt 
orditotta, hogy nem akar tovább élni, 
mert hiszen a halált kereste és azt 
akarta, hogy álbarátjával együtt haljon 
meg. Ekkor. már 

tudtita mindenki, hogy nem történt 
baleset, hanem büntényről van szó. 

féltékeny pilóta 

állapota javult, kihallgatták a rendőr- 
ség emberei. Fred Harrison beismerő 
vallomást tett és 
elmondotta, hogy a féltékenység és 
a bosszuvágy hatása alatt követte 

el borzalmas tettét. 
Néhány nap mulva jelentették, hogy 
barátjának özvegye akarja felkeresni. 
Védekezni akart és el szerette volna 
kergetni a nőt, de nem tehetett semmit, 
hiszen mozdulatlanul kellett az ágyban 
feküdnie. Az özvegy mély gyászban 
lépett a szobába és vele jött Gwendolin 
ikerhuga, aki megszólalásig hasonlitott 
ikertestvéréhez. 

A „Jiu-jitsu" mesterei kétségen kivül 
a japánok. De ők sem ismerik minden 
fogását ennek a birkozó módszernek. 
Vannak olyan trükkök, amelyeket csak 
kinaiak tudnak. Ezekkel úgyszólván 
pillanatok alatt meg lehet ölni egy em- 
bert, anélkül, hogy bármiféle külső 
nyom maradna az erőszakos halál után. 
E fogások egyik legveszedelmesebbike 
a „taki-satu". A taki-satu titkát né- 
hány esztendő óta az angolok is ismerik. 
Egy diplomáciai szolgálatban álló attasé 
kinai származásu felesége árulta el 
Azóta a Scotland Yard valósággal hét 
lakat alatt őrzi ezt a veszedelmes titkot. 
Megérthető a nagy óvatosság, mert tes- 
sék csak elképzelni, hogy mi lenne, ha 
avatlan emberek is megtanulhatnák a 
taki-satu fogását Egész sereg embert 
tennének el láb alól a segitségével, 
anélkül, hogy bárki gyilkosságra gya- 
nakodhatna. 

HOLTTEST A VASRÁCSON 

Néhány héttel ezelőtt azonban nagy 
meglepetés érte a Scotland Yard veze- 
tőit. Wellingham rendőrfőfelügyelő 
ugyanis telefonértesitést kapott, hogy 
egy Jimmy Hardy nevü taxisoffőr a 
város egyik parkjában ismeretlen hul- 
lára bukkant. A gyilkosok a hullát át 
akarták dobni a park vasrácsán, de 
fennakadt a lándzsaszerü vasrudakon és 
most, mint valami bábu lógott szörnyü 
helyzetében. A softőr a legközelebbi 
rendőrállomásnak jelentette a különös 
leletet. A rögtön meginditott nyomozás 
során megállapitották a selyem pizsa- 
mában öltözött hulla személvazonossá- 
gát. Nem volt senki más, mint Sir Cecil 
Barry Dawson, aki az indiai kormány 
egyik magasrangu tisztviselője volt. 
Annak idején a titkos szolgálatot irá 
nyitotta és különösen a kábitószer csem 
pészek üldözését hajtotta végre na 
eredménnyel. A boncolás során semmi 
külső erőszakot nem találtak a holttes- 
ten. Fokozta a rejtélvt, hogy sir Daw- 
sonnal egyidőben nyomtalanul eltünt 
Reginald Lee, a marseillei anool konzul 
is. Miután Lee is jelentékeny részt vett 
a kábitószer szempészek üldözésében, a 
rendőrség emberei előtt nyilvánvalóvá 
lett, hogy tervszerü merényletről van 
szó. 

KÜLÖNÖS ADATOK 

A továbbiak során egy régen ismert 
ópiumcsempész lakásán házkutatást 
tartottak. Az illető ugylátszik megsej- 
tette a veszedelmet, mert még kellő 
időben elmenekült. Amikor iróasztalát 
feltörték, több kinai és hindu nyelven 
irt feljesvzést találtak. Ev zöldfedelü 
füzetkében azután egy különös kinai 
név ötlött a nyomozó Wellingham fő- 

felügyelő szemébe Csang-Sienti, ez volt 
a név. Wellinghamnak ismerősnek tet- 
szett és rövid gondolkozás után rájött, 
hoov ez a kinai az egyik londoni kaba- 
réban, mint zsonglőr szerepel. Két de- 
tektiv társaságában nyomban elindult a 
kinai artista lakására. Amikor benyi- 
tottak, a házfelüsvelő, aki részeg volt, 

Fredet Londonba szállitották és amikor nem akarta beengedni őket. Végül is 

A..... 

i „riválisát" az ok nélkül 

Fred szóhoz sem jutott a meglepetéstől 
és amikor 

végül megtudta, hogy az a leány, 
akit annak idején Robert Lewissel 

látott Gwendolin huga volt, mér- 

hetetlen megbánás vett rajta erőt, 
de már késő volt. Barátja halálát 

nem tehette már jóvá. 

Fred Harrison, aki most már felgyó- 
gyult sérüléseiből, a közeli napokban a 
londoni esküdtbiróság előtt felel tet- 
téért. 

A borzalmas taki-sam' 
Kábilószer csempészek bosszuja 

megértették vele, hogy rendőrségi kö- 
zegek. 

„MAJOMPOFA" 
Vita közben hirtelen kinyott a villa 

ajtaja és egy torzarcu, zömök kinai 
dugta be a fejét. Egy pillanat mulva 
azonban ujra eltünt. A rendőrfőfel- 
ügyelő utána akart sietni, de a ház- 
felügyelő nevetve mondotta: „Hiszen ez 
csak Majompofa volt, nem ismeri a 
Majompofát? Ujságkihordó." És való- 
ban a villa ajtajában ott feküdt a Ti- 
mes legírissebb száma. 
erre felmentek az emeletre, ahol a kinai 
zsonglőr szobája volt. A lakást azonban 
üresen találták. Legnagyobb meglepő- 
désükre az ablak tárva-nyitva állt és 
meglátszott, hogy röviddel azelőtt vala- 
ki sietve elhagyta a helyiséget. A há- 
rom rendőrember azonnal a menekülő 
után vetette magát. Még látták, hogy 
két gyanus külsejü egyén rohan a 
Themse folyó felé, ahol egy motorcsol 
nak várta őket. Pillanatok alatt aztán 
eltüntek az éjszaka homályában. 

A TAKI-SATU UTJÁN 

A továbbiak során annyi még kide- 
rült, hogy a Majompofa nevü kinai és 
az artista egy kábitószer csempészbanda 

tagjai voltak. Ugy látszik ez a banda 

mindenképpen el akarta tétetni láb alól 

Sir Cecyl Dawsont, aki sok kellemetlen- 
séget okozott nekik és ezért a marseillei 
angol konzullal egyetemben a taki-satu 
utján mevölték őt. A gyilkosokat azon- 
ban mindmáig nem sikerült kézreke- 

riteni. 

Analiában a Hus. 
vét hidegsebb volt, 
mint a Karácsony 
(LONDON.) Anglia az idén az év- 

század leghidegebb Husvétját ültee A 
hőmérséklet a délnyugati partvidék ki- 
vételével alacsonyabb volt, mint Ka- 
rácsonykor. Több helyen minusz 8, mi- 
nusz 9 fokot mutatott a hőmérő Lin- 
coln- és Kentmegyékben, amelyeket 
Anglia gyümölcsöskertjeének neveznek, 
a heves jégverést fagy, majd hó kö- 

követte, Bristol és Manchester vidékéről 
szigoru fagyokat jelentettek. A sport- 
mérkőzéseket a közönség mindenütt 
bundákba öltözve, dideregve nézte vé- 

gig. A késői fagyhullám majdnem min- 

denütt teljesen elpusztitotta a gyümölcs 

termést. Különösen kilátástalan a szil- 

va- és az epertermés Sulyos károkat 

okozott a fagy a korai burgonyában és 

a zöldségfélékben is. Attól tartanak, 
hogy az angol konzervgyárak nagymér- 
vü behozatalra lesznek utalva. 
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A pilóta szörnyü bosszuja 
Végzetes tévedésből halálba küldte szerelm 

A detektivek 

Aláki 
Evekket ezelőtt tanuja voltam eg fa 

halálának. A falumban élt és a feljegy. 
zések szerint jó hosszu ideig. Mint 
gyermek, sokat játszadoztam körülötte. 
Pontos átmérőjére nem emlékszem, de 
bizonyos, hogy hét felnőtt ember sem 
tudta átölelni. Még a könyv is irt róla! 
Solnoc-Doboca vármegye monográfiá. 
jában olvastam, hogy a monda szerint 
Árpád a vereckei hágón való átkelése 
után ezalatt a fa alatt pihent meg. Cso. 
dáltam is ezért! 

Egy nyáron aztán vihar rombolt a 
faluban. Először a templomok tornyait 
sodorta magával. Végül az AÁrpád-fába 
is belekötött. Koronája régen megsem- 
misült, de kérges ágai az életről bi- 
zonykodtak. 

Mintha tegnap történt volna. Estele- 
dett, amikor a jámbor szerelvény mega- 
állott a bakterháznál. A rövidebb utat 
néztem és igy a parkon siettem a szülői 
ház felé. Az esti szellő fejszecsapásokat 
vett a szárnyára. A nagy fa tövét öt 
fejsze rágta. Egy percre megállottam : 
szótlanul, szinte dermedten néztem az 
emberekre. 

- Még vagy kettőt - szólt a biztató 
hang - és aztán megtántorodott az ősi 
tölgy... ijesztő recsegés, a föld dübör- 
gött, mintha tiltakozna... 

Elterült az anyaföld ravatalán... 
Megsirattam az óriás halálát... 

. 

A Bethlen-család régi fészke a falum- 
tól alig 12 km.-es utat jelent. A hires 
bekehegyi kanyarónál a vonat ablakai- 
ból bámulatbaejtőó látvány kapja meg 
az utas figyelmét. A radnai havasokból 
érkező Somes, mintha a vonat tencelve 
alatt folyna el. Szemben pedig, a hegy- 
oldalban szálas fenyves. : 
Azóta elhunyt Bethlen 9r. ültette 10 

katasztrális holdon. Benne gyönyörü 
sétány, négy történelmi számból. 

A Bekehegyen nedig egy magassá 
ban békében pihennek a Bethlenek. 
Örök álomra idehajtották le fejüket... 
Mostanában ismét hazaszólitottak. A 

bekehegvi kanyarónál még egyszer lát- 
ni akartam a fenyvest, a tavasz örök- 
szineit viselő erdőt. ; 
A szálas, a sétány, a négy szám el- 

tünt, megsemmisült Láttam, de még se 
hittem. A csutkó-tömeg szomoruan né. 
zett az utasokra s olyan boldog voltam, 
hogy a már kopár hegyoldalt elnyelte 
a távolság. ; 

Otthon magyarázták: 

- Ha megtudná az ültető, hogy hol- 
danként nyolecezer lejért adta el az 
utód, életet lehelne a száradó gyöke- 

DEMETER 
rekbe... 

ER BÉLA 

- Aranybánya a csatornában, New- 
yorkból jelentik: Két vállalkozószelle- 
mű newyorki fivér, Cassano Lajos és 
Antal gyanus viselkedés miatt a rend- 
őrség elé került, amikor egyik éjszaka 
egy csatornanyiláson át bukkantak fel 
az alvilágból tetőtől-talpig sárosan. A 
biróság előtt bevallották, hogy virágzó 
aranybányát fedeztek fel a csatornák- 
ban, amelynek iszapját ásóval és gereb- 
lyével kutatják át és a legkülönbözőbb 
aranytárgyakat találják, mint fogak, 
pénzérmék, aranyékszerdarabok, stb 
Heti átlagos keresetük meghaladta az 
50 dollárt, egyszer egy 150 dollárós ér- 
tékü gyürüt is találtak. A biróság sza- 
badon bocsátotta őket azzal a feltétel- 
lel, hogy abbahagyják az „aranybányá- 
szást" 
- Greta Garbóé a világ egyik leg- 

szebb gyémántnyakéke. Stockholmból 
jelentik, hogy egy ottani kiállitáson re- 
mektüzü 63 karátos gyémántot mutat- 
tak be, amelyet beavatottak szerint 
Greta Garbo vett meg 800.000 svéd ko- 
ronáért (mintegy 30-35 millió lej) A 
hires filmcsillag az óriás-gyémántot je- 
lenleg készülő nyaklánca függő szoli- 
terjének szánta, A nyaklánc, amelyhez 
még gyüjti a drágaköveket, a világ 
egyik legszebb gyemántnyakéke lesz 
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les. Shakespeare. 

(Látok nagy fájdalmakat, de ke- 
vés orvosságot.) 

(MANCHESTER.) Amennyire igaz 
az, hogy Anglia ipari kifejlődése, az 
elmult ötven év alatt, hatalmas tőké- 
nek megteremtője volt, éppen annyira / 
igaz az is, hogy a legnagyobb nemzeti 
betegségnek: a munkanélküliségnek va- 
lósággal talajt teremtett A világhires 
szén és vasbányák nemcsak gyárak 
megteremtői lettek, hanem környékeik- 
kel a munkanélküliség nyomorultjai- 
nak keserves tanyáivá is. A büszke gyár 
kémények között vannak olyanok,. a 
imelyekből éveken keresztül nem láttak 
füstöt felszállani. Az ilyen kémények 
és gyárak környékén azután megszület- 
nek a nyomortanyák, amelyeket az an- 
golok rettegett szóval igy neveztek el: 

Hogy a munkanélküliség miért alkot- 
ja a modern Anglia legfontosabb prob- 
lemáinak egyikét, annak több oka van, 
De, talán, a legfontosabb ok: két. a 
háboru előtt kizárólagosan csak angol 
iparnak nemzetközi szempontból való 
megrekedésben keresendő A háboru 
óta sem a pamut, sem a hajó-iparnak 
nem sikerült tapraállitania. A „pamut- 
malmok" (Cotton mill) egyenként vesz- 
tették el piacaikat Japánnal szemben. 
A hajóipar pedig a háboru alatt any- 
nyira nemzetközivé változott, hogy 
minden állam igyekezett saját hajóit 
előteremteni Ez a helyzet az elmult 20 
esztendő alatt még tovább fokozódott 
az angol „ship-yard"-ok (hajó-udvarok) 
hátrányára. 
E két iparág által uralt területeket, 

az azokon előforduló nehéz problémák 
miatt, Anglia „speciális-érái"-nak ne- 
vezték el. A speciális érákhoz az utób- 
bi i5 év alatt igen fontos területtel já- 
rult hozzá egy másik ipar: a bányászat. 
A jelenkor Angliájában rendesen 
három tartományt soroznak a mun 
kanélküliséggel sujtott speciális 

érák közé, ezek: Durham, Cumber- 
land és Wales déli része. 
Az északi városok közül, Londont nem 
emlitve, Liverpool és Manchester (a 

világ legnagyobb pamut gyáraival) igen 
magas százaléku munkanélküliséget kép 
viselnek, amely jelenleg rohamosan nö- 

vekszik. 
Az angol munkanélküliség problémá- 
jának megoldására csak az utóbbi évek 
alátt történt igazán valami, ami az 
emberi haladás és történelem szempont- 
jából nagy fontossággal fog birni. A 
kort meghaladó eszközök és eszmék 
gyönyörü példáit lehet tanulmányozni 

ebben a pillanatban Angliában. ahol e 
modern társadalmi bajjal szemben 

végre megkezdődött a komolyan terve- 
zett munka. . 

Kétféle munkanélküliség 

Az angol munkanélküliség két, jól 
megkülönböztethető, osztályba soroz- 
ható 
Vannak munkanélküliek, akik mun 
kájukból kikerültek és ezért nemi 

dolgoznak, Vannak azonban olya- 
nok, akik sohasem dolgoztak. 

Az állam által fenntartott munkanélküli 

bizottsagnak igy két teljesen különböző 
táborral kell megküzdenie. Eszerint az 

észközök is. különbözők. : 
A második csoportba tartozékat más- 
képpen „ifjumunkások-nak is nevezik 

A938. márciusában ezeknek a száma 
130.600 volt Problémájuk megoldására, 
általában egyetlen módszert fogadtak 
el az áttelepitést. Ifju embereket, akik 
még nem aiapitottak családot, a mun- 
kanélküli otthonokról olyan területek, 
városokba telepitik, ahol munkára te- 
betnek szert. 
A nagyobb baj azonban akkor me- 

rült fel, amikor a családos munkanél- 

küliekről van szó. Őket, egyik helyről 
a másikra, telepiteni sokkal nehezebb 
Ezért más utakat kell keresni a meg- 
oldáshoz. 

a ércit szigeteszág 
a munkanélküliség leküzdésééct ? 

Great griefs, I see, medicine the 1. A legfontosabb dolog, ami az ők 
ügyében történt: az ugynevezett „dole 
system"-nek a felállitása volt. „Dole" 
magyarul „részesedést" jelent, amelyet 
minden angol munkás, aki munkából 
kikerül, meghatározott pénzösszeg alak 
jában kap az „állami alapból", amely- 
hez munkája idején ő is hozzájárult. 
2. Másik igen nagy jelentőségü eljá- 

rás volt: uj iparmüvek beállitása a ré- 
giek helyébe. Ezzel kapcsolatosan, egé- 
szen természetesen,, másik eszme is 
megszületett: 

3 „Dologmezők" (work-camp) léte- 
sitése, ahol 3 hónaptól 6 hónapig ter- 
jedő időszak alatt ' 

a régi munkásokat uj iparra, vagy 
munkára képesiti. Három ilyen in- 
tézmény van az ország területén, 
ahkol az uj életet kezdeni akarók 
teljesen ingyen ellátást és képesi- 

tést nyernek. 

E három „alapintézkedésen" kivül 
szánatalan erőfeszités törtésik min- 
dennap Angliában e „Iegnagyobb 

az i i élet " té éct és 

emberi hbetegség" gyógyitására, 

(BAJA.) Józity József, vagy ahogy a 
szomszédos Herczegszántó községben 
mindenki nevezte, Jid bácsi, jómódu 
sokác kisgazda egész életében különc 
ember volt. Másfél évvel ezelőtt tölgyfa- 
koporsót csináltatott az egyik asztalos- 
sal, aztán ravatalt állitott az udvarán, 
gyertyákat gyujtott, siratóasszonyokat 
logadottt majd odarendelt egy bajai 
fényképészt s ekkor befeküdt a kopor- 
sóba és lefényképeztette magát. 
- Látni akartam, milyen leszek. ha 

meghalok.. 

Ezzel indokolta a különcködést Jid 
bácsi, aki a fényképekből küldött is 
Jugoszláviában és Amerikában élő fiai- 
nak, ; 

Ráirta a fényképek hátára: Ne ijedje- 

Mtáromszázezer 

(BUDAPEST.) Nagy szerencse érte a 
pártában maradt idős kisasszonyokat: 
hatalmas vagyont, mintegy 300.000 pen- 
gőt örököltek, hogy magányos életük 
gondjait enyhithessék, Szegény vénkis- 
asszonyok, rossz viccek és a család ifju 
tagjainak cáltáblái, végre résztvevő és 
megértő lélekre találtak egy dusgazdag 
arisztokrata uriasszony személyében, 
aki egész vagyonát rájuk hagyta Hogy 
a jólelkü adományozó nemes, de mind- 
eddig egyedülálló elhatározásának mi 
volt az inditó oka, nem sikerült megál- 
lapitani. 

A régi császárváros fénykorának is- 
mert alakja volt báró Ringelsheim Jó- 
zsef táborszernagy, valóságos belső tit- 
kos tanácsos, aki mint a Monarchia 
egyik legmagasabb rangu katonatisztje, 
az udvarnál is bejáratos volt és nagy 
kegyben állott, A báróról tudták, hogy 

felesége magyar származásu: kissármási 
Kiss Öttilia. Hir szerint a táborszernagy 

ifjukorában magyarországi állomásozása 

során ismerkedett meg a tekintélyes 

nemesi családból származó szép Ottiliá- 

val, akibe beleszeretett és felségül vet- 
te. A házasságból egy leány született: 

Róza. Amikor a táborszernagy nyuga- 

lomba vonult, a nyugdijas katonatisz- 

tek kedvelt városában CGrácban tele- 

pedtek meg A báró halála után az öz- 

vegy leányával meglehetősen visszavo- 

nultan élt. 1909 november 12-én a bá- 

róné is elhunyt 

Halála után végrendeletet találtak, 

amely 1908 junius 20-án kelt. Ebben az 
özvegy intézkedett tekintélyes vagyona 

főleg társadalmi uton. 
Igy születnek meg a különböző „alapok" 
és a munkanélküliek kulturális foglal- 
koztatására alakult egyletek. 
Az államtól függetlenül megindult 

ilyennemü mozgalmak közül a legneve- 
zetesebb és egyuttal a legmodernebb 
az ugynevezett: „fennállási produkció". 
Lényege abban áll, hogy 

különböző területeken, különböző 
foglalkozásu emberek, akik mun- 
kanélküliek, szervezetbe tömörül- 
nek, mühelyeket épitenek és áru- 
kat állitanak elő, nem eladási célra, 

hanem kicserélés céljából. 
Ilyen „munkanélküli klub" létesülhet 
két város munkanélküliei között, akik 
az egyik városban élelmicikkkeket álli- 
tanak elő és a másikban ruhanemüt 
A „betegség" ezen erőlködések elle- 

nére is csak betegség marad. A napila- 
pokban megjelenő képek és cikkek ál- 
landóan éles megvilágitásban tárják elő 
az angol speciális érák nagy problémá- 
ját: Lesz-e számukra boldogulás...? 

Nagy Zoltán. 

Koporsójába icküdt és udy halt mes 
a különcködő sazda 

tek meg, még nem haltam meg, csak 
előre gondoskodtam ezekről a fényké- 
pekről.. 

Most aztán Józity gazda 

80 éves korában pontosan ugy halt 
meg, ahogy másfél évvel ezelőtt 

előre megrendezte. 

Felöltözött fekete ünneplőbe A mástfél 
évvel ezelőtt megvásárolt koporsót be- 
állitotta a szoba közepére. Gyertyákat, 
sirkeresztet szerzett, sőt a nevét előre 
megiratta, kifizette a temetési költsé- 
get, a papot, sőt a halotti torhoz maga 
készitette oda a bort.. Ezután befe- 
küdt a koporsóba és tegnap szép csen- 
desen elaludt. Halála előtt vagyona ma- 
radékát a szegények között osztotta szét. 

npengőt örököltek 
a budapesti vénkisasszonyok 

felosztásáról Közeli rokonai is örököl- 
tek, de a vagyon nagy része természete- 
sen leányának jutott. Volt azonban a 
végrendeletnek egy érdekes zárórendel- 
kezése: 
- Ha kedves Rózám férjhez menne, 

- hangzik a rendelkezés - és gyermek 
hátrahagyása nélkül hunyna el, elren- 
delem, hogy ingatlanaimból, valamint 
25.000 korona készpénzzel 

alapitvány létesitendő ötvenedik 
évüket betöltött szegény urilányok 
részére felállitandó otthon céljaira. 

Egy alapitványi hely évi ezer korona 
legyen és annyi létesittessék, amennyi- 
re az alapitványi vagyon kamataiból 
telik. Az igénylések elbirálásánál csalá- 
dom esetleges leszármazottai előnyben 
részesitendők, 
A továbbiak során a részletezésnél 

kiderült, hogy a báróné Logodi uccai, 
a Mikó ucca 1 szám alatti, valamint az 
Attila ucca 41-45. szám alatt levő há- 
zait és egyéb ingatlanait nagyta az ala- 
pitvány céljaira A végrendelet felbon- 
tása után ugyan megállapitották, hogy 
a Logodi uccai házat a báróné időköz- 
ben eladta és a másik két házat is fele- 
részben osztatlan közös tulajdonjog ter- 
heli, de még igy is tekintélyes összeg 
maradt az alapitvány céljainak megva- 
lósitására. 

A végrendelet értelmében tehát báró 
Ringelsheim Róza nem adhatta el az 
anyai örökséget, mert azt az alapitványi 
rendelkezés terhelte és őt csak a haszon 
élvezet illette meg. Meg is támadta a 
végrendeletet, de a pereskedés békésen 

befejeződött, mert kiegyezett az alapit- 
ványi ügyigazgatósággal. 

Közel 30 év telt el. Báró Ringelsheim 
Róza sohasem ment férjhez. Mintha a 
végrendelet szellemének árnyéka kisér- 
te volna, ő is. mint elhunyt anyjának 
kegyeltjei, vénkisasszonyként fejezte be 
életét. Hatvanéves elmult már, amikor 

Bár nagyon müvelt hölgynek ismerték, 
mégis olyan körülmények merültek fel, 
hogy haláláig gyámja intézte ügyeit 

Báró Ringelsheim Róza halála után az 
alapitványi ügyigazgatóságnál elővet- 
ték az alapitvány három évtizede po- 
rosodó aktáit és 

megkezdték a szükséges intézkedé- 
sek megtételét, hogy báró Ringels. 
heim Jézseiné utolsó akaratát tel- 

jesitsék. 

Kiegyeztek a társörökösökkel, ugy, hogy 
a Mikó uccai háromemeletes bérpalota 
az alapitvány kizárólagos tulajdona 
lett. A házat mintegy háromszázezer 
pengőre (körülbelül 10 millió lejre) ér- 
tékelik, ugy, hogy az ötven éven felüli 
szegény urileányok otthona tekintélyes 
vagyonhoz jutott. Még egy-két kisebb 
pert kellett befejezni és immár 

minden akadály elhárult a maga 
nemében talán az egész kontinen- 
sen egyedülálló etthon megnyitása 

elől. 

A belügyminisztérium illetékes ügy- 
osztályán is megtették a szükséges elő- 
készületeket. A részletkérdések megvi- 
tatása most folyik, de annyi valószinü, 
hogy az otthont a Mikó uccai házban 
rendezik be, ugy, hogy a lakások egy 
részét felszabaditják és az aggkisasszo- 
nyok otthonává alakitják át. 
Külön probléma még, hogy az ott- 

hont miképpen rendezzék be, hiszen 

hasonló intézraény még mem volt 
Magyarországon 

s nem tudni, hol találnak majd mintát. 

E héten nyilik meg a 

BUDADEST 
NEMZETÖZI VASAR 
mely április 29-től május 9-ig tart. 

30 " UTAZASI KEDVEZMINY 

A CEFR vonalain csak a visz- 
szautazásra IV. 29-től V. 
19-ig, ha a felutazás IV. 19 

-V 9 között történt. 

A MÁV vonalain Budapestre 
IV 19-től V.9-ig, visszafelé 
IV 29-től V. 19-ig. 

Visummentes határátlépés. 

Vásárigazolvány egyébként 120 lejért 
kapható az Európa utazási Íroda és a 
Wagons Lits-Cook iroda összes ffókjai- 

! * 

a mult év áprilisában Grácban elhunyt. 
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MI utolsó 
Amikor a ümisoarai tartományiönöksé 

szivót a vámpiiörvények értelmében tegyek 

(TIMISOARA, április) Az Urnak 
1725-ik esztendejében, április havában 
vagyunk A török hódoltság alóli fel- 
szabadulás első évei ezek, amikor Mária 
Terézia a középkori elmaradottságban 
talált Banatból uj, virágzó tartományt, 
Banater Landesadministrationt létesit. 

Országutak, közlekedési jármüvek 
nem igen vannak és kereken husz napi 
idő alatt tette meg az a lovaslegény az 
utat Timisoarara, akit Rácz János Lu- 
goj kerületi tiszttartó április harmadi- 
kán inditott utnak, A legény felette fon- 
tos jelentést hoz és a hivatalos vörös 
pecsétekkel ellátott levél a következő- 
ket tartalmazza: 
„Nagyérdemü császári közigazgató- 

sági hatóság! 
Kegyelmes és parancsoló Uramnak. 

A nagyérdemü császári közigaz- 
gatósági hatóság kegyes parancsa 

értelmében Herenbies községbe 
küldtem az irnokot, hogy ott a gya- 
nu alatt álló varázsló sirját fölnyis- 
sa: aki ugy találta, hogy az elhalt 
teste fris és ép, jobbkezét szájánál 
tartja, fejével jobb válla felé fek- 
szik és feje alatt vér látható: ennél 
fogva alapos a feltevés, miután a 
test már hónap hónapja a földben 
volt és semmi enyészet rajta nem 

észlelhető, hogy az illető volt a vér- 
szivó. Ennélfogva a nagyérdemü 
közigazgatósági hatóságtól alázato- 
san kérem a további parancsot, mit 
tegyünk ezzel a holttesttel, amely 
jelenleg állandó őrség mellett nyi- 
tott sirban fekszik, én pedig köte- 
les tisztelettel vagyok magas pa- 
rancsoló Ur Uram iránt, alázatos 

szolgája, 
Lugoj, 1725. április 3. 

Joannes Rácz. 
A vámpir fellázitja a lakosságot 

Rácz János Lugoj kerületi tiszttartó 
1724 év Szilveszterének napján különös 
mozgolódásról kapott hirt a körzetébe 
tartozó Herenbies községből 
A lugoji vásárra igyekező parasz- 
tok borzalommal beszéltek arról, 
hogy a falujukban vámpir garáz- 

dálkodik. 
A felfalu lakossága sulyos betegen fek- 
szik, éjszaka senkisem mer aludni, mert 
attól tart, hogy álmában rátör a sirjá- 
ban sem nyugvó varázsló és kiszivja 
vérüket De a tehenek sem mentesek 
garázdálkodásától és a faluban, sőt a 
környéken kitört állatvészt is ez a kó- 
borló, megrontó szellem okozza. 
Rácz János felvilágosodott ember 

volt. Évekig élt Nyugaton, hosszu ideig 
tartózkodott a császárnő udvarában, 
ahol nem igen volt alkalma vámpirról 
szóló legendával találkozni. 

Alaposan lehordta a rémüldöző pa- 
rasztokat és elkergette őket. Sok baj és 
gond volt akkoriban a kerületével. ezer- 
nyi tennivalótól főtt a fejee Joannes 
Kácz tiszttartónak és nem ért rá babo- 
nákkal is bibelődni 
Ezen a vidéken azonban, ahol a ba- 

bona és pálinka évszázadok óta igában 
tartotta a népet, , 
Rácz János megfontolt szavaival 
nem lehetett a vámpir rettenetes és 
pusztitő babonája ellen harcolni. 

A faluban és a környéken tömeg- 
örület tört ki, a vámpirhisztéria 

vett erőt a lelkeken. A felizgatott 
lakosság az éjszakákat házon ki- 
vül töltötte és végül nyilt lázadás- 

ban tört ki. 
Rácz János most már akarva, nem 
akarva is kénytelen volt jelenteni He- 
renbies község vámpirját és egyuttal 
megirta azt is, hogy a lakosok 
egy, évekkel ezelőtt falujukba köl- 

tözött idegenre gyanakszanak. 
A szomszédos Hunedoaramegyéből ide 
költözött, élete delén levő bizonyos 
Mathias Hanca, egyedülálló ember volt 
és állandóan könyveket bujt. Éjszakán- 
ként meglesték a szomszédok, amint 

vámpir a 

folyadékokat főzött és ezért varázsló- 
nak nevezték el. Halála után másodnap 
történt az első megbetegedés, melyet 
azután követett a többi. 

A vámpirt a vámpirtörvények sze- 
rint kell kivégezni 

A timisoarai adminisztráció már ko- 
molyan vette az első jelentést is Azon- 
nal utasitotta Rász tiszttartót, hogy ha- 
ladéktalanul utazzon a helyszinre, vagy 
akadályoztatása esetén megbizottját 
küldje a községbe, amely tartozik ar- 
ról jelentést tenni és azt határozathoza- 
tal céljából nekik elküldeni. 
A vámpirról szóló babona 0 

országból származott 
és annak lényege szerint a halott éj- 
nek idején nem tud nyugodni és czért 
elhagyja sirját, élőket keres fel, akik- 
nek kiszivja vérét. Sokszor azonban 
nem tesz kivételt ember és állat között, 
mert teheneket, vagy lovakat is meg- 
támad. A legenda szerint azonban, akit 
a vámpir egyszer felkeresett az maga 
is vámpir lesz és halála után most már 
ő keres további áldozatokat. 
Joannes Rácz 1725 április 3-án kelt 

jelentésére a timisoarai adminisztráció 
a következő utasitást küldte: 

„Miután alapos vizsgálat ugy 
mutatta, hogy a gyanu alatt volt 
varázsló a leirt mód alapján alapo- 

bolyodva feküdt modern berendezésü 
szobájának puha pamlagán. Szeme ököl 
nyire kisirva, haja kuszán szétzilálva, 
egész lénye a megtestesült fájdalom és 
kétségbeesés 

- Jó, hogy jössz, - mondja zokog- 
va - legalább megirhatod. hogy az 
élet sokszor drámaibb dolgokat produ- 
kál, mint ami a ti fantáziátokban va- 
laha is megszületett. 
- Mi történt, az Istenért? Szólj mér 

gyorsan! -sürgettem türelmetlenül. 
Hosszas biztatásomnak végre meg lett 

az eredménye. 
- Hosszu hónapok óta - hiszen tu- 

dod - gyüjtöm, dugom a pénzt. nem 
megyek szinházba, moziba, cukrászdába, 
nem ülök autóbuszba, szóval nem élek 
társadalmi életet, csak, hogy a régi vá- 

Szemüveg or- 
ivosi rendelésre 

nyitott ablak mellett égő tüzhelye fö- 
lött különböző lombikokban titokzatos 

JoESET! 
jánsá, 

é adott nivatalos utasitást, hogy a vér- 

Barátnőm, mint egy cica, összegom- [gyam, 

Drága kincs a látás 

optikus Cluj, Calea Regele Ferdinand 24. sz. (Az udvarban.) 

Nagy szerelmünk torán új álompchárból 
Mohón-mohón iszom a feledés borát- 
Hivatlan bánat rám hiába borítja 
Rádemlékeztető fekete fátyolát. 
Lezajlott, végbement. Nem volt lelketölő. 
A megbújt örömök ujjongva kacagnak 
Mert a Hója felől repdes, száll a fénye 

Sebeket gyógyító virágos tavasznak. 

értlalmanlanná 

san gyanusitható, hogy azonos a 
vérszivóval, ugy Ő - tudniillik 
Rácz, mivel a felsőbb hatóságok 
alantas közegeiket harmadik sze- 
mélyen nevezték mindig - a holt- 
testtel minden további nélkül ugyan 
azt végeztetheti, ami máskülönben 
hasonló esetben szokásos." 

A legvirágzóbb tavaszi napon, május 
elsején kapta kézhez Rácz tiszttartó a 
felsőbb helyről nyert utasitást és ennek 
alapján most már 
őmaga utazott le Herenbies köz- 
ségbe, ahol a vámpirtörvényeknek 
megfelelően a község vezetőségével 
és előljáróival egy celőre meg- 
szentelt és kihegyesitett fakaróval 
ünnepélyesen átszurták néhai Ma- 

hias Ianca szivét. 
A karóval jóerősen odaszögezték a sir- 
jához, hogy többé ne tudjon nyugvóhe. 
lyéről szabadulni és utána ismét elföl- 
delték Két napig még őrizték a sirt. A 
halott azonban már ártalmatlanná lett 
téve és 

a vámpir többé nem zavarta Heren- 
bies község lakóinak nyugalmát, 
Ezek az okmányok az országos levél- 

tárban eredetiben a timisoarai admi- 
nisztráció iratai között a 129. fasciculus- 
ban találhatók. 

Ifjabb Kubán Endre. 

RNomantika-meodern változatban 
álmom megvalósuljon, hogy 

szép, finom tavaszi kosztümöt vehessek 
magamnak i 
- Volt már háromezer lejem megta 

karitva és gondoltam, szétnézek kicsit 
az üzletekben. Magamhoz vettem a 
pénzt és néhány sikertelen kisérlet után 
végre az egyik nagy női-divatüzletben 
megállapodtam. Három különlegesen 
szép szövet nyerte meg egyszerre tet- 
szésemet és nem tudtam választani. Né. 
hány pillanatnyi töprengés után arra 
kértem a cégtulajdonost, küldesse fel 
mind a három véget lakásunkra, majd 
édesanyámmal együttesen dönteni fo. 
gunk odahaza. A kereskedő - aki ré- 
gebbi vásárlásaimból jól ismert, elő- 
zékenyen megigérte, hogy félórán be- 
lül otthon lesz a szövet 
- Több apró-cseprő dolgom elinté- 

M. GOLDNER 

Mohón-mohón iszom a teledés borát. 
Nem teljesült álmok bús menetben jönnek... 
Kacagó kedv, öröm meglapulva, bújva 
Csodálkozva nézik, hogy kisérő bánat 
Fekete fátyolát bontogatja újra... 
- Hogy boritson mindent: tépett levelektől, 
Hervadó virágtól roskadozó asztalt, 
Tisztán látó szemmel s nem remegő kézzel 
Sorban összerakott szerelemravatalt,.. 
Eltemetni valót - tudod abban a mély 
Magaásta sírban. Hisz nincsen mi mentsen 

Temethetem könnyen, nem állhatod utam: 

Gyűrt, kúsza jellemed, messze sodort engem. 

Dancsó Ilona, 

már otthon voltak és anyus szaké szemmel válogatott Delelük Mikor e állapodtunk, mindketten ismét eltávoz tunk otthonról. Csak háztartásunk gyön. 

zése után én is hazasiettem, A kelmék 

Bár ne hagytuk volna. . 
- Estefelé, mikor hazaérkezt konyhánk büszkesége gyanus alkterünk kijelentette, hogy senki sem keresett, gufán a iu volt a bótbul" a 

rt. Természetesen mind a háror 
get odaadta om vé 

kezdtem a leányt. 
- Te, ugyanannak a fiunak 

oda, aki elhozta a szöveteket? , 
- Nem, - de azt mondotta, hogy a 

adtad 

másik ember el van foglalva és ig gyütt érte. 
=-Valami irást kértél az átvételről? 
- Semmit:t:t: 

hatalmába 

embere, 

- A föőnök elküldött a szövetekért. 
- Miféle szövetekért? - próbáltam 

remegő hangon leleplezni izgalmamat. 

a három véget a másik küldöncük 
- Az ember pillanatig reám bámult 

mi mindent gondolhatott rólami) majd 
elvigyorogta magát. 

sága velem. Tessen csak ideadni azokat a szöveteket. Nekünk nincs is két em- 
berünk, csak én vagyok a cégnél egye- dül. Én hoztam el, én is kell visszavi- 
gyem, 

i r . 

- A következő pillanatban a szoba 
elsőtétült körülöttem, majd örült gyor- 
sasággal el kezdett visszafelé forogni 
benne minden, velem együtt. Semmi két 
ség, szélhámos, vagy szélhámosok ke- 
zébe estem. Meglesett valami csaló az 
üzletben, kihallgatott, majd megtudva a 
lakáscimemet is, a cég nevében eljött 
a kelmékért. És ez a boldogtalan leány 
odaadta, 1 
- Leszaladok a legközelebbi üzletbe 

és betelefonálok a cégnek. A válasz 
ugyanaz volt, mint amit az ember mon- 
dott, tőlük nem küldtek senkit, valami 
ügyes csaló áldozata lettem. A kelmék 
ára pedig - a legbarátibb alapon szá- 
mitva is, körülbelül huszezer lej, amit 

tenem., 

végsőkig elkeseredve? 

Mánap délután ujra felkerestem ba- 
rátnőmet, hogy érdeklődjem nála az 
ügy további fordulatairól, Ővatosan és 
résztvevő arccal csengetek be, de leg- 
nagyobb meglepetésemre barátnőm 
örömtől kipirult arccal és csillogó sze- 
mekkel ugrik a nyakomba Kapkodva 
és a folyamatosság minden hijjával me- 
séli el, hogy aznap délelőtt valaki rövi- 
den becsengetett az előszoba ajtaján 
-Mire kimentem, lelket sem láttam, 
csak egy hatalmas, egybekötött csoma- 
got találtam a földre letéve. Meglepőd- 
ve cipeltem be és bontottam ki a külde- 
ményt, hát - az én drága szöveteim 
voltak benne hiánytalanul A legfelső 
véghez pedig kis cédula volt odagom- 
bostüzve, ime, olvasd, - Ezzel kezembe 
nyom egy gyürött irkalapot, amelyen 
eimosódoit betükkel a következők vol- 
tak felfirkantva: 

- Szeretve tisztelt naccsága, ha tu- 
tam vóna, hogy a magájé a szövet. nem 
vittem Vona el, máccor elébb megnézem 
kit akarok megkárositani. elnézést kér 

a Kellemetlenségér - Tobijás. 
- Hát mondd, nem aranyos történet. 

Végződhetett volna sokkai rosszabbul 
is És még mondja valaki nekem, hogy 
nincsen romantika a világon Van Be- 

tyárromantika. 
S ezzel ujra a nyakamba ugrik és örő 

mében körültáncalja velem a szobát . 

Nyomatott a laptulajdonos MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. CLUJ 
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BUN DE IMPRIMAT 

gyét, Katit hagytuk otthon házőrzönek 

a szövetek- 

- Rossz előérzet gyötört. Faggatni 

- Határtalan nyugtalanság keritett 

- Negyedóra mulva beállitott a cég 

- Hiszen ezelőtt félórával elvitte mind 

tanácstalanul (és ez alatt a pillanat alatt 

- DUgyan ne vicceljen mán a nagy. 

természetesen a cégnek meg keli téri- 

- Hát mondd, ne legyek ezek után a 
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